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Auftrag für die eLive Auction

Hiermit ersuche ich Sie, die folgenden Nummern zu den 
nachstehend verzeichneten Limiten auf Grund der im 
Katalog erwähnten Auktionsbedingungen zu ersteigern. 
Im Bedarfsfall ist der Auktionator berechtigt, die Limite 
um 3 – 5 % zu überschreiten.

Die im Katalog angegebenen Preise sind Startpreise, 
die nicht unterschritten werden können. Bitte beach-
ten Sie, dass Oder-Gebote und Gesamtlimite bei der 
eLive Auction nicht möglich sind. Bitte geben Sie 
Ihre Gebote deutlich an und kontrollieren Sie Ihre 
gewünschten Nummern noch einmal. 

Nummer Limit (Euro) Bemerkungen

Sie werden ermächtigt, die angegebenen Gebote im 
Bedarfsfall zu überschreiten um:

FRITZ RUDOLF KÜNKER GMBH & CO. KG · GUTENBERGSTRASSE 23 · 49076 OSNABRÜCK · GERMANY

TELEFON +49 (0)541 962020 · TELEFAX +49 (0)541 9620222 · WWW.KUENKER.DE · SERVICE@KUENKER.DE

Sehr geehrte Kundin, sehr geehrter Kunde,

beim Durchblättern des Online-Kataloges wünschen 
wir Ihnen viel Spaß und hoffen, dass einiges für Ihre 
Sammlung dabei ist.

Die Besichtigung des Auktionsgutes kann in unseren 
Geschäftsräumen nach vorheriger telefonischer Ver-
einbarung erfolgen. Sollten Sie Fragen zum Ablauf der 
Versteigerung oder zum Ausfüllen des Auftragsfor-
mulares haben, so können Sie sich gerne an unseren 
Kundenservice wenden.

Kunden-Nr.

Name

Bemerkungen

E-Mail

Telefon

PLZ/Ort

Straße

Datum, Unterschrift

10 % 20 % 50 %  ... %
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Sehr geehrte Münzfreunde,  
Ich freue mich sehr, Ihnen Ihren eigenen Katalog zu unserer neuen eLive Auction 
vorstellen zu dürfen. Die eLive Auctions sind regelmäßig stattfindende Auktionen, 
die nur im Internet abgehalten werden. Ich wünsche Ihnen mit diesem neuen 
spannenden Auktionsformat viel Freude und hoffe, dass Sie in der aktuellen eLive 
Auction einige schöne Stücke für Ihre Sammlung finden.

Mit herzlichen Grüßen,

Fritz Rudolf Künker
Registrierung 
Um an der eLive Auction teilzunehmen, benötigen Sie lediglich einen aktiven 
myKünker-Account. Falls Sie noch keinen Account besitzen, können Sie sich auf 
unserer Website registrieren oder Sie wenden sich direkt an unsere Kundenbetreu-
ung. Bitte beachten Sie, dass jede Registrierung manuell bearbeitet wird und nur 
während der Geschäftszeiten möglich ist. Wir empfehlen, sich möglichst frühzeitig 
zu registrieren, da jede Registrierung circa einen Werktag dauert. 

Fritz Rudolf Künker GmbH & Co. KG 
Als Europas führendes Auktionshaus für Münzen, Medaillen und Orden verbessert 
sich unser Dienstleistungsspektrum für Sie als unsere Kunden weiterhin stetig. Einen 
kleinen Überblick über unsere Angebote finden Sie hier. 

AUKTIONEN
Besuchen Sie unsere international bedeutenden Auktionen, die Ihnen viermal 
jährlich zahlreiche Raritäten bieten. Profitieren Sie als Bieter oder Einlieferer von 
unserer Erfahrung und Kompetenz. 

GOLDHANDEL
Wir bieten Ihnen ein ständiges Angebot sowie den Ankauf von Anlagemünzen aus 
Deutschland, Europa und aller Welt zu fairen tagesaktuellen Preisen. 

ONLINE-SHOP
Wir bieten Ihnen in unserem Online-Shop auf www.kuenker.de ein täglich aktuali-
siertes Münzangebot von der Antike bis zur Neuzeit. Kaufen Sie hier unkompliziert 
zum Festpreis und ohne Risiko. 

eLIVE AUCTION
Mit unserer eLive Auction können Sie über das Internet an regelmäßigen Auktionen 
mit einem virtuellen Auktionator teilnehmen. Sie können Vorgebote bequem online 
abgeben und abschließend die Auktion live am Bildschirm für sich entscheiden.

ORDEN UND EHRENZEICHEN
Einmal im Jahr findet unsere besondere Ordensauktion statt, die sich ganz den 
dekorativen Ehrenzeichen widmet. Profitieren Sie als Bieter oder Einlieferer von 
unserer Erfahrung und Kompetenz im Bereich Phaleristik. 

Association Internationale des 
Numismates Professionels (AINP)

Verband der Deutschen 
Münzenhändler e.V.
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Ihr schneller Einstieg in die Künker eLive Auction
Mit der eLive Auction bieten wir Ihnen die Möglichkeit, direkt und unkompliziert 
über das Internet an regelmäßigen Auktionen live teilzunehmen. Bequem von zu 
Hause oder unterwegs können Sie Vorgebote abgeben und abschließend – ganz wie 
in einer echten Saal-Auktion im Bieterwettstreit mit anderen – den Ausgang der 
Auktionen für sich entscheiden. 

Was benötige ich, um teilzunehmen?

Um an der eLive Auction teilzunehmen, benötigen Sie eine Internetverbindung 
sowie einen aktiven myKünker-Account, um sich anzumelden. Falls Sie noch keinen 
Account besitzen, können Sie sich auf unserer Website registrieren oder Sie wenden 
sich direkt per E-Mail an unsere Kundenbetreuung. Wir helfen Ihnen gerne weiter.  

Wie verläuft eine Künker eLive Auction?

Ganz wie in einer Saal-Auktion werden Sie auch hier auf viel Vertrautes treffen. 
Zunächst werden alle Stücke der Auktion auf der Internetseite www.eLive-Auction.
de präsentiert und können im Detail besichtigt werden. Während dieses Zeitraums 
bis zum Ausruf des jeweiligen Stücks können Sie in der gewünschten Höhe Vorge-
bote abgeben, die bei der Versteigerung für Sie berücksichtigt werden. 

Nach der Besichtigungs- und Vorgebotsphase wird jedes Stück einzeln und nachein-
ander entsprechend seiner Losnummer ausgerufen und versteigert. Jetzt haben Sie 
die Möglichkeit, im virtuellen Auktionssaal live im Wettstreit mit anderen um jedes 
Stück zu bieten. Nach dem Ausruf können Sie schrittweise Ihre Gebote erhöhen 
und den Zuschlag für sich entscheiden, indem Sie auf den zentralen Button »Jetzt 
bieten« klicken. 

Was kostet die Teilnahme an der eLive Auction?

Die Teilnahme an der eLive Auction ist kostenlos. Sie benötigen lediglich einen 
myKünker-Account, der für Sie als unseren Kunden ebenfalls kostenlos ist. Wenn 
Sie in einer Auktion erfolgreich geboten haben, sind bei anfallenden Kosten für Ihre 
Münze folgende Dinge zu berücksichtigen:

Auf den Zuschlagspreis entfällt ein Aufgeld in Höhe von 10 % des Zuschlagspreises. 
Ferner sind alle Preise grundsätzlich Nettopreise. Das bedeutet, dass auf den Gesamt-
preis (inkl. Aufgeld) die gesetzliche Mehrwertsteuer zu entrichten ist. Bitte beachten 
Sie: Die im Katalog angegebenen Preise sind Startpreise, die nicht unterschritten 
werden können. 

Der größte Teil der Versandkosten wird durch uns übernommen. Ihren Beitrag zu 
diesen Kosten berechnen wir nach folgendem Schema:

•	 Versand innerhalb der BRD:  
€ 5,90 pro Paket, ab € 1.000,– Bestellwert versandkostenfrei 

•	 Versand innerhalb der EU (inkl. Schweiz und Norwegen):  
€ 9,90 pro Paket, ab € 2.500,– Bestellwert versandkostenfrei 

•	 Versand nach Übersee:  
€ 14,90 pro Paket, ab € 5.000,– Bestellwert versandkostenfrei 

Worauf kann ich mich bei Künker verlassen?

Wir gewährleisten die Echtheit aller verkauften Objekte auch über die gesetzliche 
Frist hinaus. Sollte uns ein Fehler bei der Beschreibung oder der Erhaltungsbewer-
tung unterlaufen sein, können Sie auf unsere Kulanz zählen.

Kundenservice:
Telefon: +49 (0)541 96 20 20

Fax: +49 (0)541 96 20 222
Gebührenfrei: 0800 58 36 537

E-Mail: service@kuenker.de
Internet: www.kuenker.de

Geschäftszeiten:
Montag – Donnerstag 

8.30 – 17.00 Uhr  
Freitag  

8.00 – 15.30 Uhr

Weitere Informationen und  
eine ausführliche Beschreibung 

aller Funktionen der eLive 
Auction finden Sie unter  

www.eLive-Auction.de/hilfe
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KELTISCHE MÜNZEN › GALLIA › diverse

1 CORIOSOLITES. B-Stater, 1. Jahrhundert v. Chr.; 6.35 g.
Kopf r.//Stilisiertes Pferd r. mit Lenker, unten Lyra.
Delestrée/Tache vergl. 2333.    Schrötlingsriß, sehr schön

Erworben im September 1975.

Schätzung:
75,00 €

2 SENONES. AV-Stater, 2./1. Jahrhundert v. Chr.; 7.53 g.
Kreuz//Glatt. Delestrée/Tache 2537.    Sehr schön

Schätzung:
500,00 €

KELTISCHE MÜNZEN › GERMANIA › diverse

3 ANONYM. AR-Quinar, 100/50 v. Chr.; 1.57 g. Kopf r. in
Torques//Vogelmännchen l. mit Torques. Castelin, Zürich
1113 ff.; Dembski 357; Slg. Flesche vergl. 405.    Sehr
schön

Erworben im März 1999 von Andre Cichos. Datierung
nach Nick, Michael, Gabe, Opfer, Zahlungsmittel.
Strukturen keltischen Münzgebrauchs im westlichen
Mitteleuropa, Band 1, Rahden 2006, S. 70.

Schätzung:
75,00 €

KELTISCHE MÜNZEN › PANNONIA › diverse

4 AR-Tetradrachme, Typ mit Audoleon-Monogramm, 3./2.
Jahrhundert v. Chr.; 13.25 g. Kopf r. mit
Lorbeerkranz//Reiter r., unten Audoleonmonogramm.
Dembski 1343 ff.; Göbl, Ostkelten 429; Kostial 723. Slg.
Flesche 563.    Vorzüglich/sehr schön

Schätzung:
400,00 €

KELTISCHE MÜNZEN › DACIA › diverse

5 AR-Tetradrachme, 2./1. Jahrhundert v. Chr.; Buckel//Zeus
Aetophoros sitzt l., davor Doppelaxtmotiv. Dembski
1480; Göbl, Ostkelten 579/11; Kostial 921 ff.; Slg. Flesche
743.    Sehr schön

Erworben im Mai 2005 bei der Teutoburger
Münzenhandlung.

Schätzung:
50,00 €

6 B-Tetradrachme, Typ mit Bartkranzavers, 120/100 v. Chr.
8.08 g. Stilisierter Herakleskopf r.//Stilisiertes Pferd l.,
darüber Rosette. Dembski 1190; Göbl, Ostkelten 269/2;
Kostial 573; Slg. Flesche -, vergl. 699.    Sehr schön

Exemplar der Auktion Grün 28, Heidelberg 1999, Nr. 8.

Schätzung:
100,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › HISPANIA › diverse

7 BOLSKAN. AR-Denar, 150/100 v. Chr.; 3.47 g.
Männerkopf r.//Reiter r. mit Lanze. Burgos 1911; SNG
BM 695 ff.    Sehr schön

Erworben im Juli 1992 von der Firma Senger.

Schätzung:
50,00 €

8 EMPORION. AR-Drachme, nach 241 v. Chr.; 4.14 g.
Arethusakopf r., von drei Delphinen umgeben//Pegasos
fliegt r. Burgos 1101; SNG BM 16 ff.   R  Revers leicht
dezentriert, sehr schön

Schätzung:
175,00 €

9 EMPORION. AR-Drachme, nach 218 v. Chr.; 4.73 g.
Arethusakopf r., von drei Delphinen umgeben//Pegasos
fliegt r., r. Chrysaorkopf. Burgos 1108; SNG BM 23 ff.   R
Herrliche Patina, sehr schön

Schätzung:
200,00 €

10 ILTIRTA. Æ-As, 200/20 v. Chr.; 12.13 g. Männerkopf r., von
drei Delphinen umgeben//Reiter r. mit Palmzweig.
Burgos 1465; SNG BM 630.    Braune Patina, sehr schön

Exemplar der Sammlung Hans Hermann Gutknecht,
Auktion Münzen und Medaillen GmbH 17, Stuttgart
2005, Nr. 2. Zuvor erworben 1971 bei Seabys, London.

Schätzung:
50,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › CAMPANIA › diverse

11 NEAPOLIS. AR-Didrachme, 300/275 v. Chr.; 7.44 g.
Nymphenkopf r., dahinter Füllhorn, davor
A//Androkephaler Stier r., von Nike bekränzt, darunter .
Rutter, Historia Numorum 579; Sambon 474; SNG ANS
vergl. 365 f.; SNG München -.    Herrliche Patina, sehr
schön

Exemplar der Sammlung Feori Pipito und der Auktion
Peus Nachf. 332, Frankfurt am Main 1991, Nr. 4.

Schätzung:
125,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › CALABRIA › diverse

12 TARENT. AR-Didrachme, 390/380 v. Chr.; 7.88 g. Nackter
Reiter r.//Taras auf Delphin l. mit Akrostolion. Fischer-
Bossert 387 b (dies Exemplar); Ravel, Vlasto vergl. 364;
Rutter, Historia Numorum 870.    Avers min. dezentriert,
dennoch attraktives, vorzügliches Exemplar mit feiner
Tönung

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 168, Osnabrück
2010, Nr. 7062 und der Auktion Ludwig Grabow 5,
Rostock 1930, Nr. 78.

Schätzung:
350,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › CALABRIA › diverse

13 TARENT. AR-Didrachme, 390/380 v. Chr.; 7.78 g. Nackter
Reiter r.//Taras auf Delphin l. mit Akrostolion. Fischer-
Bossert 384 b (dies Exemplar); Ravel, Vlasto 374; Rutter,
Historia Numorum 870.    Feine Patina, sehr schön

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 332, Frankfurt am
Main 1991, Nr. 7; der Auktion Rasmussen 245,
Kopenhagen 1970, Nr. 144 und der Auktion Kress 96,
München 1954, Nr. 27.

Schätzung:
150,00 €

14 TARENT. AR-Diobol, 325/280 v. Chr.; 1.11 g. Athenakopf l.
mit attischem Helm, Scylla als Helmzier//Herakles r.
erwürgt den nemeischen Löwen, l. Keule. Ravel, Vlasto -;
Rutter, Historia Numorum 976.    Feine Tönung, sehr
schön

Exemplar der Auktion Dr. Hild 75, Karlsruhe 1997, Nr. 84.
Im Zusammenhang mit der Rückseitendarstellung
erscheint es bemerkenswert, daß ein Tarentiner namens
Hippotion in Olympia ein Standbild des Herakles im
Löwenkampf aufstellen ließ (Pausanias V, 25, 8).

Schätzung:
25,00 €

15 TARENT. AR-Didrachme, 302/280 v. Chr.; 7.86 g. Reiter r.,
sein Pferd bekränzend//Taras auf Delphin l. mit Dreifuß.
Ravel, Vlasto 666; Rutter, Historia Numorum 957.    Min.
dezentriert, vorzüglich

Exemplar der Auktion Giessener Münzhandlung 79,
München 1996, Lot Nr. 823.

Schätzung:
200,00 €

16 TARENT. AR-Didrachme, 302/290 v. Chr.; 7.89 g. Reiter r.
mit Speeren und Schild//Taras auf Delphin l. mit Dreizack
und Schild, unten Muschel. Fischer-Bossert 1004; Ravel,
Vlasto 594 ff.; Rutter, Historia Numorum 935.    Feine
Tönung, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

17 TARENT. AR-Drachme, 302/280 v. Chr.; 3.13 g.
Athenakopf r. mit attischem Helm, steinschleudernde
Scylla als Helmzier//Eule r., r. Keule Ravel, Vlasto 1054 ff.;
Rutter, Historia Numorum 975.    Herrliche Patina,
knapper Schrötling, sehr schön-vorzüglich

Exemplar der Auktion Oslo Mynthandel 30, Oslo 1992,
Nr. 1413.

Schätzung:
100,00 €

18 TARENT. AR-Didrachme, 281/228 v. Chr.; 6.85 g.
Satyrakopf l.//Nackter Reiter r., sein Pferd bekränzend,
dahinter Delphin, unten Löwe r. Ravel, Vlasto vergl.
1012; Rutter, Historia Numorum 1098.    Feine Patina,
sehr schön

Erworben 2008 von Baldwins, London.

Schätzung:
150,00 €

Künker – eLive Auction 19 Seite 7

TELEFON +49 (0)541 96 20 20 · FAX +49 (0)541 96 20 222 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


GRIECHISCHE MÜNZEN › CALABRIA › diverse

19 TARENT. AR-Didrachme, 281/228 v. Chr.; 6.99 g.
Satyrakopf l.//Nackter Reiter r., sein Pferd bekränzend,
darunter Delphin. Ravel, Vlasto vergl. 1012; Rutter,
Historia Numorum 1098.    Feine Patina,
Schrötlingsfehler auf dem Avers, fast sehr schön/sehr
schön

Exemplar der Auktion Giessener Münzhandlung 180,
München 2009, Nr. 15.

Schätzung:
75,00 €

20 TARENT. AR-Didrachme, 280/272 v. Chr.; 6.51 g. Reiter r.,
sich selbst bekränzend, unten Kapitell//Taras mit
Akrostolion und Spinnrocken auf Delphin l. Ravel, Vlasto
806; Rutter, Historia Numorum 1014.    Sehr schön

Mit dem Erscheinen von Pyrrhus von Epirus auf dem
süditalischen Schauplatz geht eine Gewichtsreduktion
der Didrachmen einher.

Schätzung:
100,00 €

21 TARENT. AR-Didrachme, 280/272 v. Chr.; 5.26 g. Die
Dioskuren reiten l.//Taras auf Delphin l. mit ihn
bekränzender Nike, zwei Speeren und Schild. Ravel,
Vlasto 773 ff.; Rutter, Historia Numorum 1011.
Subaerat, kl. Kratzer, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

22 TARENT. Æs, 275/200 v. Chr.; 2.07 g. Muschel//Taras auf
Delphin l. mit Kantharos und Füllhorn. Ravel, Vlasto
1824; Rutter, Historia Numorum 1087.    Sehr schön

Schätzung:
20,00 €

23 TARENT. AR-Didrachme, 272/240 v. Chr.; 6.40 g. Nackter
Reiter l., sein Pferd bekränzend//Taras auf Delphin l. mit
Dreizack, dahinter Eule. Ravel, Vlasto 836 ff.; Rutter,
Historia Numorum 1025.    Attraktives, sehr schönes
Exemplar

Schätzung:
100,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › LUCANIA › diverse

24 HERAKLEIA. Æs, um 281/272 v. Chr.; 2.13 g.
Skyphos//Vogelfalle (?). Rutter, Historia Numorum 1443;
van Keuren 154.   RR  Sehr schön

Exemplar der Auktion Schulten + Co. GmbH, Köln
Oktober 1989, Nr. 15.

Schätzung:
50,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › LUCANIA › diverse

25 METAPONT. Æ-Obol, 425/350 v. Chr.; 9.87 g. Hermes
steht l. mit Patera und Kerykeion, l. Thymiaterion//Ähre,
l. [O]. Johnston, Bronze Coinage of Metapontum 3;
Rutter, Historia Numorum 1639.   RR  Prägeschwäche,
sehr schön

Das Stück trägt eine voll ausgeschriebene Wertangabe.
Dies ist außerordentlich selten.

Schätzung:
60,00 €

26 METAPONT. AR-Didrachme, 400/340 v. Chr.; 7.18 g.
Demeterkopf r.//Ähre, r. Adler. Noë 409; Rutter, Historia
Numorum 1515.   R  Fast sehr schön

Ex Auktion Giessener Münzhandlung 79, München 1996,
Lot 823.

Schätzung:
75,00 €

27 METAPONT. AR-Didrachme, 340/330 v. Chr.; 6.86 g.
Demeterkopf l. mit Ährenkranz//Ähre, l. Kerykeion.
Johnston A 1; Rutter, Historia Numorum 1556.    Sehr
schön

Schätzung:
75,00 €

28 METAPONT. AR-Didrachme, 330/290 v. Chr.; 7.48 g.
Demeterkopf r.//Ähre, r. Pflug. Johnston vergl. C 1.30
(Avers stempelgleich); Rutter, Historia Numorum 1581.
Herrliche Patina, fast vorzüglich

Exemplar der Auktion Schulten + Co. GmbH, Köln 18.-20.
Oktober 1989, Nr. 16.

Schätzung:
200,00 €

29 METAPONT. Æs, 300/250 v. Chr.; 3.16 g. Demeterkopf r.
mit Schleier und Stephane//Ähre. Johnston, Bronze
Coinage of Metapontum 57; Rutter, Historia Numorum
1693.    Braune Patina, sehr schön

Exemplar der Auktion Münz Zentrum 43, Köln 1981, Nr.
31.

Schätzung:
40,00 €

30 SYBARIS. AR-Obol, 550/510 v. Chr.; 0.38 g. Stier l., Kopf
zurückgewandt//Großes M über V, umher Punkte.
Rutter, Historia Numorum 1739; SNG ANS 854; SNG
München -.    Sehr schön/vorzüglich

Exemplar der Sammlung Klein, Nr. 20; der Auktion Hauck
& Aufhäuser 18, München 2004, Nr. 23 und der Auktion
Lanz 64, München 1993, Nr. 53.

Schätzung:
100,00 €

31 SYBARIS. AR-Triobol, nach 440 v. Chr.; 1.32 g. Poseidon
steht r. mit Dreizack//Stier steht l. Rutter, Historia
Numorum 1755; SNG ANS 869; SNG München -.   R
Schön

Das Stück wurde im fünften Sybaris geprägt.

Schätzung:
25,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › LUCANIA › diverse

32 SYBARIS. AR-Triobol, 510/475 v. Chr.; 0.95 g. Stier steht
l., zurückblickend//Inkuse Amphore. Rutter, Historia
Numorum 1741; SNG ANS 857 SNG München 1163.
Schön

Exemplar der Auktion Tietjen 36, Hamburg 1980, Nr. 4.

Schätzung:
50,00 €

33 THURIOI. AR-Triobol, 443/400 v. Chr.; 1.10 g. Athenakopf
r. mit attischem Helm//Stier stößt l., im Abschnitt Fisch.
Schön

Schätzung:
25,00 €

34 THURIOI. AR-Triobol, 443/400 v. Chr.; 1.10 g. Athenakopf
r. mit attischem Helm//Stier steht r., im Abschnitt Fisch.
Schön

Schätzung:
25,00 €

35 VELIA (HYELE). AR-Didrachme, 340/334 v. Chr.; 7.18 g.
Athenakopf l. mit attischem Helm, Greif als
Helmzier//Löwe r. Rutter, Historia Numorum 1284;
Williams 265.    Schön-sehr schön

Erworben im März 1996 von Dr. Claus W. Hild. Mit
Unterlegzettel der Firma Hild.

Schätzung:
75,00 €

36 VELIA (HYELE). AR-Stater, 334/300 v. Chr.; 7.15 g.
Athenakopf r. mit attischem Helm//Löwe l. Rutter,
Historia Numorum 1289; Williams 299.    Fast sehr schön

Ex Auktion Giessener Münzhandlung 84, München 1997,
Lot 6297.

Schätzung:
75,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › BRUTTIUM › diverse

37 BRETTII. Æ-Didrachme, 214/211 v. Chr.; 15.75 g. Areskopf
l. mit Helm, dahinter zwei Kugeln, unten Ähre//Nike
steht l. und bekränzt Trophäe, Beiz. Füllhorn und
Halbmond. Rutter, Historia Numorum 1976; Scheu 11.
Grüne Patina, sehr schön

Erworben im September 2000 bei der Firma Schenk-
Behrens, Essen.

Schätzung:
40,00 €

38 KROTON. AR-Didrachme, 425/350 v. Chr.; 7.70 g. Adler
steht l. auf Kapitell//Dreifuß, l. Gerstenkorn. Rutter,
Historia Numorum 2141; SNG ANS 336; SNG München -.
Herrliche Patina, schön/sehr schön

Schätzung:
100,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › SICILIA › diverse

39 AKRAGAS. AR-Didrachme, 483/475 v. Chr.; 8.50 g. Adler
steht r.//Krebs. SNG ANS 954; SNG München 54.    Feine
Patina, leicht dezentriert, schön-sehr schön

Schätzung:
125,00 €

40 AKRAGAS. Æ-Trias (gegossen), um 450 v. Chr.; 11.88 g.
Adler steht l.//Krebs. Auf der Basis vier Wertkugeln.
Calciati 1; SNG ANS 1017; SNG München -.
Dunkelgrüne Patina, sehr schön

Erworben 2003 bei der Teutoburger Münzenhandlung.

Schätzung:
75,00 €

41 AKRAGAS. Æ-Hemilitra, 339/317 v. Chr.; 18.51 g. Kopf
des jugendlichen Flußgottes Akragas l. mit
Diadem//Adler auf ionischem Kapitell l., l. Krabbe, r.
sechs Wertkugeln. Calciati 89; SNG ANS 1097; SNG
München 156.    Rotgrüne Patina, kl. Schrötlingsfehler
am Rand, sehr schön

Exemplar der Auktion Münz Zentrum 111, Sohlingen-
Ohligs 2002, Nr. 25 und der Auktion Peus Nachf. 324,
Frankfurt am Main 1989, Nr. 49.

Schätzung:
100,00 €

42 HIMERA. Æ-Onkia, nach 430 v. Chr.; 7.34 g.
Gorgoneion//Wertkugel. Calciati -; SNG ANS -; SNG
Morcom vergl. 595; SNG München -.   RR  Dunkelgrüne
Patina, leicht geglättet, gutes sehr schön

Schätzung:
100,00 €

43 HIMERA. Æ-Hemilitra, nach 405 v. Chr.; 3.72 g.
Nymphenkopf l., davor sechs Wertkugeln//In
Lorbeerkranz: Sechs Wertkugeln. Calciati 35; SNG ANS
186; SNG München 368.    Grüne Patina, vorzüglich

Exemplar der Auktion Emporium 44, Hamburg 2000, Nr.
39.

Schätzung:
40,00 €

44 KAMARINA. Æ-Onkia, 420/410 v. Chr.; 1.24 g.
Gorgoneion//Eule steht r., davor Eidechse.
Westermark/Jenkins 182.    Grüne Patina, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

45 LEONTINOI. AR-Tetradrachme, um 430 v. Chr.; 16.92 g.
Apollokopf l. mit Lorbeerkranz//Löwenkopf l., von drei
Gerstenkörnern und einem Blatt umgeben. Rizzo -, vergl.
Tav. XXIV, 5 (Avers stempelgleich).    Fast sehr schön

Erworben im September 1998 bei der Münzenhandlung
Gilles Blancon. Datierung nach Chr. Boehringer.

Schätzung:
250,00 €

Künker – eLive Auction 19 Seite 11

TELEFON +49 (0)541 96 20 20 · FAX +49 (0)541 96 20 222 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


GRIECHISCHE MÜNZEN › SICILIA › diverse

46 LEONTINOI. Æ-Tetras, 405/402 v. Chr.; 1.92 g. Apollokopf
r. mit Lorbeerkranz, l. Gerstenkorn//Dreifuß zwischen
Gerstenkörnern. Calciati 3.    Attraktives, sehr schönes
Exemplar

Schätzung:
30,00 €

47 MAMERTINOI. Æ-Quadrupla, 288/278 v. Chr., Messana;
17.68 g. Areskopf r. mit Lorbeerkranz, dahinter
Helm//Stier stößt l. Calciati 1.    Dunkelgrüne Patina,
schön/fast sehr schön

Exemplar der Auktion Münz Zentrum 111, Solingen-
Ohligs 2002, Nr. 26.

Schätzung:
60,00 €

48 MORGANTINA. Æs, um 340 v. Chr.; 7.29 g. Kopf der
Sikelia r.//Adler l., in den Fängen Schlange. Calciati 4.   R
Sehr schön

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 380, Frankfurt am
Main 2004, Nr. 211.

Schätzung:
40,00 €

49 MOTYA. AR-Litra, um 400 v. Chr.; 0.90 g.
Gorgoneion//Palme. Jenkins I, Pl. 23, 4   R  Herrliche
Patina, attraktives, sehr schönes Exemplar

Erworben im Februar 2002 bei der Teutoburger
Münzenhandlung.

Schätzung:
125,00 €

50 PANORMOS. Æs, 400/260 v. Chr.; 7.09 g. Herakopf
l.//Androkephaler Stier steht l., darüber Helioskopf v. v.
Calciati 5 (Ziz).    Sehr schön

Schätzung:
25,00 €

51 PANORMOS. Æs, nach 241 v. Chr.; 9.38 g. Athenakopf r.
mit Helm//Triskelis, im Zentrum Gorgoneion, in den
Winkeln Ähren. Calciati 15.   R  Grüne Patina, sehr schön

Schätzung:
150,00 €

52 PANORMOS. Æs, nach 241 v. Chr.; 6.72 g.
Januskopf//Monogramm in Kranz. Calciati 67.    Sehr
schön

Die Zuweisung ist nicht gesichert.

Schätzung:
50,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › SICILIA › diverse

53 SELINUS. AR-Didrachme, 540/515 v. Chr.; 8.78 g.
Eppichblatt//Vielfach geteiltes Quadratum Incusum.
Arnold-Biucchi, C., The Beginnings of Coinage in the
West: Archaic Selinus, vergl. S. 16, 4; SNG ANS vergl. 665.
Herrliche Patina, fast vorzügliches Exemplar

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 21, Osnabrück
1992, Nr. 134.

Schätzung:
200,00 €

54 SYRAKUS. Æ-Tetras, nach 425 v. Chr.; 3.38 g.
Arethusakopf r. zwischen zwei Delphinen//Oktopus,
umgeben von drei Wertkugeln. Calciati 1.    Attraktives,
sehr schönes Exemplar

Exemplar der Auktion Münz Zentrum 105, Sohlingen-
Ohligs 2001, Nr. 72.

Schätzung:
60,00 €

55 SYRAKUS. Æ-Hemilitra, nach 410 v. Chr.; 4.50 g.
Arethusakopf l., dahinter Lorbeerzweig//Delphin r.,
darunter Muschel. Calciati 24.    Grüne Patina, vorzüglich

Exemplar der Auktion Münz Zentrum 91, Köln 1997, Nr.
43.

Schätzung:
75,00 €

56 SYRAKUS. Agathokles, 317-289 v. Chr. Æs; 6.61 g.
Apollokopf l.//Triskelis. Calciati 121.   R  Grüne Patina,
fast sehr schön

Exemplar der Sammlung Hans Hermann Gutknecht,
Auktion Münzen und Medaillen GmbH 17, Stuttgart
2005, Nr. 340.

Schätzung:
50,00 €

57 SYRAKUS. Hieron II., 274-216 v. Chr. für Philistis. AR-16
Litren; 14.12 g. Verschleierter Kopf l., dahinter
Palmzweig//Nike in Quadriga  r., unten A. Burnett, Enna
hoard in SNR 62, 1983, -; SNG ANS 869; SNG München -;
Herrliche Patina, Prägeschwäche am Rand, fast
vorzüglich

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 168, Osnabrück
2010, Nr. 7191.

Schätzung:
1.000,00 €

58 SYRAKUS. Hieron II., 274-216 v. Chr. für Philistis. AR-16
Litren; 12.58 g. Verschleierter Kopf l., dahinter
Stern//Nike in Quadriga  r., oben Stern, r. K. Burnett,
Enna hoard in SNR 62, 1983, 34 ff.; SNG ANS 879; SNG
München 1354.    Herrliche Patina, sehr schön

Schätzung:
500,00 €

59 TAUROMENIUM. Æs, 275/216 v. Chr.; 6.04 g. Apollokopf
l. mit Lorbeerkranz//Dreifuß. Calciati 16 lv 3.    Sehr
schön

Exemplar der Auktion Emporium 44, Hamburg 2000, Nr.
75.

Schätzung:
60,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › ILLYRICUM › diverse

60 DYRRHACHIUM. AR-Victoriat, 229/100 v. Chr.,
Magistrate Phaniskos und Eunous; 3,25 g. Kuh r. säugt
Kalb//Alkinoosgärten. Maier in NZ 1908, 366.
Prägeschwächen, fast vorzüglich

Exemplar der Auktion Münz Zentrum 23, Köln 1975, Nr.
132.

Schätzung:
20,00 €

61 DYRRHACHIUM. AR-1/2 Victoriat 229/100 v. Chr.,
Magistrate  und Lysippos; 1,48 g. Kuhprotome r. säugt
//Alkinoosgärten. Maier in NZ 1908, 481.    Sehr schön

Schätzung:
30,00 €

62 DYRRHACHIUM. AR-1/2 Victoriat 229/100 v. Chr.,
Magistrate  und Parmeniskos; 1,40 g. Kuhprotome r.
säugt //Alkinoosgärten. Maier in NZ 1908, -.    Sehr
schön

Schätzung:
30,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › MOESIA › diverse

63 ISTROS. AR-Drachme, 4. Jahrhundert v. Chr.; 5.88 g. Zwei
Köpfe v. v. gegeneinander versetzt//Seeadler auf Delphin
l., unten A. AMNG 416.    Sehr schön

Die beiden Köpfe auf dem Avers sind unterschiedlich
gedeutet worden: als Köpfe der Dioskuren, als
Sonnenaufgang und Sonnenuntergang oder als
personifizierter Wind. Hind (Istrian faces and the river
Danube, in: NC 1970, S. 16 f.) deutet die beiden Köpfe als
eine Darstellung des Flussgottes Istros, da in der Antike
teilweise von zwei Mündungen des Istros, nämlich ins
Schwarze Meer und in die Adriatische See ausgegangen
wurde.

Schätzung:
60,00 €

64 ISTROS. AR-Drachme, 4. Jahrhundert v. Chr.; 4.16 g. Zwei
Köpfe v. v. gegeneinander versetzt//Seeadler auf Delphin
l., unten Monogramm. AMNG 417.    Sehr schön

Exemplar der Auktion Kricheldorf 43, Stuttgart 1992, Nr.
214. Die beiden Köpfe auf dem Avers sind unterschiedlich
gedeutet worden: als Köpfe der Dioskuren, als
Sonnenaufgang und Sonnenuntergang oder als
personifizierter Wind. Hind (Istrian faces and the river
Danube, in: NC 1970, S. 16 f.) deutet die beiden Köpfe als
eine Darstellung des Flussgottes Istros, da in der Antike
teilweise von zwei Mündungen des Istros, nämlich ins
Schwarze Meer und in die Adriatische See ausgegangen
wurde.

Schätzung:
60,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › MOESIA › diverse

65 ISTROS. AR-Drachme, 4. Jahrhundert v. Chr.; 5.07 g. Zwei
Köpfe v. v. gegeneinander versetzt//Seeadler auf Delphin
l., unten A. AMNG 416.    Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › SCYTHIA › diverse

66 OLBIA. Æs, 320/300 v. Chr.; 10.37 g. Kopf des Flußgottes
Borysthenes l.//Axt-Zepter und Bogentasche mit Bogen.
SNG BM 478.    Attraktives, sehr schönes Exemplar

Exemplar der Auktion Hans Hermann Gutknecht, Auktion
Münzen & Medaillen GmbH 17, Stuttgart 2005, Nr. 425
und der Auktion Sternberg 17, Zürich 1986, Nr. 82.

Schätzung:
100,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › SCYTHIA › diverse

67 Koson, ca. 50/25 v. Chr. AV-Stater, 50/25 v. Chr., Olbia;
8.40 g. Magistrat schreitet l. zwischen zwei Liktoren,
davor Monogramm//Adler l. mit Kranz und Zepter. RPC
1701 A.    Vorzügliches Prachtexemplar

Exemplar der Auktion Giessener Münzhandlung 146,
München 2006, Nr. 133. Diese interessante Goldmünze
ist seit 1520 bekannt, als Erasmus von Rotterdam sie zu
erklären versuchte. Es fällt sofort auf, daß dieser
Münztyp römische Denare der späten Republik
nachahmt. Die Vorderseite ist nach einem Denar
gestaltet, den M. Iunius Brutus 54 v. Chr. zur Erinnerung
an die Vertreibung der Tarquinier durch seinen Vorfahren
L. Iunius Brutus prägen ließ (Crawford 433/1). Die
Rückseite hat einen Denar des Q. Pomponius Rufus zum
Vorbild, geprägt 73 v. Chr. (Crawford 398/1). Diese
Nachahmung römisch-republikanischer Münzen geschah
nicht zufällig. So hat man lange angenommen, daß
Koson ein Verbündeter des Caesar-Mörders Brutus im
Bürgerkrieg gegen Marc Anton und Octavian (Augustus)
gewesen ist. Koson, der seinen Namenszug auf die
Vorderseite unserer Münze prägen ließ, wurde lange als
König der Thraker angesehen. Max von Bahrfeldt sprach
von einem Dakerkönig Koson (in Berliner Münzblätter
1912). Koson wurde aber auch für die Scythen in
Anspruch genommen. Die Verbindung zu den Dakern
(dem heutigen Rumänien, genauer Siebenbürgen) hat O.
Iliescu erarbeitet (in Quaderni Ticinesi 1990). Das auf
einigen Stücken auf der Vorderseite zu findende
Monogramm liest Iliescu unserer Meinung nach
zutreffend als BA für BASILEUS (König), während andere
es als BR für Brutus zu deuten versucht haben. Das
Nominal mit einem Durchschnittsgewicht von 8,24 g ist
sicher kein römischer Aureus, sondern ein griechischer
Goldstater. Die Münzstätte Olbia verbirgt sich wohl nicht
in dem Monogramm, wie Head und andere glaubten,
sondern sie ergibt sich aus dem Rückseitentyp, der nicht
nur den Rufus-Denar zum Vorbild hat, sondern auch zu
Olbia paßt.

Schätzung:
600,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › THRACIA › diverse

68 ABDERA. AR-Tetrobol, 395/360 v. Chr., Magistrat Protes;
2,86 g. Greif sitzt l.//Drei Ähren. May 353.    Feine
Tönung, gutes sehr schön

Erworben im Februar 1996 bei der Firma Senger, Berlin.

Schätzung:
100,00 €

69 ABDERA. AR-Tetradrachme, 318 v. Chr., Magistrat
Pythes; 10,07 g. Greif lagert l.//Apollokopf r. May 549.
Sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 89, Osnabrück
2004, Nr. 1144. Datierung nach Chryssanthaki-Nagle.

Schätzung:
400,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › THRACIA › diverse

70 AINOS. Æs, 280/200 v. Chr.; 8.44 g. Hermeskopf l. mit
Petasos//Kerykeion, r. Fackel. AMNG 383.    Sehr schön

Schätzung:
60,00 €

71 BERGE. AR-Stater, um 500 v. Chr.; 9.66 g. Satyr r. hält
fliehende Nymphe am Arm zurück//Incusum. SNG ANS
vergl. 952 ff. (Macedonia, Lete).   R  Gelocht, sehr schön

Exemplar der Auktion Hirsch Nachf. 220, München 2002,
Nr. 1199. Zur Zuweisung siehe Psoma, Selene, The Lete
Coinage Reconsidered, in: van Alfen, P. G. (Hrsg.),
Agoranomia. Studies in Money and Exchange Presented
to John H. Kroll, New York 2006, S.61-85. Berge ist das
heutige Neos Skopos.

Schätzung:
200,00 €

72 BERGE. AR-Hemihekton, um 500 v. Chr.; 1.28 g. Satyr
sitzt r.//Incusum. Psoma Pl. 3, 9.    Gutes sehr schön

Exemplar der Auktion Grün 29, Heidelberg 2000, Nr. 209.

Schätzung:
50,00 €

73 BYZANTION. Æs, 3. Jahrhundert v. Chr., Demeterkopf r.,
unten Gegenstempel Magistrat Lykos; 8,92 g.
Weintraube//Füllhorn, unten Gegenstempel Delphin.
Schönert-Geiss vergl. 1205 (andere Stempel); SNG BM -.
RR  Schön, Gegenstempel sehr schön

Exemplar der Auktion WAG 10, Dortmund 1997, Nr.
3005. Edith Schönert-Geiss konnte nur eine Münze dieses
Magistraten (geprägt mit anderen Stempeln)
nachweisen.

Schätzung:
30,00 €

74 MARONEIA. AR-Triobol, 398/385 v. Chr.; 2.63 g.
Pferdeprotome l.//Weinstock, l. Rhyton. Schönert-Geiss
257 ff.    Revers min. korrodiert, fast vorzüglich

Erworben im Februar 1997 bei der Firma Senger, Berlin.

Schätzung:
100,00 €

75 MARONEIA. AR-Tetradrachme, nach 146 v. Chr.; 16.04 g.
Dionysoskopf r.//Dionysos steht l. mit Speeren (oder
Narthex-Stangen) und Weintrauben. Schönert-Geiss
1071 ff.    Feine Patina, gutes sehr schön/sehr schön

Exemplar der Auktion Grün 41, Heidelberg 2004, Nr. 73.

Schätzung:
100,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › THRACIA › diverse

76 MESEMBRIA. AR-Tetradrachme (Alexandreier), 250/175
v. Chr.; 16.38 g. Herakleskopf im Löwenfell r.//Zeus
Aetophoros sitzt l., davor korinthischer Helm, unter dem
Thron . Price 1028.    Fast vorzüglich/vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

77 ODESSOS. AR-Tetradrachme (Alexandreier), 115/71 v.
Chr.; 16.31 g. Herakleskopf im Löwenfell r.//Zeus
Aetophoros sitzt l. Price 1179.; Topalov 66.    Sehr schön

Erworben am 24. Februar 1999 von Andre Cichos. Das
Stück wurde während der Herrschaft Mithradates VI. von
Pontus geprägt.

Schätzung:
100,00 €

78 ODESSOS. AR-Tetradrachme (Alexandreier), Zeit
Mithradates VI., 125/70 v. Chr.; 16.16 g. Herakleskopf im
Löwenfell r.//Zeus Aetophoros sitzt l. Price 1197; Topalov
85.    Sehr schön

Erworben im Juni 1994 bei der Firma Senger, Berlin.

Schätzung:
100,00 €

79 PANTIKAPAION. Æs, 310/303 v. Chr.; 6.64 g. Satyrkopf l.
mit Efeukranz//Löwenkopf l., darunter Fisch l. SNG BM
883 ff. MacDonald 70;    Vorzüglich

Exemplar der Auktion Münz Zentrum 100, Köln 1999, Nr.
58.

Schätzung:
50,00 €

80 PANTIKAPAION. Æs, 325/310 v. Chr.; 4.78 g. Satyrkopf
l.//Stierkopf l. SNG BM 890 ff. MacDonald 67;    Braune
Patina, fast vorzüglich

Exemplar der Lagerliste Münzen und Medaillen AG 565,
Basel 1993, Nr. 19.

Schätzung:
50,00 €

81 PERINTHOS. Æs, 1. Jahrhundert n. Chr.; 2.25 g. Drapierte
Büste des Apollo r., davor Lorbeerzweig//Lyra mit fünf (!)
Saiten. Schönert -, vergl. 94 ff.    Sehr schön

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 403, Frankfurt am
Main 2011, Nr. 543.

Schätzung:
30,00 €

82 SAMOTHRAKE. Æs, um 280 v. Chr., Magistrat Pytho(...);
5,04 g. Drapierte Büste der Athena r. mit korinthischem
Helm//Kybele sitzt l. mit Patera und Zepter. SNG Cop.
998 var.    Dunkelgrüne Patina, sehr schön

Schätzung:
25,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › THRACIA › diverse

83 SAMOTHRAKE. Æs, um 280 v. Chr., Magistrat Pytho(...);
5,76 g. Drapierte Büste der Athena r. mit korinthischem
Helm//Kybele sitzt l. mit Patera und Zepter. SNG Cop.
998 var.    Dunkelgrüne Patina, sehr schön

Schätzung:
25,00 €

84 SAMOTHRAKE. Æs, um 280 v. Chr., Magistrat Pytho(...);
5,23 g. Drapierte Büste der Athena r. mit korinthischem
Helm//Kybele sitzt l. mit Patera und Zepter. SNG Cop.
998 var.    Dunkelgrüne Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

85 SAMOTHRAKE. Æs, um 280 v. Chr., Magistrat Pytho(...);
5,94 g. Drapierte Büste der Athena r. mit korinthischem
Helm//Kybele sitzt l. mit Patera und Zepter. SNG Cop.
998 var.    Dunkelgrüne Patina, sehr schön

Schätzung:
25,00 €

86 THASOS. AR-Hemihekton, um 500 v. Chr.; 0.49 g. Satyr
im Knielauf r.//Incusum. Psoma Pl. 4, 16.    Feine Patina,
sehr schön

Exemplar der Auktion Grün 28, Heidelberg 1999, Nr. 67.
Zu Nominal und Zuweisung siehe Psoma, Selene, The
Lete Coinage Reconsidered, in: van Alfen, P. G. (Hrsg.),
Agoranomia. Studies in Money and Exchange Presented
to John H. Kroll, New York 2006, S.61-85.

Schätzung:
75,00 €

87 THASOS. AR-Hemihekton, um 500 v. Chr.; 1.12 g. Satyr
im Knielauf r.//Incusum. Psoma Pl. 4, 16.    Feine Patina,
sehr schön

Exemplar der Auktion Giessener Münzhandlung 134,
München 2004, Nr. 1189. Zum Nominal siehe Psoma,
Selene, The Lete Coinage Reconsidered, in: van Alfen, P.
G. (Hrsg.), Agoranomia. Studies in Money and Exchange
Presented to John H. Kroll, New York 2006, S.61-85.

Schätzung:
75,00 €

88 THASOS. AR-Trihemiobol, 411/350 v. Chr.; 0.68 g. Satyr
kniet l. mit Kantharos//Amphore. SNG Cop. 1029.
Leichter Bug, vorzüglich

Erworben am 28. Mai 1997 bei der Firma Schenk-
Behrens, Essen.

Schätzung:
75,00 €

89 THASOS. AR-Tetradrachme, 168/148 v. Chr.; 16.53 g.
Dionysoskopf r.//Herakles steht l. mit Keule und
Löwenfell. Prokopov Gruppe IX.    Leicht gewellt, sehr
schön

Erworben im Juli 1992 bei der Firma Senger, Berlin.

Schätzung:
75,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › MACEDONIA › diverse

90 AMPHIPOLIS. AR-Obol, 410/357 v. Chr.; 0.37 g.
Jünglingskopf r. mit Taenie//Fisch r. SNG ANS 84.    Fast
sehr schön

Exemplar der Sammlung Prof. Dr. Hagen Tronnier,
Auktion Fritz Rudolf Künker 94, Osnabrück 2004, Nr. 606.

Schätzung:
50,00 €

91 EION. AR-Trihemiobol, 5. Jahrhundert v. Chr.; 0.89 g.
Gans steht r., zurückblickend//Viergeteiltes Incusum.
SNG ANS 287 ff.; SNG Cop. 177.    Gutes sehr schön

Schätzung:
50,00 €

92 MYGDONES ODER KRESTONES. AR-Diobol, 480/470 v.
Chr.; 1.01 g. Ziege r., zurückblickend//Viergeteiltes
Incusum. Lorber Issue 15.   RR  Leicht korrodiert,
vorzüglich

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 376, Frankfurt am
Main 2003, Nr. 236.

Schätzung:
125,00 €

93 NEAPOLIS. AR-Obol, 525/450 v. Chr.; 0.99 g.
Gorgoneion//Incusum SNG ANS 424.    Sehr schön

Exemplar der Auktion Grün 29, Heidelberg 2000, Nr. 221.

Schätzung:
60,00 €

94 NEAPOLIS. AR-Obol, 525/450 v. Chr.; 0.90 g.
Gorgoneion//Viergeteiltes Incusum SNG ANS 423.    Sehr
schön

Exemplar der Auktion Grün 29, Heidelberg 2000, Nr. 219.

Schätzung:
50,00 €

95 NEAPOLIS. AR-Hemiobol, 525/450 v. Chr.; 0.33 g.
Gorgoneion//In Incusum: Kantharos. Klein 154; SNG ANS
-.    Sehr schön

Exemplar der Auktion Grün 29, Heidelberg 2000, Nr. 217.

Schätzung:
60,00 €

96 NEAPOLIS. AR-Hemidrachme, 5./4. Jahrhundert v. Chr.;
1.69 g. Gorgoneion//Weiblicher Kopf r. SNG ANS vergl.
459.    Feine Patina, gutes sehr schön

Exemplar der Auktion Hirsch Nachf. 223, München 2002,
Nr. 1512.

Schätzung:
60,00 €

Seite 20 Künker – eLive Auction 19

TELEFON +49 (0)541 96 20 20 · FAX +49 (0)541 96 20 222 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


GRIECHISCHE MÜNZEN › MACEDONIA › diverse

97 OLYNTHOS. Chalkidischer Bund. AR-Tetrobol, 420/417 v.
Chr.; 2.25 g. Apollokopf l. mit Lorbeerkranz//Kithara.
Robinson/Clement Gruppe E, 45.    Schön-sehr schön

Schätzung:
50,00 €

98 PELLA. Æs, 187/31 v. Chr.; 6.79 g. Athenakopf r.//Kuh
grast r. SNG ANS 608.    Grüne Patina, schön/sehr schön

Schätzung:
10,00 €

99 SKIONE. AR-Tetrobol, 480/450 v. Chr.; 2.28 g.
Männerkopf r.//In Incusum: Auge. SNG ANS 709.   R
Sehr schön

Exemplar der Auktion Grün 29, Heidelberg 2000, Nr. 240.

Schätzung:
125,00 €

100 KÖNIGREICH. Philippos II., 359-336 v. Chr. Æs; 6.34 g.
Apollokopf r. mit Taenie//Reiter r., darunter Bogen. SNG
ANS 913.    Sehr schön

Schätzung:
10,00 €

101 KÖNIGREICH. Philippos II., 359-336 v. Chr. Æs; 6.40 g.
Apollokopf r. mit Taenie//Reiter r., darunter Bogen. SNG
ANS 891.    Fast sehr schön

Erworben 1995 bei Myntgalleriet, Oslo.

Schätzung:
5,00 €

102 KÖNIGREICH. Alexander III., 336-323 v. Chr. AR-
Tetradrachme, posthum, 336/323 v. Chr., Amphipolis;
17.08 g. Herakleskopf im Löwenfell r.//Zeus Aetophoros
sitzt l., davor Pegasusprotome. Price 112.    Feine
Tönung, sehr schön

Schätzung:
100,00 €

103 KÖNIGREICH. Alexander III., 336-323 v. Chr. AR-
Tetradrachme, 332/323 v. Chr., Memphis; 16.97 g.
Herakleskopf im Löwenfell r.//Zeus Aetophoros sitzt l.,
davor Rose, unten -O. Price 3971.    Kl. Kratzer, gutes
sehr schön

Erworben im Juli 1989 bei der Firma Senger, Berlin.

Schätzung:
300,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › MACEDONIA › diverse

104 KÖNIGREICH. Alexander III., 336-323 v. Chr. AR-
Tetradrachme, posthum, 315/294 v. Chr., Amphipolis;
16.96 g. Herakleskopf im Löwenfell r.//Zeus Aetophoros
sitzt l., l.  und Fackel, unter dem Thron M und Stern.
Price 481.    Feine Patina, vorzüglich

Exemplar der Auktion Schulten + Co. GmbH, Juni 1982,
Nr. 89.

Schätzung:
200,00 €

105 KÖNIGREICH. Alexander III., 336-323 v. Chr. AR-
Tetradrachme, posthum, 311/305 v. Chr., Babylon; 16.40
g. Herakleskopf im Löwenfell r.//Zeus Aetophoros sitzt l.,
davor Monogramm im Kranz, unter dem Sitz MI. Price
3747.    Sehr schön

Schätzung:
75,00 €

106 KÖNIGREICH. Alexander III., 336-323 v. Chr. AR-Drachme,
posthum, 300/295 v. Chr., Milet; 4.20 g. Herakleskopf im
Löwenfell r.//Zeus Aetophoros sitzt l., davor
Monogramm. Price 2151.    Schürfstelle auf dem Revers,
sonst vorzüglich

Erworben im Oktober 1997 bei Dr. Hild.

Schätzung:
60,00 €

107 KÖNIGREICH. Alexander III., 336-323 v. Chr. AR-Drachme,
posthum, 300/295 v. Chr., Milet; 4.17 g. Herakleskopf im
Löwenfell r.//Zeus Aetophoros sitzt l., davor
Monogramm. Price 2151.    Feine Tönung, attraktives,
sehr schönes Exemplar

Schätzung:
25,00 €

108 KÖNIGREICH. Philippos III., 323-316 v. Chr. AR-
Tetradrachme, 323/316 v. Chr., Arados; 17.05 g.
Herakleskopf im Löwenfell r.//Zeus Aetophoros sitzt l.,
davor zwei Monogramme, unter dem Thron Z. Price P
151.    Sehr schön

Erworben im Mai 1999 bei Andre Cichos.

Schätzung:
100,00 €

109 KÖNIGREICH. Philippos III., 323-316 v. Chr. AR-
Tetradrachme, 323/317 v. Chr., Babylon; 16.89 g.
Herakleskopf im Löwenfell r.//Zeus Aetophoros sitzt l., l.
Helioskopf v. v., unter dem Thron KY. Price P 205.
Vorzüglich

Schätzung:
60,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › MACEDONIA › diverse

110 KÖNIGREICH. Antigonos Gonatas, 277-239 v. Chr. AR-
Tetradrachme; 16.72 g. Kopf des Pan l. auf
makedonischem Schild//Athena Alkidemos l. mit Schild
und Blitz, l. makedonischer Helm, r. Monogramm. AMNG
3; SNG Cop. 1199.    Sehr schön

Exemplar der Auktion Grün 41, Heidelberg 2004, Nr. 62.
Die Vorderseite des Stückes erinnert an die Schlacht von
Lysimacheia im Jahre 277 v. Chr. In dieser Schlacht
gelang es Antigonos Gonatas, die bislang in offener
Feldschlacht ungeschlagenen Galater, die das
makedonische Königreich zerstört hatten, zu besiegen.
Der durch diesen Sieg erworbene Ruhm führte zur Wahl
des Antigonos Gonatas zum König der Makedonen. Der
Gott Pan soll in der Schlacht von Lysimacheia erschienen
sein und die Galater in Angst und Schrecken versetzt
haben; dies erklärt das besondere Verhältnis des
Antigonos zu Pan. Die Athena Alkidemos der Rückseite
war möglicherweise die Stadtgöttin von Pella (siehe Brett
in ANSMN IV (1950), S. 55 ff.).

Schätzung:
300,00 €

111 KÖNIGREICH. Philippos V., 220-179 v. Chr. Æs; 7.04 g.
Kopf des Heros Perseus r. mit geflügeltem
Greifenhelm//Adler steht l. auf Pflug, Kopf r. AMNG 21.
Dunkelgrüne Patina, vorzüglich

Exemplar der Auktion Münz Zentrum 111, Solingen-
Ohligs 2002, Nr. 47.

Schätzung:
60,00 €

112 KÖNIGREICH. Perseus, 179-168 v. Chr. AR-Drachme nach
rhodischem Typ, 171 v. Chr. (?), thessalische Münzstätte;
Magistrat Straton; 2,86 g. Helioskopf fast v. v.//Rose, r.
Weintraube. Ashton, R. H. J., A Series of Pseudo-Rhodian
Drachms from Mainland Greece, in: NC 1988, S. 21 ff.,
Nr. 43.    Vorzüglich

Erworben im Oktober 1996 bei der Firma Senger, Berlin.
Perseus ließ in seinem Krieg gegen Rom diese Stücke zur
Bezahlung kretischer Söldner prägen.

Schätzung:
100,00 €

113 KÖNIGREICH. Perseus, 179-168 v. Chr. AR-Drachme nach
rhodischem Typ, 171 v. Chr. (?), thessalische Münzstätte;
Magistrat Ameinion; 2,54 g. Helioskopf fast v. v.//Rose, r.
Weintraube. Ashton, R. H. J., A Series of Pseudo-Rhodian
Drachms from Mainland Greece, in: NC 1988, S. 21 ff.,
Nr. 14.   Sehr selten, besonders in dieser Erhaltung.
Knapper Schrötling, vorzüglich

Erworben im Oktober 1996 bei der Firma Senger, Berlin.

Schätzung:
100,00 €

114 KÖNIGREICH. Perseus, 179-168 v. Chr. AR-Drachme nach
rhodischem Typ, 171 v. Chr. (?), thessalische Münzstätte;
Magistrat Gorgos; 2,79 g. Helioskopf fast v. v.//Rose, r.
Weintraube. Ashton, R. H. J., A Series of Pseudo-Rhodian
Drachms from Mainland Greece, in: NC 1988, S. 21 ff.,
Nr. 31.    vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › MACEDONIA › diverse

115 KÖNIGREICH. Perseus, 179-168 v. Chr. AR-Drachme nach
rhodischem Typ, 171 v. Chr. (?), thessalische Münzstätte;
Magistrat Ainetor; 2,83 g. Helioskopf fast v. v.//Rose, r.
Weintraube. Ashton, R. H. J., A Series of Pseudo-Rhodian
Drachms from Mainland Greece, in: NC 1988, S. 21 ff.,
vergl. 1 ff.    Vorzüglich

Erworben im Oktober 1996 bei der Firma Senger, Berlin.
Perseus ließ in seinem Krieg gegen Rom diese Stücke zur
Bezahlung kretischer Söldner prägen.

Schätzung:
75,00 €

116 KÖNIGREICH. Perseus, 179-168 v. Chr. AR-Tetradrachme,
170/168 v. Chr.; 15.28 g. Kopf r. mit Diadem//Adler steht
r. auf Blitz. Mamroth 23.    Sehr schön

Nach dem Beginn des Krieges gegen Rom ließ Perseus
das Gewicht der Tetradrachmen um etwa 1/12
herabsetzen, um Geld zu gewinnen. So erklärt sich das
Gewicht dieses Stückes.

Schätzung:
500,00 €

117 RÖMISCHE PROVINZ. AR-Tetradrachme der ersten
Region, 158/150 v. Chr.; 16.64 g. Drapierte Artemisbüste
r. mit Bogen und Köcher auf makedonischem
Schild//Keule in Kranz, l. Blitz. Prokopov vergl. 386 ff. (O.
82/R. -).    Sehr schön

Exemplar der Auktion Harald Möller 14, Kassel 1994, Nr.
3557.

Schätzung:
75,00 €

118 RÖMISCHE PROVINZ. AR-Tetradrachme des thasischen
Typs, 148/80 v. Chr.; 16.64 g. Dionysoskopf r.//Herakles
steht l. mit Keule und Löwenfell. Prokopov 1768.    Sehr
schön

Die Tetradrachmen des thasischen Typs wurden im
Auftrag der römischen Administration in Makedonien für
den Handel mit Thrakien geprägt.

Schätzung:
75,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › MACEDONIA › diverse

119 D. Iunius Silanus, Praetor. Æs, 142/141 v. Chr.; 10.56 g.
Silenmaske v. v.//Schrift in Kranz. AMNG 212.    Sehr
schön/schön

Exemplar der Sammlung Hans Hermann Gutknecht,
Auktion Münzen und Medaillen GmbH 17, Stuttgart
2005, Nr. 558. 148 v. Chr. wurde Macedonien zur
römischen Provinz erklärt und von Praetoren bzw.
Quaestoren verwaltet. Einer dieser Praetoren war D.
Iunius Silanus, ein leiblicher Sohn des T. Manlius
Torquatus, der durch Adoption in die Familie der Iunii
Silani kam. Er ließ sich in Macedonien in bedenkliche
Finanzgeschäfte ein und wurde daher 140 v. Chr. von
einer Gesandtschaft der Provinz beim Senat angeklagt.
Sein leiblicher Vater, der die Untersuchung leitete,
erkannte den Sohn schließlich für schuldig und bestrafte
ihn, indem er ihn von seinem Angesicht verbannte. D.
Iunius Silanus beging daraufhin Selbstmord. Die
Silenmaske auf dem Avers unseres Stückes bezieht sich
auf den Beinamen des Praetors.

Schätzung:
50,00 €

120 Aesillas, Quästor. AR-Tetradrachme, nach 90 v. Chr.,
Thessalonica; 16.82 g. Alexanderkopf r., dahinter //In
Kranz: Fiscus, Keule und Stuhl. Bauslaugh Gruppe II (O
9/R 50).    Herrliche Patina, sehr schön-vorzüglich

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 351, Frankfurt am
Main 1997, Nr. 192.

Schätzung:
200,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › PAEONIA › diverse

121 KÖNIGREICH. Patraos, 335-315 v. Chr. AR-Tetradrachme;
12.75 g. Apollokopf r. mit Lorbeerkranz//Reiter r. ersticht
gestürzten Gegner, l. Kantharos. Paeonian Hoard 184;
SNG ANS 1032 var.    Prüfeinhieb am Rand, sehr schön

Erworben im März 2004 von der Firma Senger, Berlin.

Schätzung:
100,00 €

122 KÖNIGREICH. Patraos, 335-315 v. Chr. AR-Tetradrachme;
12.63 g. Apollokopf r. mit Lorbeerkranz//Reiter r. ersticht
gestürzten Gegner, l. Helm. Paeonian Hoard 325; SNG
ANS -.    Kratzer auf dem Avers, sehr schön

Schätzung:
100,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › THESSALIA › diverse

123 LARISSA. AR-Drachme, um 370/360 v. Chr., 5.93 g.
Nymphenkopf fast v. v.//Stute und Fohlen stehen
nebeneinander r. Herrmann Tf. VI, 13; Lorber/Shahar
Middle Facing Head Drachms Series VI, Type A, O 1/R 2.
R  Schön-sehr schön

Erworben am 12. September 2000 bei der Firma Schenk-
Behrens, Essen.

Schätzung:
100,00 €

124 LARISSA. AR-Drachme, 356/342 v. Chr.; 5.73 g.
Nymphenkopf fast v. v.//Pferd grast r. Herrmann vergl. Tf.
V, 7; Lorber in SNR 79 Phase L-III, Pl. 4, 40 f.; Slg. BCD
vergl. 280.   R  Schön-sehr schön

Erworben 1993 von Oslo Mynthandel.

Schätzung:
150,00 €

125 LARISSA. AR-Drachme, 356/342 v. Chr.; 5.73 g.
Nymphenkopf fast v. v.//Pferd grast r. Herrmann vergl. Tf.
V, 5; Lorber in SNR 79 Phase L-III; Slg. BCD 316 ff.   R
Schön-sehr schön

Schätzung:
75,00 €

126 PERRHAIBOI. Æs, 400/344 v. Chr.; 8.83 g. Herakopf fast v.
v.//Zeus steht v. v. mit Blitz und Zepter. Rogers 438; SNG
Cop. 196. Slg. BCD 556;    Dunkle Patina, sehr schön

Exemplar der Sammlung Friedrich Popken, Auktion Fritz
Rudolf Künker 133, Osnabrück 2007, Nr. 7396.

Schätzung:
75,00 €

127 PHARSALOS. AR-Hemidrachme, 440/425 v. Chr.; 2.92 g.
Athenakopf r. mit attischem Helm//Pferdekopf r. Lavva
11.    Sehr schön

Exemplar der Auktion Münzen und Medaillen
Deutschland GmbH 8, Stuttgart 2001, Nr. 131.

Schätzung:
100,00 €

128 LIGA, 196-27 v. Chr. AR-Stater, 196/27 v. Chr.; Magistrate
Sosipatros und Gorgopas; 5,45 g. Kopf des Zeus von
Dodona r. mit Eichenkranz//Athena Itonia steht r. mit
Speer und Schild. BMC 25; SNG Ashmolean vergl. 3805;
SNG Cop. 295.    Herrliche Patina, Revers leicht
korrodiert, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › THESSALIA › diverse

129 LIGA, 196-27 v. Chr. AR-Stater, 170/157 v. Chr.,
Magistrate Damothoinos und Philoxenides; 6,10 g. Kopf
des Zeus von Dodona r. mit Eichenkranz//Athena Itonia
steht r. mit Speer und Schild. BMC vergl. 7.    Attraktives,
sehr schönes Exemplar

Erworben 1997 von der Firma Senger, Berlin. Zum
Nominal siehe Franke, Zur Chronologie der Strategen
und der Münzprägung des Koinon der Thessaler, in:
Schweizer Münzblätter 9, 1959, S. 61 ff. Unser Stück ist
versuchsweise nach Damothoinos datiert, vergleiche RE
IV 2, 1901, 2081.

Schätzung:
75,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › EPIRUS › diverse

130 AMBRAKIA. AR-Stater, 426/404 v. Chr.; 8.18 g. Pegasus
fliegt r.//Athenakopf l. mit korinthischem Helm, dahinter
Kerykeion in Kranz. Calciati, Pegasi 29.   R  Kratzer auf
dem Revers, sehr schön

Erworben im Juni 1997 bei der Firma Senger, Berlin.

Schätzung:
125,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › ACARNANIA › diverse

131 ANAKTORION. AR-Stater, 345/300 v. Chr.; 8.33 g. Pegasus
fliegt l.//Athenakopf l. mit korinthischem Helm, dahinter
Bukranion. Calciati, Pegasi 72: Slg. BCD -.    Feine Patina,
sehr schön

Erworben im Juni 1997 von der Firma Senger, Berlin.

Schätzung:
125,00 €

132 ARGOS AMPHILOCHIKON. AR-Stater, 360/330 v. Chr.;
8.53 g. Pegasus fliegt l.//Athenakopf l. mit korinthischem
Helm, dahinter korinthischer Helm. Calciati, Pegasi 7; Slg.
BCD 126.    Sehr schön

Erworben im Juni 1997 bei der Firma Senger, Berlin.

Schätzung:
150,00 €

133 ARGOS AMPHILOCHIKON. AR-Stater, 340/300 v. Chr.;
7.56 g. Pegasus fliegt l.//Athenakopf l. mit korinthischem
Helm, dahinter korinthischer Helm. Calciati, Pegasi 33;
Slg. BCD 138 f.    Feine Patina, sehr schön

Erworben im Mai 1997 bei der Firma Senger, Berlin.

Schätzung:
150,00 €

134 LEUKAS. AR-Stater, 350/320 v. Chr.; 8.42 g. Pegasus fliegt
l.//Athenakopf r. mit korinthischem Helm, dahinter
Kerykeion. Calciati, Pegasi 89; Slg. BCD -.    Herrliche
Patina, sehr schön

Erworben im Mai 1997 bei der Firma Senger, Berlin.

Schätzung:
150,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › ACARNANIA › diverse

135 LEUKAS. AR-Stater, 350/320 v. Chr.; 8.37 g. Pegasus fliegt
l.//Athenakopf l. mit korinthischem Helm, dahinter
Kerykeion. Calciati, Pegasi 83; Slg. BCD -.    Herrliche
Patina, fast sehr schön

Schätzung:
75,00 €

136 LEUKAS. AR-Stater, 320/280 v. Chr.; 8.38 g. Pegasus fliegt
l.//Athenakopf l. mit korinthischem Helm, dahinter Stylis,
unten . Calciati, Pegasi 139; Slg. BCD -.    Prägeschwäche,
sehr schön

Erworben im April 1994 bei der Firma Senger, Berlin.

Schätzung:
125,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › BOEOTIA › diverse

137 THEBEN. AR-Stater, 425/400 v. Chr.; 12.02 g. Boeotischer
Schild//Amphore zwischen -. BMC 69; Slg. BCD 386.
Feine Tönung, sehr schön

Erworben 1997 bei der Firma Senger, Berlin.

Schätzung:
150,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › EUBOEA › diverse

138 LIGA. AR-Drachme, 304/290 v. Chr., Eretria (?); 3.00 g.
Kopf der Euboia l.//Stierkopf fast v. v., r. Satyrkopf v. v.
Wallace vergl. 101.    Sehr schön

Erworben im November 2004 bei der Firma Senger,
Berlin.

Schätzung:
75,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › ATTICA › diverse

139 ATHEN. AR-Obol, um 510/500 v. Chr.; 0.43 g. Athenakopf
r. mit attischem Helm//In Incusum: Eule steht l. SNG
München vergl. 26.    Schön-sehr schön

Erworben im September 1994 bei der Firma Hild.
Aristophanes schreibt in den Vögeln: Denn ... werden
euch (die Athener) die Eulen nie verlassen, die von
Laurion. Nein, sie werden sich hier niederlassen und in
den Börsen einnisten, um auszubrüten kleines
Wechselgeld.  Der Obol sieht aus wie eine
Miniaturtetradrachme.

Schätzung:
100,00 €

140 ATHEN. AR-Drachme, um 454/404 v. Chr.; 4.16 g.
Athenakopf r. mit attischem Helm//In Incusum: Eule r.,
dahinter Olivenzweig. SNG München vergl. 60 ff.   R
Sehr schön

Erworben im Februar 1997 bei der Firma Senger, Berlin.

Schätzung:
200,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › ATTICA › diverse

141 ATHEN. AR-Tetradrachme, um 420/405 v. Chr.; 16.91 g.
Athenakopf r. mit attischem Helm//In Incusum: Eule r.,
dahinter Olivenzweig und Mondsichel. Flament Gruppe
III.    Prüfpunze auf dem Avers, Prüfeinhieb auf dem
Revers, sehr schön

Exemplar der Auktion Schulten + Co. GmbH, Köln
Oktober 1989, Nr. 79.

Schätzung:
125,00 €

142 ATHEN. AR-Tetradrachme, um 350/295 v. Chr.; 17.07 g.
Athenakopf r. mit attischem Helm//Eule r., dahinter
Olivenzweig und Mondsichel. Flament S. 125 ff., Gruppe
Pi V.    Sehr schön-vorzüglich

Exemplar der Auktion Hirsch Nachf. 201, München 1998,
Nr. 178.

Schätzung:
200,00 €

143 ATHEN. AR-Tetradrachme, um 350/295 v. Chr.; 16.78 g.
Athenakopf r. mit attischem Helm//Eule r., dahinter
Olivenzweig und Mondsichel. Flament S. 125 ff., Gruppe
Pi V.    Sehr schön

Schätzung:
100,00 €

144 ATHEN. AR-Tetradrachme, um 350/295 v. Chr.; 16.87 g.
Athenakopf r. mit attischem Helm//Eule r., dahinter
Olivenzweig und Mondsichel. Flament S. 125 ff., Gruppe
Pi II.    Sehr schön

Schätzung:
100,00 €

145 ATHEN. AR-Tetradrachme, um 350/295 v. Chr.; 16.69 g.
Athenakopf r. mit attischem Helm//Eule r., dahinter
Olivenzweig und Mondsichel. Flament S. 125 ff.    Avers
leicht dezentriert, sehr schön

Schätzung:
100,00 €

146 ATHEN. AR-Drachme, um 350/295 v. Chr.; 4.23 g.
Athenakopf r. mit attischem Helm//Eule r., dahinter
Olivenzweig und Mondsichel. Flament S. 125 ff., Stil Pi.
RR  Sehr schön

Erworben im Februar 1997 bei der Firma Senger, Berlin.

Schätzung:
200,00 €

147 ATHEN. AR-Tetradrachme, 3./2. Jahrhundert v. Chr.;
16.70 g. Athenakopf r. mit attischem Helm//Eule r.,
dahinter Olivenzweig und Mondsichel.    Sehr schön

Erworben im Juli 2007 bei der Firma Senger, Berlin. Bei
dem vorliegenden Stück dürfte es sich um eine
zeitgenössische östliche Imitation handeln.

Schätzung:
150,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › ATTICA › diverse

148 ATHEN. AR-Tetradrachme, 137/136 v. Chr.; 16.87 g.
Athenakopf r. mit attischem Helm//In Kranz: Eule auf
Amphore v. v., r. Nike in Quadriga r. Thompson 316.
Attraktives, sehr schönes Exemplar

Die Neustilprägungen sind nach Chr. Boehringer datiert.

Schätzung:
200,00 €

149 ATHEN. AR-Tetradrachme, 122/121 v. Chr.; 16.46 g.
Athenakopf r. mit attischem Helm//In Kranz: Eule auf
Amphore v. v., r. steht Nike l. Thompson 501.    Feine
Patina, schön-sehr schön

Erworben 1969 bei der Firma Blaser-Frey.

Schätzung:
100,00 €

150 ATHEN. AR-Tetradrachme, Skirophorion (= Juni/Juli) 99 v.
Chr.; 16.62 g. Athenakopf r. mit attischem Helm//In
Kranz: Eule auf Amphore mit  v. v., r. steht Tyche l.
Thompson 873 b.    Feine Patina, sehr schön

Exemplar der Auktion 41, Heidelberg 2004, Nr. 135.

Schätzung:
150,00 €

151 ATHEN. AR-Tetradrachme, Metageitnion (=
August/September) 136 v. Chr.; 16.69 g. Athenakopf r.
mit attischem Helm//In Kranz: Eule auf Amphore mit  v.
v., l. Keule, Löwenfell und Bogen in Bogentasche.
Thompson 331.    Attraktives, sehr schönes Exemplar

Die Neustilprägungen sind nach Chr. Boehringer datiert.

Schätzung:
200,00 €

152 ATHEN. AR-Tetradrachme, Anfang des 4. Jahrhunderts v.
Chr.; 15.45 g. Athenakopf r. mit attischem Helm//Eule r.,
dahinter Olivenzweig und Mondsichel. Flament Style X.
Sehr schön

Die Frage, ob und in welchem Umfang die Münzen des
Stiles X in Athen geprägt worden sind oder ob es sich um
(z. B. ägyptische) Imitationen handelt, ist nicht
abschliessend geklärt.

Schätzung:
100,00 €

153 ATHEN. Æs, 87/86 v. Chr.; 6.90 g. Athenakopf r. mit
korinthischem Helm//Zeus steht r. mit Blitz, r. Stern
zwischen Halbmonden. de Callatay Pl. LIII, J-K.    Schön

Eine Prägung aus der Zeit der mithridatischen Kriege.
Der Stern zwischen den beiden Halbmonden auf dem
Revers wird mit dem Erscheinen des Halleyschen
Kometen im Jahr 87 v. Chr. in Verbindung gebracht.

Schätzung:
10,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › AEGINA › diverse

154 AEGINA. AR-Stater, 550/500 v. Chr.; 12.04 g.
Seeschildkröte//Vielfach geteiltes Incusum. SNG
Delepierre 1624 ff.    Prüfpunze, sehr schön

Exemplar der Lagerliste Münzen und Medaillen AG 565,
Basel 1993, Nr. 35.

Schätzung:
200,00 €

155 AEGINA. AR-Stater, 550/500 v. Chr.; 11.58 g.
Seeschildkröte//Vielfach geteiltes Incusum. SNG
Delepierre vergl. 1629.    Prüfpunze, schön

Erworben 1999 von Andre Cichos.

Schätzung:
100,00 €

156 AEGINA. Æs, 4. Jahrhundert v. Chr.; 1.78 g. A zwischen
zwei Delphinen//Fünffach geteiltes Incusum. Milbank
vergl. Pl. IV, 3.   R  Braune Patina, sehr schön

Schätzung:
60,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › CORINTHIA › diverse

157 KORINTH. AR-Drachme, 550/500 v. Chr.; 2.75 g. Pegasus
fliegt l.//Viergeteiltes Incusum. Slg. BCD 5.   R  Sehr
schön

Exemplar der Auktion Münzen & Medaillen Deutschland
GmbH 8, Stuttgart 2001, Nr. 152.

Schätzung:
175,00 €

158 KORINTH. AR-Drachme, 550/500 v. Chr.; 2.03 g. Pegasus
fliegt l.//Viergeteiltes Incusum. Slg. BCD 5.   R  Schön

Schätzung:
50,00 €

159 KORINTH. AR-Drachme, 4. Jahrhundert v. Chr.; 2.60 g.
Pegasus fliegt l.//Kopf der Nymphe Peirene l. SNG Cop.
63. Slg. BCD -;   R  Sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 59, Osnabrück
2000, Nr. 172.

Schätzung:
75,00 €

160 KORINTH. AR-Stater, 345/307 v. Chr.; 8.29 g. Pegasus
fliegt l.//Athenakopf l. mit korinthischem Helm, dahinter
Trophäe. Calciati, Pegasi 411; Ravel 1049.    Sehr schön

Schätzung:
125,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › CORINTHIA › diverse

161 KORINTH. AR-Stater, 345/307 v. Chr.; 8.50 g. Pegasus
fliegt l.//Athenakopf l. mit korinthischem Helm, Lorbeer
als Helmzier, dahinter Adler l., zurückblickend. Calciati,
Pegasi 426; Ravel 1008.    Attraktives, sehr schönes
Exemplar

Erworben 2006 bei der Firma Senger, Berlin.

Schätzung:
125,00 €

162 KORINTH. AR-Stater, 345/307 v. Chr.; 8.51 g. Pegasus
fliegt l.//Athenakopf l. mit attischem Helm, Lorbeer als
Helmzier, dahinter Chimäre. Calciati, Pegasi 428; Ravel
1010.    Sehr schön

Schätzung:
75,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › PELOPONNESUS › diverse

163 PHLIASIA. PHLIUS. Æ-Dichalkon, 400/350 v. Chr.; 3.24 g.
Stier stößt l.//, von vier Kugeln umgeben. Slg. BCD 112.
R  Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

164 SICYONIA. SIKYON. AR-Triobol, 330/280 v. Chr.; 2.73 g.
Chimäre l.//Taube fliegt l. BMC 111; Slg. BCD 285.1.
Sehr schön

Exemplar der Auktion Hirsch Nachf. 174, München 1992,
Nr. 191.

Schätzung:
50,00 €

165 SICYONIA. SIKYON. AR-Triobol, 330/280 v. Chr.; 2.72 g.
Chimäre l.//Taube fliegt l. BMC 111; Slg. BCD 283.    Sehr
schön

Exemplar der Auktion Hirsch Nachf. 174, München 1992,
Nr. 191.

Schätzung:
50,00 €

166 SICYONIA. SIKYON. AR-Triobol, um 90/60 v. Chr.;
Magistrat Kleandros; 2,29 g. Taube fliegt l.//In Incusum: .
BMC -, vergl. 195 f.; Slg. BCD 342.    Feine Tönung, gutes
sehr schön

Erworben 1998 bei der Münzenhandlung Gilles Blancon,
Hannover.

Schätzung:
50,00 €

167 ELIS. OLYMPIA. Æs, um 150 v. Chr.; 4.67 g. Apollokopf r.
mit Lorbeerkranz//Zeus steht r. mit Blitz und Adler. Slg.
BCD 294.    Attraktives, sehr schönes Exemplar

Exemplar der Sammlung Hans Hermann Gutknecht,
Auktion Münzen & Medaillen GmbH 17, Stuttgart 2005,
Nr. 672.

Schätzung:
100,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › PELOPONNESUS › diverse

168 ELIS. OLYMPIA. Æs, um 250/191 v. Chr.; 4.45 g. Zeuskopf
r. mit Lorbeerkranz//Adler r. mit Schlange in den Fängen.
Slg. BCD 290.    Fast sehr schön

Exemplar der Sammlung Hans Hermann Gutknecht,
Auktion Münzen & Medaillen GmbH 17, Stuttgart 2005,
Nr. 671.

Schätzung:
100,00 €

169 ELIS. OLYMPIA. Æs, um 250 v. Chr.; 5.09 g. Zeuskopf r. mit
Lorbeerkranz//Adler r. mit Schlange in den Fängen. Slg.
BCD 285.    Fast sehr schön

Exemplar der Sammlung Hans Hermann Gutknecht,
Auktion Münzen & Medaillen GmbH 17, Stuttgart 2005,
Nr. 670.

Schätzung:
60,00 €

170 ELIS. OLYMPIA. Æs, um 150 v. Chr.; 9.00 g. Zeuskopf r. mit
Lorbeerkranz//In Kranz: FA//. Slg. BCD vergl. 304.
Attraktives, sehr schönes Exemplar

Exemplar der Sammlung Hans Hermann Gutknecht,
Auktion Münzen & Medaillen GmbH 17, Stuttgart 2005,
Nr. 673.

Schätzung:
100,00 €

171 ARGOLIS. ARGOS. AR-Triobol, um 320/270 v. Chr.; 2.53 g.
Wolfsprotome r.//A in Incusum. BMC 65; Slg. BCD 1076.
Feine Tönung, sehr schön

Erworben im Februar 1997 bei der Firma Senger, Berlin.

Schätzung:
50,00 €

172 ARGOLIS. ARGOS. AR-Triobol, 2./1. Jahrhundert v. Chr.;
Wolfsprotome r.//In Incusum: A, oben A - , unten
Halbmond. BMC -, vergl. 89 (Revers); Slg. BCD -;    Feine
Patina, sehr schön

Exemplar der Auktion Giessener Münzhandlung 95,
München 1999, Nr. 257.

Schätzung:
75,00 €

173 ARGOLIS. ARGOS. AR-Triobol, um 120/80 v. Chr.; 1.99 g.
Wolfsprotome r.//A in Incusum, darunter Dreizack. Slg.
BCD 1145.    Herrliche Patina, sehr schön

Erworben im Februar 1997 bei der Firma Senger, Berlin.

Schätzung:
50,00 €

174 ARCADIA. MANTINEIA ALS ANTIGONEIA AR-
Hemidrachme, 188/180 v. Chr.; 2.31 g. Zeuskopr r. mit
Lorbeerkranz//In Kranz: Monogramm. Slg. BCD 1492.2.
Sehr schön

Schätzung:
40,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › PELOPONNESUS › diverse

175 ARCADIA. MEGALOPOLIS. AR-Triobol, 1. Jahrhundert v.
Chr.; 2.26 g. Zeuskopf l. mit Lorbeerkranz//Pan sitzt l. mit
Lagobolon, davor Adler. Dengate 5; Slg. BCD 1558.4.
Sehr schön

Erworben im Oktober 1997 bei der Firma Hild.

Schätzung:
50,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › CRETA › diverse

176 GORTYNA. AR-Stater, um 300 v. Chr.; 11.43 g. Europa
sitzt in nachdenklicher Haltung r. auf einer Platane//In
vertieftem Rund: Stier steht r., Hinterhuf angehoben,
zurückblickend. Le Rider vergl. Pl. IV, 22; Svoronos vergl.
58. Slg. Traeger vergl. 70;    Schön-sehr schön

Exemplar der Auktion Hirsch Nachf. 220, München 2002,
Nr. 1263.

Schätzung:
150,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › KYKLADEN › diverse

177 TENOS. Æs, um 200/180 v. Chr.; 1.03 g. Poseidonkopf
r.//Delphin r. Étienne/Artémis-Gyselen 208, Type I;
Hoover 753.   RR  Grüne Patina, schön

Schätzung:
25,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › COLCHIS › diverse

178 AR-Hemidrachme, um 400 v. Chr.; 2.17 g. Kopf der
Artemis Dali r.//Stierkopf r. SNG BM 1013.    Sehr schön

Exemplar der Auktion Hirsch Nachf. 197, München 1997,
Nr. 201.

Schätzung:
75,00 €

179 AR-Hemidrachme, um 400 v. Chr.; 2.26 g. Kopf der
Artemis Dali r.//Stierkopf r. SNG BM 1013.    Avers leicht
dezentriert, sehr schön

Exemplar der Auktion WAG 8, Dortmund 1997, Lot 2439.

Schätzung:
60,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › PONTUS › diverse

180 AMISUS. AR-Drachme, 5./4. Jahrhundert v. Chr.,
Magistrat Lys(...); 5,71 g.Herakopf l. mit Stephane//Eule
auf Schild v. v., l. Ähre. SNG BM 1076.    Sehr schön

Erworben 1974.

Schätzung:
50,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › PONTUS › diverse

181 AMISUS. Æs, 85/65 v. Chr.; 11.42 g. Perseuskopf r. mit
Helm//Pegasos steht l. SNG BM 1215.    Gutes sehr
schön

Exemplar der Sammlung Hans Hermann Gutknecht,
Auktion Münzen & Medaillen GmbH 17, Stuttgart 2005,
Nr. 730 und der Sammlung Niggeler.

Schätzung:
75,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › PAPHLAGONIA › diverse

182 SINOPE. AR-Drachme, 490/425 v. Chr.; 6.03 g. Adlerkopf
l., darunter Delphin l.//Viergeteiltes Incusum, davon
zwei Felder erhaben, zwei vertieft und granuliert. SNG
BM 1359 ff.    Sehr schön

Erworben am 26. Juni 1999 von Andre Cichos.

Schätzung:
50,00 €

183 SINOPE. AR-Drachme, 330/300 v. Chr., Magistrat Agreus;
4,80 g. Nymphenkopf l.//Adler auf Delphin l. SNG BM
1481 ff.    Feine Tönung, sehr schön

Erworben am 7. Februar 1997 bei der Firma Senger,
Berlin.

Schätzung:
75,00 €

184 SINOPE. AR-Drachme, 330/300 v. Chr., Magistrat (...);
5,80 g. Nymphenkopf l., davor Zweig//Adler auf Delphin
l. SNG BM -, vergl. 1460 ff.    Feine Tönung, sehr schön

Erworben am 7. Februar 1997 bei der Firma Senger,
Berlin.

Schätzung:
75,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › BITHYNIA › diverse

185 KALCHEDON. AR-Drachme, 387/340 v. Chr.; 3.74 g. Stier
steht l. auf Ähre, davor Kerykeion//Viergeteiltes,
windmühlenflügelartiges Incusum. SNG BM 104.   R
Vorzüglich

Erworben am 8. Juni 1996 bei der Firma Senger, Berlin.

Schätzung:
100,00 €

186 KALCHEDON. AR-Drachme, 340/320 v. Chr.; 4.90 g. Stier
steht l. auf Ähre//Viergeteiltes, windmühlenflügelartiges
Incusum. SNG BM vergl. 112 ff.   R  Sehr schön

Erworben am 26. April 2005 bei der Firma Walczak.

Schätzung:
60,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › MYSIA › diverse

187 ADRAMYTTEION. Orontas, Satrap. AR-Tetrobol, 357/352
v. Chr.; 2.74 g. Athenakopf l. mit attischem
Helm//Pegasosprotome r. Troxell, Orontes 1.   R  Sehr
schön

Erworben am 8. Juni 1996 bei der Firma Senger, Berlin.

Schätzung:
150,00 €

188 KYZIKOS. AR-Tetradrachme, 390/340 v. Chr.; 14.70 g.
Kopf der Kore Soteira l. mit Ährenkranz und
Schleier//Löwenkopf l., r. Kranz. Ashton u. a., Pixodaros
Hoard 16 ff;   R  Etwas korrodiert, sehr schön

Erworben im November 2004 bei der Firma Senger,
Berlin.

Schätzung:
300,00 €

189 PERGAMON. Stadt. AR-Cistophor, 85/76 v. Chr.; 12.52 g.
Cista mystica in Efeukranz//Zwei Schlangen um Köcher, r.
Schlangenstab. Kleiner, ANSMN 23, S. 80, 38.    Gutes
vorzüglich

Erworben am 29. September 1990 bei der Firma Müller,
Solingen.

Schätzung:
125,00 €

190 PERGAMON. Stadt. Æs, 310/284 v. Chr.; 0.90 g.
Athenakopf r. mit attischem Helm//Zwei Sterne. SNG
Cop. 325; SNG France -.    Dunkle Patina, gutes sehr
schön

Exemplar der Auktion Hirsch Nachf. 217, München 2001,
Nr. 1463.

Schätzung:
25,00 €

191 PRIAPOS. Æs, 3. Jahrhundert v. Chr.; 1.43 g. Apollokopf r.
mit Lorbeerkranz//Krebs über Harpa. SNG v. Aulock
7526.   R  Sehr schön

Exemplar der Auktion Bankhaus Aufhäuser 13, München
1997, Nr. 92.

Schätzung:
40,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › TROAS › diverse

192 ANTANDROS. AR-Trihemiobelion, um 400 v. Chr.; 1.31 g.
Kopf der Artemis Astyrene r.//Ziegenbock r., darüber
Weintraube. SNG v. Aulock 1491.    Sehr schön

Erworben am 8. Juni 1996 bei der Firma Senger, Berlin.

Schätzung:
50,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › TROAS › diverse

193 ASSOS. Æs, 400/241 v. Chr.; 0.83 g. Athenakopf r. mit
attischem Helm//Greif sitzt l., unten Keule. SNG Cop.
237; SNG v. Aulock 7588.    Dunkelgrüne Patina, sehr
schön

Exemplar der Sammlung Prof. Dr. Hagen Tronnier,
Auktion Fritz Rudolf Künker 94, Osnabrück 2004, Nr.
1021.

Schätzung:
25,00 €

194 DARDANOS. AR-Trihemiobol 6./5. Jahrhundert v. Chr.;
1.16 g. Hahn steht r.//Inkuser Pferdekopf l. SNG
München -, vergl. 173 (Tetartemorion).    Sehr schön

Exemplar der Auktion Grün 29, Heidelberg 2000, Nr. 386
(dort unter Selymbria).

Schätzung:
60,00 €

195 KEBREN. AR-Obol, 5. Jahrhundert v. Chr.; 0.58 g.
Widderprotome r.//Viergeteiltes Incusum. Klein -; SNG
Cop. 257.    Sehr schön

Erworben am 8. Juni 1996 bei der Firma Senger, Berlin.

Schätzung:
50,00 €

196 KEBREN. Æs, nach 400 v. Chr.; 0.91 g. Kopf l. mit
belorbeerter Kyrbasia//Monogramm. Winzer 22.1. SNG
Cop. 265; SNG v. Aulock 7624.    Sehr schön

Schätzung:
40,00 €

197 NEANDREIA. AR-Obol, 4. Jahrhundert v. Chr.; 0.59 g.
Apollokopf r.//Im Incusum: Widder r. Klein 318; SNG
Cop. 446; SNG v. Aulock 7628.   R  Sehr schön

Erworben am 8. Juni 1996 bei der Firma Senger, Berlin.

Schätzung:
60,00 €

198 SIGEION. Æs, 4. Jahrhundert v. Chr.; 1.33 g. Athenakopf
fast v. v. mit Helm//Eule steht r. SNG München 311 ff.
Avers min. dezentriert, sehr schön/fast sehr schön

Schätzung:
10,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › AEOLIS › diverse

199 KYME. AR-Tetradrachme, nach 190 v. Chr., Magistrat
Olympios; 16,40 g. Kopf der Amazone Kyme r. mit
Taenie//In Lorbeerkranz: Pferd steht r., darunter
Skyphos. Oakley in ANSMN 27, 1982, 49.    Gutes sehr
schön/sehr schön

Schätzung:
400,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › LESBOS › diverse

200 UNBEKANNTE MÜNZSTÄTTE. B-1/10 Stater, um 500/440
v. Chr.; 1.46 g. Zwei Eberköpfe einander
gegenüber//Incusum. BMC 10.   R  Schön-sehr schön

Erworben am 7. Februar 1997 bei der Firma Senger,
Berlin.

Schätzung:
75,00 €

201 MYTILENE. El-Hekte (1/6 Stater), 412/378 v. Chr.; 2.47 g.
Geflügelte Löwenprotome l.//In Incusum: Sphinx sitzt r.
Bodenstedt 63.    Sehr schön/fast sehr schön

Erworben am 7. Februar 1997 bei der Firma Senger,
Berlin.

Schätzung:
250,00 €

202 MYTILENE. AR-Diobol, 400/350 v. Chr.; 1.17 g. Apollokopf
r. mit Lorbeerkranz//Weiblicher Kopf r., unten Fackel (?).
BMC vergl. S. 185 Anm.   R  Feine Patina, sehr schön

Schätzung:
40,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › IONIA › diverse

203 UNBESTIMMTE MÜNZSTÄTTE. El-1/24 Stater, 7./6.
Jahrhundert v. Chr.; 0.56 g. Löwenkopf v. v.//Incusum.
SNG Kayhan 713.    Sehr schön

Schätzung:
100,00 €

204 UNBESTIMMTE MÜNZSTÄTTE. El-1/12 Stater, um
600/550 v. Chr.; 1.11 g. Geriefelte Oberfläche//Incusum.
SNG Kayhan 681; Weidauer 9.   R  Gutes sehr schön

Exemplar der Auktion Aufhäuser 8, München 1991, Nr.
130.

Schätzung:
250,00 €

205 EPHESOS. Pindaros, um 575-560 v. Chr. El-1/24 Stater
575/560 v. Chr.; 0.53 g. Löwentatze//Incusum. Karwiese
Serie 1.    Schön-sehr schön

Der Lyderkönig Alyattes hatte eine seiner Töchter mit
dem ephesischen Tyrannen Melas verheiratet. Diesem
folgte sein Sohn Pindaros nach, der sich jedoch bald im
Krieg mit seinem Onkel Kroisos befand, der eine
aggressive, nach Westen ausgerichtete Expansionspolitik
betrieb. Während der Belagerung der Stadt Ephesos
handelte Pindaros einen Vergleich mit Kroisos aus und
ging unter Zurücklassung seines Besitzes ins Exil.

Schätzung:
100,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › IONIA › diverse

206 EPHESOS. AR-Drachme, um 190/170 v. Chr., Magistrat
Sotas; 3,98 g. Biene//Hirsch steht r., dahinter Palme.
Kinns, The Attic Weight Drachms of Ephesus: A
Preliminary Study in the Light of Recent Hoards, in: NC
1999, S. 59.    Herrliche Patina, min. korrodiert, sonst
vorzüglich

Exemplar der Auktion Hirsch 204, München 1999, Nr.
361.

Schätzung:
125,00 €

207 EPHESOS. AR-Cistophor, Jahr 66 (= 69/68 v. Chr.); 12.41
g. Cista mystica in Efeukranz//Zwei Schlangen um
Köcher, l.  über , oben Mohn zwischen zwei Füllhörnern,
r. Fackel. Kleiner, Dated Cistophori 69.    Herrliche Patina,
gutes sehr schön

Erworben im Juli 2007 bei der Firma Schenk-Behrens,
Essen.

Schätzung:
100,00 €

208 EPHESOS. Æ-Chalkus, 390/380 v. Chr.; 1.53 g. Kopf der
Tyche oder Kybele l. mit Mauerkrone//Biene. SNG
Kayhan 193.    Sehr schön

Schätzung:
25,00 €

209 ERYTHRAI. AR-Hemiobol, 480/450 v. Chr.; 0.32 g.
Rosette//Rosette im Incusum. Klein 387.   R  Leicht
korrodiert, gutes sehr schön

Exemplar der Auktion Hirsch Nachf. 229, München 2003,
Nr. 1862.

Schätzung:
60,00 €

210 KLAZOMENAI. AR-Diobol, 499/494 v. Chr.; 0.94 g.
Geflügelte Eberprotome r.//Viergeteiltes Incusum. Klein
vergl. 391; SNG v. Aulock 1984; Waggoner, Rosen Coll. -.
Sehr schön

Schätzung:
40,00 €

211 PHOKAIA. AR-Diobol, 510/494 v. Chr.; 1.29 g.
Nymphenkopf (?) l. mit Sakkos//Viergeteiltes Incusum.
Klein 452.    Gutes sehr schön

Exemplar der Auktion Hirsch Nachf. 201, München 1998,
Nr. 293.

Schätzung:
100,00 €

212 SMYRNA. Æs, 125/115 v. Chr.; Magistrat Dionysios; 8,45
g. Apollokopf r.//Homer sitzt l. mit Schriftrolle und
Zepter. Milne 190.    Sehr schön

Schätzung:
25,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › IONIA › diverse

213 TEOS. Æs, 370/330 v. Chr.; Magistrat Themistokles; 3,64
g. Greif sitzt r.//Amphore, darüber Weintraube.
Leschhorn, Lexikon der Aufschriften auf griechischen
Münzen, Band II, S. 545.   R  Sehr schön

Schätzung:
20,00 €

214 TEOS. Æs, 340/330 v. Chr.; Magistrat Polythrus; 3,83 g.
Greif sitzt r.//Amphore, darüber Weintraube. SNG Cop.
1455.   R  Sehr schön

Exemplar der Auktion Giessener Münzhandlung 147,
München 2006, Nr. 1474.

Schätzung:
50,00 €

215 SAMOS. AR-Oktobol, 270/240 v. Chr.; 4.53 g. Löwenkopf
v. v.//Stierprotome r., darunter Kantharos. Barron 27.
Sehr schön

Exemplar der Auktion Giessener Münzhandlung 84,
München 1997, Lot 2697.

Schätzung:
300,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › CARIA › diverse

216 Hekatomnos, 395-377 v. Chr., Satrap. AR-Drachme, Milet
(?); 4.22 g. Löwenkopf l., oben [EKA]//Sternenmuster.
SNG Keckman 275; SNG v. Aulock 2356.    Gutes sehr
schön

Erworben im Juni 1996 bei der Firma Senger, Berlin.
Aufgrund der auffälligen Übereinstimmung dieses Typs
mit den frühen Prägungen von Milet könnte man dort die
Münzstätte vermuten. Artaxerxes hatte Hekatomnos
auch die Herrschaft über Milet übertragen.

Schätzung:
150,00 €

217 KAUNOS. AR-Stater, 410/390 v. Chr.; 11.37 g. Geflügelte
Iris mit Kerykeion und Kranz im Knielauf l.//Baityl. Konuk
102.    Feine Tönung, verbrauchter Aversstempel, sehr
schön

Ein Baityl ist ein Steinfetisch.

Schätzung:
200,00 €

218 KINDYA. AR-Tetrobol, um 500 v. Chr.; 1.91 g. Ketoskopf
l.//In Incusum: Stern in Rahmen. Kagan/Kritt, The
Coinage of Kindya, in: NC 1995, Pl. 47, 1; SNG Kayhan
810; Waggoner, Rosen Coll. 617 (unbestimmte karische
Münzstätte).    Feine Tönung, sehr schön

Schätzung:
60,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › CARIA › diverse

219 MYLASA. AR-Tetartemorion, 420/390 v. Chr.; 0.34 g.
Löwenprotome l., zurückblickend//In Incusum: Vogel r.
SNG Kayhan 944 ff.   R  Sehr schön

Erworben im Mai 1999 von Tamco Numismatics. Die
Zuweisung nach Karien und nach Mylasa ist nicht
gesichert.

Schätzung:
50,00 €

220 MYNDOS. AR-Hemidrachme, 2. Jahrhundert v. Chr.,
Magistrat Philon; 2,08 g. Dionysoskopf r. mit
Efeukranz//Blitz, oben Kerykeion. CH VIII, vergl. Pl. LXIX,
16; SNG Keckman 242 var.   R  Sehr schön-vorzüglich

Erworben im Oktober 1996 bei der Firma Senger, Berlin.

Schätzung:
75,00 €

221 RHODOS. AR-Didrachme, 305/275 v. Chr.; 6.57 g.
Helioskopf fast v. v.//Rose, l. Thyrsos und EY. Ashton, The
Coinage of Rhodes 159; SNG Keckman -.    Sehr schön

Schätzung:
150,00 €

222 RHODOS. AR-Didrachme, 305/275 v. Chr.; 6.51 g.
Helioskopf r. mit Strahlenbinde//Rose, l. Weintraube.
Ashton, The Coinage of Rhodes 157 f.; SNG Keckman 449
ff.    Sehr schön

Erworben im Oktober 1996 bei der Firma Senger, Berlin.

Schätzung:
125,00 €

223 RHODOS. AR-Didrachme, 305/275 v. Chr.; 6.65 g.
Helioskopf r. mit Strahlenbinde//Rose, l. Weintraube.
Ashton, The Coinage of Rhodes 157; SNG Keckman 449
ff.    Sehr schön

Erworben im Oktober 1996 bei der Firma Senger, Berlin.

Schätzung:
125,00 €

224 RHODOS. AR-Didrachme, 250/230 v. Chr., Magistrat
Mnasimachos; 6,30 g. Helioskopf fast v. v.//Rose, l. läuft
Artemis l. mit Fackel. Ashton, The Coinage of Rhodes S.
106, Anm. 111; SNG Keckman -.   Von größter
Seltenheit. Wohl das dritte bekannte Exemplar.  Sehr
schön

Exemplar der Auktion Giessener Münzenhandlung 84,
München 1997, Lot 6297. Bei diesem in rauhem Stil
geprägten, leicht untergewichtigen Stück, welches das
für den Magistraten Mnasimachos untypische (eigentlich
dem Agesimados zugehörige) Beizeichen Artemis zeigt,
handelt es sich laut R. H. J. Ashton um einen antiken
Beischlag, der leider nicht näher zugeordnet werden
kann.

Schätzung:
300,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › CARIA › diverse

225 RHODOS. Æs, 88/43 v. Chr.; Magistrat Sosthenes; 19,90
g. Helioskopf fast v. v.//Im Eichenkranz: Rose. BMC 344;
SNG Keckman -.   R  Braune Patina, fast sehr schön

Schätzung:
40,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › LYDIA › diverse

226 SARDES. Æs, nach 133 v. Chr.; 7.56 g. Tychekopf r. mit
Mauerkrone, Lorbeerkranz und Schleier//Zeus Lydios
steht l. mit Adler und Zepter. BMC -; SNG München 463.
Grüne Patina, vorzüglich/sehr schön

Schätzung:
25,00 €

227 TRALLES. AR-Cistophor, 100/50 v. Chr.; 12.39 g. Cista
mystica in Efeukranz//Zwei Schlangen um Köcher, l. ,
oben , r. Lyra. BMC -; SNG Cop. 657; SNG v. Aulock 3259.
Fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › LYCIA › diverse

228 VORDYNASTISCHE PRÄGUNGEN. AR-Stater, 520/480 v.
Chr.; 9.01 g. Eberkopf r.//Incusum, darin ein aus neun
Kugeln gebildetes Quadrat mit einer Zentralkugel, zum
Teil durch Linien verbunden. Boston, MFA Suppl. 206;
Waggoner, Rosen Coll. -; Vismara -.    Sehr schön

Schätzung:
125,00 €

229 VORDYNASTISCHE PRÄGUNGEN. AR-Stater, 520/480 v.
Chr., unbestimmte Münzstätte; 9.25 g. Eberprotome
l.//Quadratum incusum mit gekreuzten Linien und
seitlichen Einzügen. Vismara II, vergl. 16.    Prüfeinhieb
auf der Rückseite, sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 77, Osnabrück
2002, Nr. 199.

Schätzung:
125,00 €

230 Frühdynastische Prägungen. AR-Stater, 510/470 v. Chr.;
8.32 g. Eber r.//Triskelis. Vismara II, 70.    Sehr schön

Schätzung:
150,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › LYCIA › diverse

231 Frühdynastische Prägungen. AR-Stater, 500/460 v. Chr.;
9.10 g. Eber l.//In Quadratum incusum: Seeschildkröte in
Perllinie. SNG v. Aulock 4071.   RR  Fast sehr schön

Schätzung:
150,00 €

232 Khinakha (?). AR-Stater, 460/440 v. Chr.; 9.77 g. Pegasus
l. auf Rundschild, darunter Kugel//In Incusum: Triskelis in
Perlkreis. SNG v. Aulock 4089; Vismara II, 73 var.    Avers
min. dezentriert, gutes sehr schön

Erworben 1999 von Andre Cichos.

Schätzung:
250,00 €

233 Ddenevele. AR-Trihemiobol; 0.56 g. Kopf r. mit
Kyrbasia//Athenakopf r. mit attischem Helm. Winzer
24.5.   RR  Schön-sehr schön

Schätzung:
60,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › PAMPHYLIA › diverse

234 ASPENDOS. AR-Stater, 420/370 v. Chr.; 9.63 g. Zwei
Ringer//Schleuderer r., davor Triskelis. SNG Cop. 196;
SNG France 3, 53; SNG v. Aulock -.    Fast vorzüglich

Exemplar der Auktion Münz Zentrum 100, Köln 1999, Nr.
126.

Schätzung:
200,00 €

235 PERGE. AR-Tetradrachme, 170/90 v. Chr.; 16.18 g.
Artemiskopf r., über der Schulter Köcher//Artemis steht
l. mit Zepter und Kranz, davor Sphinx und . Colin Serie 2,
Emission 3.   RR  Sehr schön +

Das Stück ist außerordentlich selten. Colin konnte
lediglich ein Exemplar der Emission 3 nachweisen.

Schätzung:
500,00 €

236 PERGE. Æs, nach 90 v. Chr.; 3.81 g. Kultbild der Artemis
Pergaia in zweisäuligem Tempel//Köcher und Bogen
gekreuzt. Colin Typengruppe 7.2.    Dunkle Patina, gutes
sehr schön

Exemplar der Auktion Hirsch Nachf. 249, München 2007,
Nr. 1505.

Schätzung:
60,00 €

237 SIDE. AR-Tetradrachme, 205/190 v. Chr., Magistrat
Ar(...); 16,59 g. Athenakopf r. mit korinthischem
Helm//Nike geht l. mit Kranz, im Feld l. Helm. Meadows
S. 155.    Sehr schön-vorzüglich

Exemplar der Auktion Hirsch Nachf. 177, München 1993,
Nr. 391.

Schätzung:
250,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › PAMPHYLIA › diverse

238 SIDE. Æs 1. Jahrhundert v. Chr.; 4.38 g. Athenakopf r. mit
korinthischem Helm//Granatapfel. SNG France 3, 759 ff.
Dunkle Patina, sehr schön

Exemplar der Auktion Hirsch Nachf. 226, München 2003,
Nr. 1549.

Schätzung:
25,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › PISIDIA › diverse

239 ETENNA. Æs, 1. Jahrhundert v. Chr.; 2.96 g. Weibliche
Figur r. mit Schlange, dahinter umgestürzter
Krug//Sichelförmiges Messer. v. Aulock, Pisidien 460 ff.
Dunkelgrüne Patina, gutes sehr schön

Exemplar der Auktion Giessener Münzhandlung 79,
München 1996, Nr. 258.

Schätzung:
50,00 €

240 ETENNA. Æs, 1. Jahrhundert v. Chr.; 2.67 g. Weibliche
Figur r. mit Schlange, dahinter umgestürzter
Krug//Sichelförmiges Messer. v. Aulock, Pisidien 460 ff.
Sehr schön

Schätzung:
20,00 €

241 SAGALASSOS. Æs, 1. Jahrhundert v. Chr./1. Jahrhundert
n. Chr.; 2.25 g. Zeuskopf r. mit Lorbeerkranz//Zwei
kämpfende Ziegenböcke. SNG v. Aulock 5156.
Glänzende grüne Patina, sehr schön

Exemplar der Sammlung Prof. Dr. Hagen Tronnier,
Auktion Fritz Rudolf Künker 94, Osnabrück 2004, Nr.
1305.

Schätzung:
40,00 €

242 SELGE. AR-Obol, 300/190 v. Chr.; 0.86 g.
Gorgoneion//Athenakopf r. mit attischem Helm, dahinter
Astragal und Lanzenspitze. SNG France 3, 1952 ff.    Sehr
schön

Schätzung:
25,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › CILICIA › diverse

243 KELENDERIS. AR-Stater, 425/400 v. Chr.; 10.66 g. Reiter
seitwärts l.//Ziege l. SNG France 2 -; SNG Levante vergl.
19.    Fast sehr schön

Exemplar der Lagerliste Fritz Rudolf Künker 174,
Osnabrück 2005, Nr. 62.

Schätzung:
125,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › CILICIA › diverse

244 KELENDERIS. AR-Obol, 425/400 v. Chr.; 0.76 g.
Pegasosprotome r.//Ziege r., zurückblickend. SNG France
2, 85; SNG Levante -, vergl. 27 ff.    Vorzüglich

Exemplar der Auktion Münzen und Medaillen
Deutschland GmbH 1, Stuttgart 1997, Nr. 258.

Schätzung:
100,00 €

245 OLBA. M. Antonius Polemo. Æs, Jahr 11; 20.67 g. Kopf
r.//Thron. RPC 3738.    Sehr schön

Ob es sich bei M. Antonius Polemo um Polemo II. von
Pontus handelt, ist umstritten. Siehe RPC S. 564 und J.
Raillard, Polemon von Pontus und Antonius Polemon von
Olba, in: NZ 27 (1895), S. 23-26.

Schätzung:
50,00 €

246 SOLOI. AR-Stater, 385/350 v. Chr.; 11.30 g. Athenakopf r.
mit attischem Helm, Greif als Helmzier//Weintraube.
SNG France 2, 168; SNG Levante -.    Korrosionsstelle auf
dem Avers, Prüfeinhieb auf dem Revers, kl. Kratzer, sonst
sehr schön

Schätzung:
100,00 €

247 TARSOS. Pharnabazos, 379-374 v. Chr. AR-Stater; 9.93 g.
Baaltars sitzt l. mit Lotoszepter//Kopf eines Kriegers l.
mit Helm. SNG France 2, 251; SNG Levante 72.    Avers
leicht, Revers stark korrodiert, vorzüglich/sehr schön

Schätzung:
10,00 €

248 TARSOS. Mazaios, 361-334 v. Chr., Satrap. AR-Stater;
10.56 g. Baaltars sitzt l. mit Ähre, Weintraube und
Zepter//Löwe l. schlägt Hirsch l. SNG Levante 107.
Avers min. dezentriert, sehr schön-vorzüglich

Erworben im November 2004 bei der Firma Senger,
Berlin.

Schätzung:
200,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › SYRIA › diverse

249 Antiochos VI., 145-142 v. Chr. AR-Tetradrachme, Jahr 170
seleukidischer Ära (= 143/142 v. Chr.), Antiochia; 15.21 g.
Kopf r. mit Strahlenbinde//Die Dioskuren reiten l.
Houghton/Lorber/Hoover 2000.5 b; Newell, Antioch 243
var.; SNG Spaer -.    Etwas korrodiert, sehr schön

Tryphon, der auf dem Revers dieser Tetradrachme
erwähnt wird, hatte Antiochos VI. gegen Demetrios II.
auf den Thron gebracht, ließ ihn aber wenige Jahre
später ermorden, um selbst die Königsbinde zu tragen.

Schätzung:
100,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › SYRIA › diverse

250 Antiochos VII., 138-129 v. Chr. AR-Tetradrachme,
Antiochia; 16.61 g. Kopf r. mit Diadem//Athena
Nikephoros steht l. Newell, Antiochia 292; SNG Spaer
1865. Houghton/Lorber/Hoover 2061.4 b;    Sehr schön

Schätzung:
75,00 €

251 LAODIKEIA AD MARE. AR-Tetradrachme, Jahr 17 (= 65/64
v. Chr.); 15.05 g. Tychebüste r. mit Mauerkrone//In
Kranz: Zeus Aetophoros sitzt l. Mørkholm in ANSMN 28
(1983) 10 a.    Sehr schön

Schätzung:
125,00 €

252 SELEUKEIA PIERIA. AR-Tetradrachme, Jahr 7 (= 102/101
oder 103/102 v. Chr.); 14.74 g. Tychekopf r. mit
Mauerkrone//Blitz auf Thron. Cohen, Dated Coins of
Antiquity 697.    Sehr schön +

Erworben im April 1994 bei der Firma Senger, Berlin. Der
Beginn der Stadtära von Seleukeia Pieria ist umstritten -
während Francois de Callatay (La production des
tétradrachmes civiques de la Cilicie jusqueà la Palestine
à la fin du IIe et dans la première moitié du Ier s. av. J.-C.,
in: Augé/Duyrat (Hrsg.), Le Monnayages Syriens,
Beyrouth 2002, S. 72) 108/107 als erstes Jahr der
Stadtära anführt, spricht Edward E. Cohen (S. 377) von
109/108 v. Chr. als Beginn der Stadtära.

Schätzung:
125,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › PHOENICIA › diverse

253 ARADOS. AR-Tetradrachme, Jahr 173 (= 87/86 v. Chr.);
15.07 g. Verschleierte Tychebüste r. mit Mauerkrone//In
Kranz: Nike steht l. mit Aphlaston. Duyrat 3447 ff.    Sehr
schön

Schätzung:
100,00 €

254 ARADOS. AR-Tetradrachme, Jahr 183 (= 77/76 v. Chr.);
15.09 g. Verschleierte Tychebüste r. mit Mauerkrone//In
Kranz: Nike steht l. mit Aphlaston. Duyrat 3668 ff.    Sehr
schön

Schätzung:
75,00 €

255 ARADOS. AR-Drachme, Jahr 88 (= 172/171 v. Chr.); 4.11
g. Biene//Hirsch steht r. vor Palme. Duyrat 2635 ff.    Min.
korrodiert, sehr schön

Schätzung:
50,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › PHOENICIA › diverse

256 ARADOS. AR-Stater, 380/350 v. Chr.; 3.32 g. Kopf eines
Meeresgottes r. mit Lorbeerkranz//Galeere r. über
Wellen. Betlyon 11.    Sehr schön

Erworben im Juli 2007 bei der Firma Senger, Berlin.

Schätzung:
60,00 €

257 ARADOS. AR-Tetradrachme, Jahr 169 (= 91/90 v. Chr.);
14.55 g. Verschleierte Tychebüste r. mit Mauerkrone//In
Kranz: Nike steht l. mit Aphlaston. Duyrat 3388 ff.    Sehr
schön

Schätzung:
75,00 €

258 ARADOS. AR-Tetradrachme, Jahr 173 (= 87/86 v. Chr.);
14.95 g. Verschleierte Tychebüste r. mit Mauerkrone//In
Kranz: Nike steht l. mit Aphlaston. Duyrat 3447 ff.    Sehr
schön

Schätzung:
100,00 €

259 ARADOS. AR-Tetradrachme, Jahr 196 (= 64/63 v. Chr.);
15.20 g. Verschleierte Tychebüste r. mit Mauerkrone//In
Kranz: Nike steht l. mit Aphlaston. Duyrat 3984 ff.
Revers leicht dezentriert, sehr schön/fast sehr schön

Schätzung:
75,00 €

260 ARADOS. AR-Tetradrachme, Jahr 172 (= 88/87 v. Chr.);
15.01 g. Verschleierte Tychebüste r. mit Mauerkrone//In
Kranz: Nike steht l. mit Aphlaston. Duyrat 3441 ff.    Avers
leicht dezentriert, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

261 TYROS. Azemilkos, nach 347 v. Chr. AR-Stater Jahr 13
(337/336 v. Chr.); 8.47 g. Melqart auf Hippocamp r. mit
Pfeil und Bogen, unten Wellen und Delphin//Eule r. mit
Krummstab und Dreschflegel. Elayi und Elayi 1278 (dies
Exemplar).    Sehr schön/schön

Exemplar der Auktion Hirsch Nachf. 153, München 1987,
Nr. 174. Zur Zuweisung und Datierung siehe André
Lemaire, Le Monnayage de Tyr et celui dit dAkko dans la
deuxième Moitié du IVe Siècle av. J.-C., in: RN 1976, S. 11-
23. Tyros widersetzte sich Alexander dem Großen, die
Stadt wurde belagert und im Juli oder August 332 v. Chr.
erobert. 8.000 Einwohner wurden getötet, 30.000 in die
Sklaverei verkauft - nur wenige wurden verschont, u. a.
Azemilkos, der im Melkarth-Heiligtum Zuflucht gesucht
hatte.

Schätzung:
150,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › PHOENICIA › diverse

262 TYROS. AR-Schekel, Jahr 53 (= 74/73 v. Chr.); 14.40 g.
Melqartkopf r. mit Lorbeerkranz//Adler steht l. mit
Palmzweig, davor Keule. BMC 144 var.; SNG Cop. 325.
Fast vorzüglich

Die tyrischen Schekel werden in der Bibel mehrfach
erwähnt: So betrug die Tempelsteuer einen halben
tyrischen Schekel (Exodus 30,12); Jesus wies Simon
Petrus an, die Tempelsteuer mit einem Stater (also einem
schweren tyrischen Schekel wie unserem Stück) zu
bezahlen, den er im Maul eines Fisches finden sollte
(Matthäus 17,24); das Umstoßen der Tische der
Geldwechsler im Tempel (Matthäus 21,12; Marcus 11,
15) war sicher auch durch die Darstellung des tyrischen
Gottes Herakles-Melqart auf diesen Münzen motiviert.
Auch die 30 Silberlinge des Judas waren sicher tyrische
Schekel.

Schätzung:
300,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › IUDAEA › diverse

263 HASMONÄER. Æ-Prutah; 1.62 g. Schrift in
Kranz//Granatapfel zwischen zwei Füllhörnern.
Meshorer Gruppe U.    Sehr schön

Exemplar der Auktion Hirsch Nachf. 275, München 2011,
Nr. 4048.  Das vorliegende Stück wurde unter Aristobulos
I. oder Aristobulos II. geprägt.   Im Markusevangelium
heißt es (Markus 12, 41-44): 41. Und Jesus setzte sich
dem Gotteskasten gegenüber und schaute, wie das Volk
Geld einlegte in den Gotteskasten. Und viele Reiche
legten viel ein. 42. und es kam eine arme Witwe und
legte zwei Scherflein ein; die machen einen Heller. 43.
und er rief seine Jünger zu sich und sprach zu ihnen:
Wahrlich, ich sage euch: Diese arme Witwe hat mehr in
den Gotteskasten gelegt als alle, die eingelegt haben. 44.
Denn sie haben alle von ihrem Überfluss eingelegt; diese
aber hat von ihrer Armut alles, wovon sie lebte, ihre
ganze Habe, eingelegt.  Bei den Scherflein handelt es sich
um Prutot oder halbe Prutot der hasmonäischen
Dynastie. Im englischen Sprachraum werden diese
Stücke auch als widow´s mite bezeichnet.

Schätzung:
30,00 €

264 Agrippa I., 37-44. Æs, Jahr 6 (= 41/42), Jerusalem; 3.18 g.
Sonnenschirm//Drei Ähren. Meshorer, Treasury 120.
Dunkle Patina, Prägeschwächen, sehr schön

Schätzung:
10,00 €

265 1. Aufstand, 66-70. Æ-Prutah, Jahr 2 (= 67); 2.79 g. Jahr 2
Amphore//Freiheit von Zion Weinblatt. Meshorer,
Treasury 196.    Sehr schön

Schätzung:
25,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › BABYLONIA › diverse

266 BABYLON. Mazaios, 331-328 v. Chr. AR-Tetradrachme,
331/328 v. Chr.; 16.51 g. Baal sitzt l. mit Zepter//Löwe l.
Nicolet-Pierre M 7.    Fast sehr schön

Exemplar der Auktion Oslo Mynthandel 35, Oslo 1995,
Nr. 1345.

Schätzung:
250,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › PARTHIA › diverse

267 Phriapatius, 185-170 v. Chr. AR-Drachme, Hekatompylos;
3.63 g. Kopf l. mit Bashlik//Arsakes sitzt r. mit Bogen.
Sellwood 10.1; Shore 12.   R  Fast sehr schön

Erworben im September 1992 bei der Firma Dr. Hild. Die
Zuweisung ist nicht gesichert. Münzen dieses Typs
wurden unter Phriapatius, Phraates I. und Mithradates I.
geprägt.

Schätzung:
50,00 €

268 Mithradates II., 121-91 v. Chr. AR-Drachme, nach 109 v.
Chr., Rhagae; 3.86 g. Drapierte Büste l. mit
Diadem//Arsakes sitzt r. mit Bogen. Sellwood 27.1; Shore
85.    Attraktives Exemplar, gutes sehr schön/vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

269 Mithradates II., 121-91 v. Chr. AR-Drachme, nach 96 v.
Chr., Rhagae; 4.22 g. Drapierte Büste l. mit
Tiara//Arsakes sitzt r. mit Bogen. Sellwood 28.5; Shore
98.    Kl. Kratzer auf dem Avers, sonst gutes sehr schön

Schätzung:
60,00 €

270 Mithradates III., 87-80 v. Chr. AR-Drachme, Rhagae; 4.17
g. Drapierte Büste l. mit Tiara//Arsakes sitzt r. mit Bogen.
Sellwood 31.6 (Orodes I.); Shore 123 (Orodes I.).    Sehr
schön-vorzüglich

Zur Zuweisung siehe Assar, Gholamreza F., A revised
Parthian Chronology of the Period 91-55 BC, in: Parthica
8 (2006), S. 55-104.

Schätzung:
60,00 €

271 Sinatrukes, 93-68 v. Chr. AR-Drachme, Rhagae; 4.12 g.
Drapierte Büste l. mit Tiara//Arsakes sitzt r. mit Bogen.
Sellwood 33.3 (Gotarzes I.); Shore 112 (Gotarzes I.).
Sehr schön

Zur Zuweisung siehe Assar, G. R. F., A Revised Parthian
Chronology of the Period 165-91 BC, in: Electrum 11
(2006), S. 87-158.

Schätzung:
40,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › PARTHIA › diverse

272 Phraates IV., 38-2 v. Chr. AR-Drachme, Ekbatana; 3.67 g.
Drapierte Büste l. mit Diadem, dahinter Adler mit Kranz
l.//Arsakes sitzt r. mit Bogen, dahinter Adler mit Kranz.
Sellwood 52.36; Shore 287.   R  Feine Patina, sehr schön

Schätzung:
40,00 €

273 Phraates IV., 38-2 v. Chr. AR-Drachme, Ekbatana; 3.02 g.
Drapierte Büste l. mit Diadem, dahinter Adler mit Kranz
l.//Arsakes sitzt r. mit Bogen. Sellwood 52.10; Shore 278.
Sehr schön

Schätzung:
20,00 €

274 Phraatakes, 2 v. - 4 n. Chr. AR-Drachme, Ekbatana; 3.15 g.
Drapierte Büste l. mit Diadem, von zwei Niken
bekränzt//Arsakes sitzt r. mit Bogen. Sellwood 57.13;
Shore 322.    Sehr schön

Schätzung:
20,00 €

275 Vologases III., 105-147. AR-Drachme, Ekbatana; 3.06 g.
Kopf l. mit Diadem//Arsakes sitzt r. mit Bogen. Sellwood
78.3; Shore 413.    Sehr schön

Schätzung:
15,00 €

276 Vologases VI., 208-228. B-Tetradrachme, April 184,
Seleukeia; 12.85 g. Drapierte Büste l. mit Tiara und
Diadem//König sitzt l. und empfängt Diadem von Tyche.
Sellwood 84.99; Shore -.    Sehr schön

Schätzung:
25,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › SASANIDEN › diverse

277 Hormizd II., 303-309. AR-Drachme; 3.57 g. Drapierte
Büste r. mit Krone//Feueraltar mit Büste r. zwischen zwei
Assistenzfiguren. SNS Paris/Berlin/Wien vergl. Tf. 55, A
70.    Sehr schön

Schätzung:
25,00 €

278 Peroz, 459-484. AR-Drachme AS; 4.06 g. Drapierte Büste
r. mit Krone//Feueraltar zwischen zwei Assistenzfiguren.
SNS Paris/Berlin/Wien vergl. Tf. 78, 20.    Sehr schön

Schätzung:
10,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › SASANIDEN › diverse

279 Khusrau I., 531-579. AR-Drachme, AM (?); 3.62 g.
Drapierte Büste r. mit Krone//Feueraltar zwischen zwei
Assistenzfiguren. Paruck vergl. 423.    Sehr schön

Schätzung:
10,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › BACTRIA › diverse

280 Eukratides I., 170-155 v. Chr. AR-attische Tetradrachme,
Pushkalavati; 16.92 g. Drapierte Büste r. mit
Helm//Dioskuren reiten r. BN Bact. 6 E; Mitchiner,
Indogreek 177 ee; SNG ANS 465.    Vorzüglich

Schätzung:
500,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › INDIA › diverse

281 Apollodotos I., 165-160 v. Chr. AR-indische Drachmen-
Klippe, Panjhir; 2.36 g. Elefant r.//Rind r., darunter C. BN
Bact. 4 D; Mitchiner, Indogreek 207 c; SNG ANS 317.
Plattiert, Oberfläche stellenweise abgeplatzt, sehr schön

Schätzung:
20,00 €

282 Menander, 155-130 v. Chr. AR-indische Drachme,
Pushkalavati; 2.40 g. Büste l. mit Pantherfell und Speer
vom Rücken gesehen//Athena Alkidemos r. mit Aegis
und Blitz. BN Bact. 6 A; Mitchiner, Indogreek 220 c; SNG
ANS 702.    Sehr schön

Exemplar der Auktion Oslo Mynthandel 24, Oslo 1996,
Nr. 208.

Schätzung:
50,00 €

283 Menander, 155-130 v. Chr. AR-indische Drachme, 130 v.
Chr. Pushkalavati; 2.38 g. Drapierte Büste r. mit
Helm//Athena Alkidemos l. mit Schild und Blitz. BN Bact.
16 I; Mitchiner, Indogreek 218 c; SNG ANS 879.
Leichter Kratzer auf dem Avers, sehr schön

Exemplar der Auktion Oslo Mynthandel 24, Oslo 1996,
Nr. 207.

Schätzung:
25,00 €

284 Kushan. Soter Megas, 80-130. Æ-Drachme; 3.27 g.
Drapierte Büste r. mit Diadem//Pferd l. Senior A 22.2 D.
Sehr schön

Auf dem Revers eines Stückes der zugehörigen
Tetradrachmenserie findet sich das Tamga des Soter
Megas. Wenn das Stück wohl auch nicht direkt von Soter
Megas geprägt worden ist, so ist es doch wahrscheinlich
im Umfeld der frühen Kushan entstanden.

Schätzung:
25,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › AEGYPTUS › diverse

285 Ptolemaios II., 285-246 v. Chr. Æ-Hemiobolion, 266/256
v. Chr., Alexandria; 9.89 g. Herakleskopf im Löwenfell
r.//Adler l. auf Blitz. SNG Cop. 158; Svoronos 439; Weiser
34.    Sehr schön

Schätzung:
30,00 €

286 Ptolemaios II., 285-246 v. Chr. Æ-Hemiobolion, 266/256
v. Chr., Alexandria; 9.03 g. Herakleskopf im Löwenfell
r.//Adler l. auf Blitz. SNG Cop. 158; Svoronos 439; Weiser
34.    Fast sehr schön

Schätzung:
20,00 €

287 Ptolemaios II., 285-246 v. Chr. Æ-Drachme, 253/249 v.
Chr., Alexandria; 71.00 g. Kopf des Zeus Ammon r. mit
Taenie//Adler steht l., davor Füllhorn. SNG Cop. -;
Svoronos 1126; Weiser 51.    Sehr schön

Schätzung:
25,00 €

288 Ptolemaios II., 285-246 v. Chr. Æ-Hemidrachme, 253/249
v. Chr., Alexandria; 30.85 g. Kopf des Zeus Ammon
r.//Adler steht l. auf Blitz, davor Füllhorn, zwischen den
Beinen . SNG Cop. 202; Svoronos 1127; Weiser 50.
Braune Patina, sehr schön

Schätzung:
25,00 €

289 Ptolemaios II., 285-246 v. Chr. für Arsinoë II. AV-
Oktodrachme (Mnaion), 253/246 v. Chr., Alexandria;
27.66 g. Kopf r. mit Diadem und Schleier, dahinter
//Doppelfüllhorn mit Taenie. SNG Cop. -; Svoronos 476;
Troxell Pl. 7, 4.    Sehr schön-vorzüglich

Dieses große antike Goldnominal wurde zuerst unter
Ptolemaios II. (285-246 v. Chr.) nach 270 v. Chr.
ausgeprägt, als er seine Schwestergemahlin Arsinoe II.
nach ihrem Tod zu göttlichen Ehren aufsteigen ließ.
Dieser Typ wurde immer wieder aufgegriffen, so auch
unter Ptolemaios VIII. Eine Oktodrachme (8 Drachmen)
war der Gegenwert von einer Mine, d. h. 100 Drachmen
in Silber, daher auch der antike Name Mnaion, der in
Papyri mehrfach vorkommt. In der ägyptischen
Kupferwährung entsprach das Stück 2 Talenten Kupfer
oder 12.000 Kupferdrachmen.

Schätzung:
6.000,00 €

290 Ptolemaios III., 246-222 v. Chr. Æ-Drachme, 245/222 v.
Chr., Alexandria; 62.74 g. Kopf des Zeus Ammon r. mit
Taenie//Adler steht l., davor Füllhorn. SNG Cop. 171;
Svoronos 964; Weiser 71.    Braune Patina, schön-sehr
schön

Schätzung:
20,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › AEGYPTUS › diverse

291 Ptolemaios III., 246-222 v. Chr. Æ-Drachme, 246/243 v.
Chr., Alexandria; 68.74 g. Ammonkopf r.//Adler steht l.
auf Blitz, davor Füllhorn. SNG Cop. vergl. 205; Svoronos
992; Weiser 60.    Sehr schön

Schätzung:
30,00 €

292 Ptolemaios V., 204-180 v. Chr. Æ-Drachme, Alexandria;
24.04 g. Kopf des Zeus Ammon r.//Zwei Adler stehen l.
auf Blitz, davor Füllhorn. SNG Cop. 305; Svoronos 1424;
Weiser 141.    Sehr schön

Schätzung:
30,00 €

293 Ptolemaios V., 204-180 v. Chr. Æ-Diobol, Alexandria; 8.16
g. Kopf des Zeus Ammon r.//Zwei Adler stehen l. auf
Blitz, davor Füllhorn. SNG Cop. 311 ff.; Svoronos 1426;
Weiser 143.    Braune Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

294 Ptolemaios VI., 180-145 v. Chr. AR-Tetradrachme,
180/170 v. Chr., Alexandria; 14.05 g. Kopf Ptolemaios I. r.
mit Diadem//Adler auf Blitz l. SNG Cop. 262 ff.; Svoronos
1489.    Attraktives, sehr schönes Exemplar

Schätzung:
125,00 €

295 Ptolemaios XII., 80-51 v. Chr. AR-Tetradrachme, Jahr 21
(= 61/60 v. Chr.), Alexandria; 9.54 g. Kopf Ptolemaios I. r.
mit Diadem//Adler auf Blitz l. SNG Cop. 395; Svoronos
1837.    Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

296 Ptolemaios XII., 80-51 v. Chr. AR-Tetradrachme, Jahr 21
(= 61/60 v. Chr.), Alexandria; 12.21 g. Kopf Ptolemaios I.
r. mit Diadem//Adler auf Blitz l. SNG Cop. 391; Svoronos
1868.    Fast sehr schön

Schätzung:
40,00 €

297 Kleopatra VII., 50-31 v. Chr. Æ-Diobol, Alexandria; 19.98
g. Drapierte Büste r.//Adler l. auf Blitz, davor
Doppelfüllhorn. SNG Cop. 419; Svoronos 1871; Weiser
183.   R  Schön

Schätzung:
100,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › CYRENAICA › diverse

298 KYRENE. Magas, 308-250 v. Chr. Æs, 282/261 v. Chr.; 5.51
g. Karneioskopf r.//Palme, r. Silphionstaude. Asolati 51 F
e.    Sehr schön

Schätzung:
100,00 €

299 KYRENE. Magas, 308-250 v. Chr. Æs, 282/261 v. Chr.; 4.34
g. Apollokopf r. mit Lorbeerkranz//Lyra, l. Krebs. Asolati
46 B.    Überprägungsspuren, sehr schön

Schätzung:
100,00 €

300 KYRENE. Magas, 308-250 v. Chr. Æs, 282/261 v. Chr.; 3.98
g. Apollokopf r. mit Lorbeerkranz//Lyra. Asolati 46 A.
Schön-sehr schön

Schätzung:
25,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › ZEUGITANIA › diverse

301 KARTHAGO. Æs, 310/280 v. Chr.; 2.22 g. Tanitkopf
l.//Pferd steht r., dahinter Palme. CNP 194.    Braune
Patina, fast sehr schön

Schätzung:
5,00 €

302 KARTHAGO. Æs, 264/241 v. Chr., sardinische Münzstätte;
16.08 g. Tanitkopf l.//Pferdekopf r. CNP 248.    Sehr
schön

Schätzung:
30,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › LOTS › diverse

303

ex 303

Sasaniden: Lot von 9 Drachmen.    Meist sehr schön Schätzung:
100,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › LOTS › diverse

304

ex 304

Silbermünzen des griechischen Ostens: Achämeniden,
Siglos; 2x Parthia, Drachme; Cappadocia, Drachme.   4
Stück.  Sehr schön

Schätzung:
75,00 €

305

ex 305

Ptolemäische Bronzemünzen: Lot von sechs
ptolemäischen Bronzemünzen (meist Drachmen).
Interessantes Objekt!   6 Stück.  Meist sehr schön

Schätzung:
75,00 €

306

ex 306

Iudaea: Lot von sechs Prutoth: 2x Hasmonäer, 4x
Prokuratoren.   6 Stück.  Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

307

ex 307

Apollonia und Dyrrhachion: Sammlung von zwei
Apollodrachmen von Apollonia (Revers drei Nymphen)
und 19 Victoriaten von Apollonia und Dyrrhachion.
Interessantes Objekt!   21 Stück.  Meist sehr schön

Schätzung:
350,00 €

308

ex 308

Umfangreiche Sammlung griechischer Münzen:
Umfangreiche Sammlung griechischer Münzen (auch
Provinzialprägungen) in Silber und Bronze, von
Unteritalien bis in den griechischen Osten.
Hochinteressantes Objekt!   138 Stück.  Schön-sehr
schön

Schätzung:
1.750,00 €

309

ex 309

Sicilia: Lot von vier Bronzemünzen: Himera (2x),
Messana, Syrakus.   4 Stück.  Sehr schön

Schätzung:
100,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › LOTS › diverse

310

ex 310

Syrakus: Lot von zwei Bronzemünzen (1x Zeuskopf
l./Blitz; 1x Zeuskopf l./Oktopus).   2 Stück.  Geglättet, fast
vorzüglich

Schätzung:
100,00 €
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RÖMISCHE MÜNZEN › MÜNZEN DER RÖMISCHEN REPUBLIK › diverse

311 Æ-Sextans, 280/276 v. Chr., Rom, anonym; 63,29 g.
Muschel zwischen zwei Wertkugeln//Caduceus zwischen
zwei Wertkugeln. BMC 14; Crawf. 14/5; Syd. 12.    Sehr
schön/schön

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 351, Frankfurt am
Main 1997, Nr. 479.

Schätzung:
150,00 €

312 Æ-Sextans, 265/242 v. Chr., Rom, anonym; 58,60 g.
Schildkröte//Rad mit sechs Speichen. BMC 17; Crawf.
24/7; Syd. 63 a.    Grüne Patina, fast sehr schön

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 316, Frankfurt am
Main 1986, Nr. 356.

Schätzung:
150,00 €

313 AR-Didrachme, 225/212 v. Chr., Rom, anonym; 6,48 g.
Januskopf//Jupiter mit Blitz und Zepter in Quadriga r.,
von Victoria gelenkt, unten auf Boden vertieft: ROMA.
BMC 101; Crawf. 28/3; Syd. 65.    Sehr schön

Schätzung:
300,00 €

314 AR-Didrachme, 225/212 v. Chr., Rom, anonym; 5,96 g.
Januskopf//Jupiter mit Blitz und Zepter in Quadriga r.,
von Victoria gelenkt, unten auf Boden vertieft: ROMA.
BMC vergl. 82; Crawf. 28/3; Syd. 64.    Feine Patina, min.
korrodiert, sehr schön

Exemplar der Auktion Kricheldorf 47, Stuttgart 2002, Nr.
169.

Schätzung:
125,00 €

315 Æ-Sextans, 225/217 v. Chr., Rom, anonym; 37,92 g.
Merkurkopf l., darunter zwei Wertkugeln//Prora r.,
darunter zwei Wertkugeln. BMC 55; Crawf. 35/5; Syd. 76.
Fast sehr schön

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 357, Frankfurt am
Main 1998, Nr. 391.

Schätzung:
100,00 €

316 AR-Denar nach 211 v. Chr., Rom, anonym; 3,90 g.
Romakopf r. mit geflügeltem Helm, dahinter X//Die
Dioskuren reiten r. BMC 353; Crawf. 53/2; Syd. 229.
Feine Patina, kl. Schrötlingsriß, kl. Schrötlingsfehler auf
dem Revers, vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

317 Æ-As, 206/195 v. Chr., Rom, 41.89 g. Januskopf//Prora r.,
darüber Meta. BMC 496; Crawf. 124/3; Syd. 260.    Sehr
schön

Exemplar der Auktion Münz Zentrum 30, Köln 1977, Nr.
176.

Schätzung:
100,00 €
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318 AR-Denar, 152 v. Chr., Rom, L. Saufeius; 3,27 g. Romakopf
r. mit Helm//Victoria in Biga r. Bab. 1; BMC 834; Crawf.
204/1; Syd. 384.    Sehr schön

Schätzung:
40,00 €

319 Æ-As, 148 v. Chr., Rom, Q. Marcius Libo; 29,14 g.
Januskopf, darüber I//Prora r. Bab. 2; BMC 702; Crawf.
215/2 a; Syd. 396.    Schön/fast sehr schön

Schätzung:
25,00 €

320 AR-Denar, 147 v. Chr., Rom, L. Cupiennius; 3,86 g.
Romakopf r. mit geflügeltem Helm, dahinter Füllhorn,
davor X//Dioskuren reiten r. Bab. 1; BMC 850; Crawf.
218/1; Syd. 404.    Sehr schön-vorzüglich

Exemplar der Lagerliste Fritz Rudolf Künker 108,
Osnabrück 1994, Nr. 48.

Schätzung:
60,00 €

321 AR-Denar, 139 v. Chr., Rom, M. Aurelius Cotta; 3,87 g.
Romakopf r.//Hercules mit Keule in Kentaurenbiga r. Bab.
16; BMC 914; Crawf. 229/1 a; Syd. 429.   RR  Feine
Tönung, sehr schön

Schätzung:
125,00 €

322 AR-Denar, 138 v. Chr., Rom, C. Renius; 4,13 g. Romakopf
r. mit geflügeltem Helm, davor X//Juno in Ziegenbiga r.
Bab. 1; BMC 885; Crawf. 231/1; Syd. 432.    Gutes sehr
schön

Schätzung:
40,00 €

323 AR-Denar, 134 v. Chr., Rom, M. Marcius; 3,95 g.
Romakopf r. mit geflügeltem Helm, dahinter Modius,
davor Stern//Victoria in Biga r., unten zwei Ähren. Bab.
8; BMC 1008; Crawf. 245/1; Syd. 500.    Vorzüglich

Exemplar der Auktion Kricheldorf 47, Stuttgart 2002, Nr.
180 und der Auktion Peus Nachf. 330, Frankfurt am Main
1991, Nr. 689. Modius und Ähre weisen auf den Vater
des Münzmeisters hin, der 154 v. Chr. als einer der ersten
Getreide an den populus romanus verteilen ließ und
zwar den Modius zu einem As (Plinius, NH. XVIII, 15).

Schätzung:
150,00 €
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324 AR-Denar, 132 v. Chr., Rom, M. Aburius Geminus; 3,91 g.
Romakopf r., davor Stern//Sol in Quadriga r. Bab. 6; BMC
995; Crawf. 250/1; Syd. 487.    Vorzüglich

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 336, Frankfurt am
Main 1994, Nr. 240. M. Aburius hatte vermutlich einen
Zwillingsbruder, den Münzmeister des Jahres 134 v. Chr.,
C. Aburius, daher der Beiname Geminus.

Schätzung:
50,00 €

325 AR-Denar, 128 v. Chr., Rom, Cn. Domitius Ahenobarbus;
3,81 g. Romakopf r. mit geflügeltem Helm, dahinter
Ähre//Victoria in Biga r., darunter kämpft Krieger mit
Löwen. Bab. 14; BMC 1025; Crawf. 261/1; Syd. 514.
Feine Tönung, fast vorzüglich

Exemplar der Auktion Kricheldorf 46, Stuttgart 1998, Nr.
141.

Schätzung:
75,00 €

326 AR-Denar, 116/115 v. Chr., Rom, Q. Curtius und M. Iunius
Silanus; 3,78 g. Romakopf r.//Jupiter in Quadriga r.,
darüber Lituus. Bab. 2; BMC 482; Crawf. 285/2; Syd. 537.
Avers leicht dezentriert, min. gewellt, sehr schön

Schätzung:
25,00 €

327 AR-Denar, 115/114 v. Chr., Rom, anonym; 3,93 g.
Romakopf r.//Roma sitzt r. auf Schilden mit Zepter
zwischen zwei Vögeln, unten Helm und Wölfin mit
Romulus und Remus. Bab. 176; BMC 562; Crawf. 287/1;
Syd. 530.    Feine Tönung, gutes sehr schön

Diese Münze zeigt keine Darstellung, die mit der Familie
des Münzmeisters in Zusammenhang gebracht werden
kann, ja er nennt nicht einmal seinen Namen. Crawford
vermutet, daß eine Lex de ambitu oder ein
entsprechendes senatus consultum vorausgegangen
war, um die Propaganda der Münzmeister zu steuern.
Die Vögel, möglicherweise zwei Raben, weisen auf ein
augurium hin oder sie bringen Nahrung für die Zwillinge.

Schätzung:
100,00 €

328 AR-Denar, 114/113 v. Chr., Rom, C. Fonteius; 3,61 g.
Janusförmiger Kopf der Dioskuren//Galeere l. Bab. 1;
BMC -; Crawf. 290/1; Syd. 555.    Sehr schön

Erworben im Dezember 1993 bei der Firma Gilles
Blancon, Hannover.

Schätzung:
60,00 €
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329 AR-Denar, 114/113 v. Chr., Rom, Mn. Aemilius Lepidus;
3,96 g. Weiblicher Kopf r. mit Lorbeerkranz//Reiterstatue
auf Aquädukt r. Bab. 7; BMC 590; Crawf. 291/1; Syd. 554.
Sehr schön

Exemplar der Auktion Münz Zentrum 81, Köln 1995, Nr.
291. Das abgebildete Aquädukt dürfte das von M.
Aemilius Lepidus 179 v. Chr. begonnene und von Marcius
Rex vollendete sein. Welchem Vorfahren das
Reiterdenkmal zuzuordnen ist, bleibt unklar.

Schätzung:
60,00 €

330 AR-Denar, 113/112 v. Chr., Rom, P. Licinius Nerva; 3,89 g.
Romakopf l. mit Helm, Speer und Schild, darüber
Halbmond, davor Stern//Wahlszene: Bürger erhält
Stimmtafel von kniender Figur, r. Bürger beim Wählen.
Bab. 7; BMC 526; Crawf. 292/1; Syd. 548.    Herrliche
Patina, sehr schön

Exemplar der Auktion Möller 15, Kassel 1995, Nr. 2579.

Schätzung:
100,00 €

331 AR-Denar, 112/111 v. Chr., Rom, L. Caesius; 3,81 g.
Apollokopf l. mit Blitz//Die Laren sitzen fast v. v. mit
Stäben, dazwischen Hund, darüber Büste des Vulcanus l.
Bab. 1; BMC 585; Crawf. 298/1; Syd. 564.    Herrliche
Patina, gutes sehr schön

Schätzung:
75,00 €

332 AR-Denar, 112/111 v. Chr., Rom, L. Caesius; 3,77 g.
Apollokopf l. mit Blitz//Die Laren sitzen fast v. v. mit
Stäben, dazwischen Hund, darüber Büste des Vulcanus l.
Bab. 1; BMC 585; Crawf. 298/1; Syd. 564.    Revers leicht
dezentriert, gutes sehr schön

Schätzung:
75,00 €

333 AR-Denar, 112/111 v. Chr., Rom, L. Caesius; 3,80 g.
Apollokopf l. mit Blitz//Die Laren sitzen fast v. v. mit
Stäben, dazwischen Hund, darüber Büste des Vulcanus l.
Bab. 1; BMC 585; Crawf. 298/1; Syd. 564.    Feine
Tönung, winz. Kratzer, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

334 AR-Denar, 110/109 v. Chr., Rom, P. Porcius Laeca; 3,93 g.
Romakopf r. mit geflügeltem Helm, davor X//Soldat steht
l. und legt die Hand auf den Kopf eines Togatus, dahinter
männliche Figur mit Stöcken. Bab. 4; BMC 649 ff.; Crawf.
301/1; Syd. 571-571 a.    Sehr schönes Exemplar mit
feiner Patina

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 336, Frankfurt am
Main 1993, Nr. 303.

Schätzung:
75,00 €
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335 AR-Denar, 109/108 v. Chr., Rom, L. Memmius; 3,93 g.
Männlicher Kopf r. mit Eichenkranz//Die Dioskuren
stehen nebeneinander v. v. zwischen ihren Pferden. Bab.
1; BMC 643; Crawf. 304/1; Syd. 558.    Herrliche Patina,
vorzüglich

Exemplar der Auktion Möller 15, Kassel 1995, Nr. 2582.

Schätzung:
100,00 €

336 AR-Denar, 109/108 v. Chr., Rom, Q. Lutatius Cerco; 3,74
g. Romakopf r.//Im Eichenkranz: Galeere r. Bab. 2; BMC
636; Crawf. 305/1; Syd. 559.    Sehr schön

Der Revers erinnert an die Entscheidungsschlacht des 1.
Punischen Krieges, den Seesieg des C. Lutatius Catulus
über die Karthager bei den Aegatischen Inseln (die
Ziegeninseln südwestlich von Sizilien).

Schätzung:
60,00 €

337 AR-Denar, 105 v. Chr., Rom, L. Thorius Balbus; 3,54 g.
Kopf der lavinischen Juno r.//Stier springt r., oben L. Bab.
1; BMC 1627; Crawf. 316/1; Syd. 598.    Gutes sehr schön

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 336, Frankfurt am
Main 1993, Nr. 323.

Schätzung:
75,00 €

338 AR-Denar, 100 v. Chr., Rom, P. Servilius Rullus; 3,79 g.
Drapierte Büste der Roma l. mit korinthischem
Helm//Victoria in Biga r., unten P. Bab. 14; BMC 1672;
Crawf. 328/1; Syd. 601.    Vorzüglich

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 336, Frankfurt am
Main 1993, Nr. 340. P steht für Publice.

Schätzung:
100,00 €

339 AR-Denar, 100 v. Chr., Rom, L. Calpurnius Piso Caesonius
und Q. Servilius Caepio; 3,92 g. Saturnkopf r., dahinter
Harpa, unten Pfeil//Zwei Quaestoren sitzen l. zwischen
Ähren. Bab. 5; BMC 1125; Crawf. 330/1 a; Syd. 603.
Vorzüglich/fast vorzüglich

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 336, Frankfurt am
Main 1993, Nr. 343.

Schätzung:
100,00 €

340 AR-Denar, 100 v. Chr., Rom, P. Servilius Rullus; 3,90 g.
Drapierte Büste der Roma l. mit korinthischem
Helm//Victoria in Biga r., unten P. Bab. 14; BMC 1672;
Crawf. 328/1; Syd. 601.    Feine Tönung, kl.
Prägeschwächen, sehr schön-vorzüglich

P steht für Publice.

Schätzung:
75,00 €
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341 AR-Denar, 100 v. Chr., Rom, M. Servilius Vatia; 3,82 g.
Romakopf r., l. P//Zwei Soldaten im Schwertkampf,
dahinter ihre Pferde, im Abschnitt H. Bab. 13; BMC 1664;
Crawf. 327/1; Syd. 602.    Feine Tönung, sehr schön

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 336, Frankfurt am
Main 1993, Nr. 339. Die Rückseiten-Darstellung erinnert
an die Heldentaten des M. Servilius Pulex Geminus, 202
v. Chr.

Schätzung:
60,00 €

342 AR-Quinar, 97 v. Chr., Rom, C. Egnatuleius; 1,78 g.
Apollokopf r. mit Lorbeerkranz//Victoria l. schreibt auf
den Schild an einer Trophäe. Bab. 1; BMC 1076; Crawf.
333/1; Syd. 588.    Herrliche Patina, vorzüglich

Exemplar der Auktion Möller 15, Kassel 1995, Nr. 2599.

Schätzung:
100,00 €

343 AR-Denar, 91 v. Chr., Rom, D. Iunius Silanus; 3,74 g.
Romakopf r. mit geflügeltem Helm, dahinter K//Victoria
in Biga r. Bab. 15; BMC vergl. 1800 ff.; Crawf. 337/3; Syd.
646.    Fast vorzügliches Exemplar mit feiner Tönung

Erworben im September 1990 bei der Münzenhandlung
Hermann Löchte, Rheine.

Schätzung:
75,00 €

344 AR-Denar, 90 v. Chr., Rom, Q. Titius; 3,95 g. Kopf des
Gottes Mutinus Titinus r.//Pegasus springt r. Bab. 1; BMC
2220; Crawf. 341/1; Syd. 691.    Feine Patina,
Prägeschwächen, gutes sehr schön

Mutinus Titinus entspricht dem Priapus und wurde vor
allem von jungen Frauen verehrt.

Schätzung:
75,00 €

345 AR-Denar, 90 v. Chr., Rom; C. Vibius Pansa; 4,04 g.
Apollokopf r. mit Lorbeerkranz//Minerva in Quadriga r.
mit Trophäe und Speer. Bab. 1; BMC vergl. 2244 ff.;
Crawf. 342/5 b; Syd. 684.    Vorzüglich

Exemplar der Auktion Kricheldorf 47, Stuttgart 2002, Nr.
194.

Schätzung:
100,00 €

346 AR-Denar, 89 v. Chr., Rom, L. Titurius Sabinus; 3,92 g.
Kopf des Königs Tatius r.//Victoria in Biga r., im Abschnitt
Blitz. Bab. 6. BMC 2342; Crawf. 344/3; Syd. 700.    Sehr
schön-vorzüglich

Exemplar der Lagerliste Fritz Rudolf Künker 108,
Osnabrück 1994, Nr. 76.

Schätzung:
75,00 €
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347 AR-Denar, 87 v. Chr., Rom, L. Rubrius Dossenus; 3,67 g.
Jupiterkopf r., über der Schulter
Zepter//Triumphalquadriga r., darüber fliegt Victoria r.
mit Kranz. Bab. 1; BMC 2448; Crawf. 348/1; Syd. 705.
Feine Tönung, sehr schön

Die Triumphalquadriga und die Victoria auf dem Revers
dürften sich auf einen von den Optimaten erhofften Sieg
über Marius beziehen. Es blieb bei der Hoffnung - Marius
eroberte Rom und übte blutige Rache an den Anhängern
Sullas.

Schätzung:
30,00 €

348 AR-Denar, 87 v. Chr., Rom, L. und C. Memmius Galeria;
3,93 g. Saturnkopf l., dahinter Harpa//Venus in Biga r.,
von Cupido bekränzt, im Abschnitt L C MIMIES (sic!) L
F/GAL. Bab. 8; BMC -; Crawf. 349/1; Syd. 712.    Sehr
schön

Schätzung:
25,00 €

349 AR-Denar, 86 v. Chr., Rom, anonym; 3,79 g. Apollokopf r.
mit Lorbeerkranz über Blitz//Jupiter in Quadriga r. Bab.
226; BMC 2622; Crawf. 350A/2; Syd. 723.    Herrliche
Patina, fast vorzüglich

Exemplar der Auktion Kricheldorf 47, Stuttgart 2002, Nr.
195. Die Darstellung dieses schriftlosen Denars zeigt, daß
er unter den IIIviri aaaff C. Gargonius, M. Vergilius und
Ogulnius geprägt wurde.

Schätzung:
125,00 €

350 AR-Denar, 85 v. Chr., Rom, L. Julius Bursio; 3,91 g.
Geniusbüste r., dahinter Dreizack//Victoria in Quadriga
r., unten CO. Bab. 5; BMC 2598; Crawf. 352/1 c; Syd. 728
c.    Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

351 AR-Denar, 85 v. Chr., Rom, Mn. Fonteius; 3,79 g.
Apollokopf r. mit Lorbeerkranz//Lorbeerkranz, darin
geflügelter Genius auf Ziegenbock r., darüber zwei Pilei,
im Abschnitt: Thyrsos. Bab. 9; BMC 2476; Crawf. 353/1 a;
Syd. 724.   R  Feine Tönung, sehr schön

Erworben im September 1990 bei der Münzenhandlung
Hermann Löchte, Rheine.

Schätzung:
50,00 €

352 AR-Denar, 85 v. Chr., Rom, L. Julius Bursio; 3,68 g.
Geniusbüste r., über der Schulter Dreizack, dahinter
Stern//Victoria in Quadriga r., oben F:. Bab. 5; BMC -;
Crawf. 352/1 c; Syd. 728 c.    Etwas dezentriert, sehr
schön

Schätzung:
40,00 €
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353 AR-Denar, 85 v. Chr., Rom, L. Julius Bursio; 4,05 g.
Geniusbüste r., über der Schulter Dreizack, dahinter
Anker//Victoria in Quadriga r. Bab. 5; BMC 2485; Crawf.
352/1 a; Syd. 728.    Sehr schön

Schätzung:
25,00 €

354 AR-Denar, 84 v. Chr., Rom, C. Licinius Macer; 3,87 g.
Apollobüste l. mit Blitz//Minerva in Quadriga r. Bab. 16;
BMC 2467; Crawf. 354/1; Syd. 732.    Herrliche Patina,
sehr schön-vorzüglich

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 351, Frankfurt am
Main 1997, Nr. 502.

Schätzung:
75,00 €

355 AR-Denar, 83 v. Chr., Rom, C. Norbanus; 4,06 g.
Venuskopf r.//Fasces zwischen Ähre und Caduceus. Bab.
2; BMC 2816; Crawf. 357/1 b; Syd. 739.    Herrliche
Patina, gutes sehr schön

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 336, Frankfurt am
Main 1993, Nr. 401.

Schätzung:
75,00 €

356 AR-Denar (Serratus), 83/82 v. Chr., Rom, Q. Antonius
Balbus; 3,89 g. Jupiterkopf r. mit Lorbeerkranz//Victoria
in Quadriga r., unten H. Bab. 1; BMC 2757; Crawf. 364/1
d; Syd. 742 b.    Feine Tönung, sehr schön

Exemplar der Auktion Hirsch 31, München 1962, Nr. 232.

Schätzung:
50,00 €

357 AR-Denar, 82 v. Chr., Rom, P. Crepusius; 3,96 g.
Apollokopf r. mit Lorbeerkranz und Zepter, dahinter T,
davor Weintraube//Reiter r. Bab. 1; BMC -; Crawf. 361/1
c; Syd. 738 a.    Avers min. dezentriert, dennoch
vorzügliches Prachtexemplar

Schätzung:
200,00 €

358 AR-Denar (Serratus), 82 v. Chr., Rom, C. Mamilius
Limetanus; 3,88 g. Mercurbüste r., über der Schulter
Caduceus, dahinter I//Odysseus geht r. mit Stab, davor
steht sein Hund Argus l. Bab. 6; BMC 2722; Crawf. 362/1;
Syd. 741.   R  Gutes sehr schön

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 328, Frankfurt am
Main 1990, Nr. 430. Die Rückseite stellt den Augenblick
dar, als Odysseus von seinen Irrfahrten nach Ithaka
heimkehrend von seinem alten Hund Argus erkannt wird.
Die Familie Mamilia behauptete, von Telegonus, dem
Sohn des Odysseus und der Circe abzustammen.

Schätzung:
100,00 €

Seite 64 Künker – eLive Auction 19

TELEFON +49 (0)541 96 20 20 · FAX +49 (0)541 96 20 222 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


RÖMISCHE MÜNZEN › MÜNZEN DER RÖMISCHEN REPUBLIK › diverse

359 AR-Denar, 82 v. Chr., Rom, P. Crepusius; 4,24 g.
Apollokopf r. mit Lorbeerkranz und Zepter//Reiter r. Bab.
1; BMC vergl. 2706; Crawf. 361/1 c; Syd. 738 a.
Herrliche Patina, winz. Kratzer, fast vorzüglich

Erworben im Mai 1997 bei der Münzenhandlung Höhn.
Leipzig.

Schätzung:
75,00 €

360 AR-Denar, 82 v. Chr., Rom, L. Marcius Censorinus; 3,90 g.
Apollokopf r. mit Lorbeerkranz//Marsyas geht l. mit
Weinschlauch, dahinter Säule mit Statue der Victoria.
Bab. 24; BMC 2657; Crawf. 363/1 d; Syd. 737.    Herrliche
Patina, gutes sehr schön

Exemplar der Auktion Kricheldorf 46, Stuttgart 1998, Nr.
227 und der Auktion Schulten + Co. GmbH, Köln April
1987, Nr. 373. Auf der Rückseite des Stückes ist eine auf
dem Forum in der Nähe des prätorischen Tribunals
befindliche Statue dargestellt. Kopien dieser Statue in
verschiedenen Städten des Reiches verkündeten in
späterer Zeit, daß die jeweilige Stadt mit dem Ius
Italicorum beschenkt worden war.

Schätzung:
75,00 €

361 AR-Denar, 81 v. Chr., norditalische Münzstätte, Q.
Caecilius Metellus Pius; 3,92 g. Pietaskopf r., davor
Storch//Elefant geht l. Bab. 43; BMC 43; Crawf. 374/1;
Syd. 750.    Fast sehr schön

Den Beinamen Pius - und daher die Pietas auf der
Vorderseite - erhielt Metellus, weil er das römische Volk
überzeugte, seinen Vater aus dem Exil zurückzurufen.

Schätzung:
40,00 €

362 AR-Denar (Serratus), 81 v. Chr., Rom, A. Postumius
Albinus; 3,92 g. Drapierte Büste der Diana r., über der
Schulter Bogen und Köcher, darüber Bucranium//Togatus
steht l. vor Altar und hält Aspergillum über Rind. Bab. 7;
BMC 2836; Crawf. 372/1; Syd. 745.    Feine Tönung,
vorzüglich

Über die auf der Münze dargestellte Geschichte berichtet
Livius (I 45): Ein Sabiner besaß eine Kuh von
ungewöhnlicher Größe und Schönheit. Die Wahrsager
prophezeiten, der Staat, dessen Bürger das Tier der
Diana opferten, würde der Sitz eines Imperiums werden.
Der Sabiner brachte das Rind zum Dianatempel in Rom,
um es zu opfern, wurde aber unter einem Vorwand
weggeschickt, so daß ein Römer das Tier opfern konnte.
Die Hörner wurden im Dianatempel in Rom aufbewahrt.

Schätzung:
200,00 €
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RÖMISCHE MÜNZEN › MÜNZEN DER RÖMISCHEN REPUBLIK › diverse

363 AR-Denar (Serratus), 81 v. Chr., Rom, A. Postumius
Albinus; 3,79 g. Kopf der Hispania r.//Togatus steht l.,
davor Adler auf Stange, dahinter Fasces. Bab. 8; BMC
2839; Crawf. 372/2; Syd. 746.   R  Herrliche Patina, sehr
schön

Erworben im Mai 1997 bei der Firma Schenk-Behrens,
Essen. Die Rückseite thematisiert das Imperium seines
Vorfahren L. Postumius in Spanien.

Schätzung:
75,00 €

364 AR-Denar (Serratus), 81 v. Chr., Rom, A. Postumius
Albinus; 3,67 g. Drapierte Büste der Diana r., über der
Schulter Bogen und Köcher, darüber Bucranium//Togatus
steht l. vor Altar und hält Aspergillum über Rind. Bab. 7;
BMC 2836; Crawf. 372/1; Syd. 745.    Prüfpunze auf dem
Avers, sehr schön

Über die auf der Münze dargestellte Geschichte berichtet
Livius (I 45): Ein Sabiner besaß eine Kuh von
ungewöhnlicher Größe und Schönheit. Die Wahrsager
prophezeiten, der Staat, dessen Bürger das Tier der
Diana opferten, würde der Sitz eines Imperiums werden.
Der Sabiner brachte das Rind zum Dianatempel in Rom,
um es zu opfern, wurde aber unter einem Vorwand
weggeschickt, so daß ein Römer das Tier opfern konnte.
Die Hörner wurden im Dianatempel in Rom aufbewahrt.

Schätzung:
50,00 €

365 AR-Denar, 80 v. Chr., Rom, L. Procilius; 3,81 g. Jupiterkopf
r.//Juno Sospita steht r. mit Schild und Speer, davor
Schlange. Bab. 1; BMC 3147; Crawf. 379/1; Syd. 771.
Vorzüglich

Exemplar der Auktion Kricheldorf 46, Stuttgart 1998, Nr.
238 und der Auktion Giessener Münzhandlung 36,
München 1987, Nr. 362.

Schätzung:
100,00 €

366 AR-Denar (Serratus), 80 v. Chr., Rom,  L. Procilius; 3,99 g.
Kopf der Juno Sospita r.//Juno Sospita in Biga r. mit Speer
und Schild, darunter Schlange. Bab. 2; BMC 3150; Crawf.
379/2; Syd. 772.    Herrliche Patina, gutes sehr schön

Schätzung:
60,00 €

367 AR-Denar, 76/75 v. Chr., spanische Münzstätte (?), Cn.
Cornelius Lentulus; 3,63 g. Kopf des Genius Populi
Romani r.//Globus zwischen bekränztem Zepter und
Steuerruder. Bab. 54; BMC 52; Crawf. 393/1 a; Syd. 752.
Feine Tönung, sehr schön-vorzüglich

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 336, Frankfurt am
Main 1993, Nr. 547. Cn. Lentulus war Curator
denariorum flandorum.

Schätzung:
100,00 €
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RÖMISCHE MÜNZEN › MÜNZEN DER RÖMISCHEN REPUBLIK › diverse

368 AR-Denar, 75 v. Chr., Rom, Cn. Egnatius Maxsumus; 3,89
g. Libertasbüste r, dahinter Pileus//Roma und Venus
stehen v. v., oben Cupido, außen je ein Ruder auf Prora.
Bab. 2; BMC 3291; Crawf. 391/3; Syd. 787.   RR  Sehr
schön

Libertas und Venus stehen vermutlich für die Politik der
Popularen und gegen Sulla.

Schätzung:
75,00 €

369 AR-Denar, 74 v. Chr., Rom, C. Postumius; 3,95 g.
Dianabüste r. mit Bogen und Köcher//Hund läuft r.,
unten Speer. Bab. 9; BMC 3238; Crawf. 394/1 a; Syd. 785.
Sehr schön-vorzüglich

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 336, Frankfurt am
Main 1993, Nr. 452.

Schätzung:
60,00 €

370 AR-Denar (Serratus), 70 v. Chr., Rom, Q. Fufius Calenus
und P. Mucius Scaevola Cordus; 3,76 g. Köpfe der Honos
und der Virtus r.//Italia und Roma reichen sich die Hand.
Bab. 1; BMC 3358; Crawf. 403/1; Syd. 797.    Sehr schön

Exemplar der Auktion Münz Zentrum 96, Köln 1998, Nr.
296. Der Census des Jahres 70 v. Chr. sollte Italien und
Rom versöhnen. Es ist ungewöhnlich, daß auf einer
Münze der Römischen Republik auf ein aktuelles Ereignis
angespielt wird.

Schätzung:
60,00 €

371 AR-Denar, 69 v. Chr., Rom, P. Sulpicius Galba; 4,03 g.
Vestakopf r. mit Schleier//Messer, Culullus und Axt. Bab.
7; BMC 3517; Crawf. 406/1; Syd. 839.    Sehr schön-
vorzüglich

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 336, Frankfurt am
Main 1993, Nr. 457. Der Münzmeister des vorliegenden
Stückes war ein Pontifex.

Schätzung:
100,00 €

372 AR-Denar, 68 v. Chr., Rom, C. Hosidius Geta; 3,95 g.
Drapierte Büste der Diana r. mit Diadem, über der
Schulter Bogen und Köcher//Eber r., von einem Speer
verwundet und von einem Hund attackiert. Bab. 1; BMC
3388; Crawf. 407/2; Syd. 903.    Herrliche Patina, sehr
schön

Exemplar der Auktion Münz Zentrum 93, Köln 1998, Nr.
223.

Schätzung:
60,00 €

373 AR-Denar, 67 v. Chr., Rom, C. Calpurnius Piso; 3,97 g.
Apollokopf l.//Reiter mit r. mit Palmzweig. Bab. 25; BMC
3768; Crawf. 408/1 b; Syd. 853 c.    Herrliche Patina, sehr
schön-vorzüglich

Der Münzmeister war Ciceros Schwiegersohn.

Schätzung:
100,00 €

Künker – eLive Auction 19 Seite 67

TELEFON +49 (0)541 96 20 20 · FAX +49 (0)541 96 20 222 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


RÖMISCHE MÜNZEN › MÜNZEN DER RÖMISCHEN REPUBLIK › diverse

374 AR-Denar, 67 v. Chr., Rom, M. Plaetorius Cestianus; 4,04
g. Isisbüste (?) r. mit Attributen verschiedener
Gottheiten//Adler auf Blitz r., Kopf zurückgewandt. Bab.
4; BMC 3596; Crawf. 409/1; Syd. 809.    Feine Tönung,
gutes sehr schön

Exemplar der Auktion Münz Zentrum 96, Köln 1998, Nr.
298.

Schätzung:
75,00 €

375 AR-Denar, 67 v. Chr., Rom, M. Plaetorius Cestianus; 3,85
g. Cybelebüste r. mit Mauerkrone//Curulischer Stuhl.
Bab. 3; BMC 3584; Crawf. 409/2; Syd. 808.    Herrliche
Patina, gutes sehr schön

Schätzung:
75,00 €

376 AR-Denar, 67 v. Chr., Rom, M. Plaetorius Cestianus; 3,76
g. Isisbüste (?) r. mit Attributen verschiedener
Gottheiten//Adler auf Blitz r., Kopf zurückgewandt. Bab.
4; BMC 3596; Crawf. 409/1; Syd. 809.    Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

377 AR-Denar, 66 v. Chr., Rom; Q. Pomponius Musa; 3,02 g.
Apollokopf r., dahinter Zepter//Calliope steht r. mit Lyra
an Säule gelehnt. Bab. 9; BMC 3606; Crawf. 410/2 a; Syd.
811.    Subaerat, kl. Abplatzungen der Silberschicht, sehr
schön

Calliope ist die Muse der Poesie, Philosophie und
Rethorik.

Schätzung:
40,00 €

378 AR-Denar, 63 v. Chr., Rom,  L. Cassius Longinus; 3,75 g.
Verschleierte Vestabüste l., davor S, dahinter
Kylix//Togatus steht l. und wirft Stimmstein mit V in
Urne. Bab. 10; BMC 3929; Crawf. 413/1; Syd. 935.
Herrliche Patina, Prüfpunze auf dem Avers, fast sehr
schön

Schätzung:
40,00 €

379 AR-Denar, 59 v. Chr., Rom, M. Nonius Sufenas; 3,81 g.
Kopf des Saturn r., dahinter Harpa und konisches
Objekt//Roma sitzt l. mit Speer und Schwert, von
Victoria bekränzt. Bab. 1; BMC 3820; Crawf. 421/1; Syd.
885.    Feine Patina, gutes sehr schön

Die Rückseiten-Umschrift lautet SEXtus NONIus PRaetor
Ludos Victoriae Primus Fecit und bezieht sich auf die
Einführung der Ludi Victoriae nach Sullas Sieg am
Colinischen Tor 81 v. Chr. Der Stein auf der Vorderseite
war vermutlich derjenige, den man Saturn an Stelle von
Zeus unterschob. Er wurde in Delphi gezeigt und verehrt.

Schätzung:
75,00 €
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RÖMISCHE MÜNZEN › MÜNZEN DER RÖMISCHEN REPUBLIK › diverse

380 AR-Denar, 53 v. Chr., Rom; M. Valerius Messalla; 3,73 g.
Romakopf r. mit korinthischem Helm//Curulischer Stuhl
über mit Diadem geschmücktem Zepter. Bab. 13; BMC
3927; Crawf. 435/1; Syd. 934.   RR  Feine Tönung,
Prüfstelle am Rand, fast sehr schön

Der Revers dieses sehr seltenen Denares symbolisiert laut
Wilhelm Hollstein den Sieg der republikanischen
Verfassung (curulischer Stuhl) über die
Alleinherrschaftsbestrebungen (Zepter und Diadem) des
Pompeius.

Schätzung:
150,00 €

381 AR-Denar, 48 v. Chr., Rom, Decimus Postumius Albinus
Bruti f.; 3,66 g. Kopf des Consuls Aulus Postumius
Albinus r.//Schrift in Kranz. Bab. 13; BMC 3966; Crawf.
450/3 a; Syd. 943.   R  Prüfpunze auf dem Avers, Avers
leicht dezentriert, vorzügliches Exemplar mit feiner
Tönung

Schätzung:
150,00 €

382 AR-Denar, 48 v. Chr., Rom, C. Vibius Pansa; 3,79 g.
Silensmaske r., dahinter Pedum//Jupiter Axurus sitzt l.
mit Patera und Zepter. Bab. 19; BMC 3980; Crawf. 449/1
b; Syd. 948.    Herrliche Patina, attraktives, sehr schönes
Exemplar

Zur Deutung der Aversdarstellung siehe Woytek, B.,
Arma et Nummi, Wien 2003, S. 134, Anm. 516.

Schätzung:
100,00 €

383 AR-Denar, 48 v. Chr., Rom, Decimus Postumius Albinus
Bruti f.; 3,82 g. Pietaskopf r.//Zwei Hände halten
Caduceus. Bab. 10; BMC 3964; Crawf. 450/2; Syd. 942.
Herrliche Patina, gutes sehr schön

Der Münzmeister ist einer der späteren Caesarmörder.
Die Rückseitendarstellung des vorliegenden Stückes
symbolisiert die clementia Caesaris.

Schätzung:
100,00 €

384 AR-Denar, 46 v. Chr., Rom, Mn. Cordius Rufus; 3,89 g.
Eule auf korinthischem Helm r.//Aegis, mit
Medusenhaupt verziert. Bab. 4; BMC 4042; Crawf.
463/2, Syd. 978.    Prägeschwäche auf dem Avers,
vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

385 AR-Denar, 129 v. Chr., Rom, Q. Marcius Philippus; 3,79 g.
Romakopf r. mit geflügeltem Helm, dahinter
Stern//Reiter r. mit Lanze, dahinter Helm mit
Ziegenhörnern. Bab. 11; BMC 1143; Crawf. 259/1; Syd.
477.    Sehr schön

Schätzung:
60,00 €
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386 C. Julius Caesar,  44 v. Chr. AR-Denar, 49 v. Chr.,
Lagermünzstätte; 3.80 g. Elefant r.//Priestergeräte. Bab.
9; BMC 27; Crawf. 443/1; Sear 9; Syd. 1006.    Gutes sehr
schön

Zur Datierung siehe Woytek, B., Arma et Nummi, Wien
2003, S. 119 ff. Die Rückseite zeigt Caesars Amt als
Pontifex maximus an, die einzige offizielle Stellung, die er
zu Beginn des Bürgerkrieges bekleidete.

Schätzung:
200,00 €

387 Cn. Domitius Ahenobarbus. AR-Denar, 41 v. Chr.,
unbekannte Münzstätte; 3.52 g. Kopf r.//Prora r., darauf
Trophäe. Bab. 21; BMC 94; Crawf. 519/2; Sear 339; Syd.
1177.   R  Punze auf dem Revers, schön

Die Rückseite bezieht sich auf den Seesieg des
Ahenobarbus über Domitius Calvinus im Jahr 42 v. Chr.
Damals wurde er zum Imperator ausgerufen.

Schätzung:
150,00 €

388 Octavianus und Divus Julius Caesar. Æ-Dupondius, 38 v.
Chr., italische Münzstätte; 16.96 g. Kopf Octavians
r.//Kopf Caesars r. mit Lorbeerkranz. Bab. 98; BMC 106;
Crawf. 535/1; RPC 620; Sear 308; Syd. 1335.    Gering
erhalten-schön

Schätzung:
20,00 €

RÖMISCHE MÜNZEN › MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT › diverse

389 Augustus, 30 v.-14 n. Chr. AR-Denar, 19 v. Chr., Rom, P.
Petronius Turpilianus; 3,71 g. Liberkopf r. mit
Efeukranz//Kniender Parther r. präsentiert Standarte.
BMC 10; Coh. 485; RIC² 287.    Herrliche Patina,
vorzüglich

Die von Crassus 53 v. Chr. an die Parther verlorenen
Feldzeichen haben die Römer 20 v. Chr. auf
diplomatischem Wege zurückgewinnen können. Mit dem
ihm eigenen robusten Selbstbewußtsein stellte Augustus
dies in seinem Tatenbericht (29) so dar: Die Parther habe
ich gezwungen, die Beute und Feldzeichen dreier
römischer Heere zurückzugeben und die Freundschaft
des Römischen Volkes zu erflehen.

Schätzung:
750,00 €
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390 Augustus, 30 v.-14 n. Chr. AR-Denar, 12 v. Chr.,
Lugdunum; 3.81 g. Kopf r.//Capricorn r. hält Globus. BMC
465; Coh. 147; RIC² 174.   R  Attraktives, sehr schönes
Exemplar

Auf dem Revers ist, wie Sueton schreibt (Aug. 94, 12),
das Sternzeichen Capricorn (Steinbock) abgebildet, unter
dem Augustus geboren wurde. Diese Aussage Suetons
steht in einem scheinbaren Widerspruch zum Geburtstag
des Augustus (unter Berücksichtigung des
republikanischen Kalenders und anderer Faktoren der 21.
oder 22. September 63 v. Chr.), denn die Sonne stand
entweder (wenn man den Frühlingspunkt in 0 Grad
Widder annimmt) in der Jungfrau oder aber in der
Waage (wenn man, nach einer chaldäischen Methode
der Berechnung des Horoskopes, den Frühlingspunkt in 8
Grad Widder annimmt). So ist vermutet worden, daß
Sueton das Nativitätszeichen (das Sternzeichen der
Geburt) mit dem Konzeptionszeichen (dem Sternzeichen
der Zeugung) des Augustus verwechselt hat (zuletzt Kay
Ehling, Wer wird jetzt noch an Schicksalserforschung und
Horoskop glauben? (Ephraim d. Syrer 4, 26).
Bemerkungen zu Julians Stiermünzen und dem
Geburtsdatum des Kaisers, in: JNG 45/46 (2005/2006), S.
111-132). Es wird aber bei Manilius ebenfalls der
Capricorn als Geburtszeichen des Augustus bezeichnet
(Astronomica II, 509). Manilius nennt auch das
Geburtszeichen des Tiberius, die Waage (Astronomica IV,
776). Bei der Geburt des Tiberius am 16. November 42 v.
Chr. stand die Sonne allerdings im Skorpion - hier liegt
derselbe scheinbare Widerspruch wie bei Augustus vor,
der aber keinesfalls dadurch aufzulösen ist, daß man das
Geburtszeichen zu einem Konzeptionszeichen umdeutet
(es sei denn, man geht von einem medizinischen Wunder
aus - Tiberius müßte einen Monat vor seiner Geburt
gezeugt worden sein). Es gibt eine andere Lösung: Für
das Sternzeichen der Geburt ist nicht der Stand der
Sonne, sondern der des Mondes relevant. Legt man diese
Auffassung zugrunde, so stimmt die Aussage der Quellen
zu den Nativitätszeichen der Kaiser, sowohl bei Augustus,
als auch bei Tiberius. Der Revers unseres Stückes zeigt
also jenes Tierkreiszeichen, in dem beim Zeitpunkt der
Geburt des Augustus der Mond stand. Siehe Schütz, Der
Capricorn als Sternzeichen des Augustus, in: Antike und
Abendland 37 (1991), S. 55-67.

Schätzung:
150,00 €

391 Augustus, 30 v.-14 n. Chr. Æ-As, 7 v. Chr. Rom, P. Lurius
Agrippa; 9,43 g. Kopf r., darauf rechteckiger
Gegenstempel//SC. RIC² 427; BMC 209; Coh. 445.    Sehr
schön

Schätzung:
25,00 €
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RÖMISCHE MÜNZEN › MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT › diverse

392 Augustus, 30 v.-14 n. Chr. Æ-Quadrans, 4 v. Chr., Rom, L.
Valerius Catullus; 3,06 g. SC//Altar. BMC 270; Coh. 536;
RIC² 468.    Sehr schön

Schätzung:
25,00 €

393 Augustus, 30 v.-14 n. Chr. Æs, 5/6, Antiochia (Syria); 8.03
g. Zeuskopf r. mit Lorbeerkranz//Widder springt r.,
zurückblickend, dahinter Stern.    Attraktives, sehr
schönes Exemplar

Schätzung:
50,00 €

394 Augustus, 30 v.-14 n. Chr. und Rhoimetalkes. Æs; 4.29 g.
Kopf des Augustus r.//Kopf des Rhoimetalkes r. mit
Diadem. RPC 1718.    Grüne Patina, sehr schön

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 403, Frankfurt am
Main 2011, Nr. 334.

Schätzung:
30,00 €

395 Tiberius, 14-37. AR-Denar, Lugdunum; 3.46 g. Kopf r. mit
Lorbeerkranz//Livia als Pax sitzt r. mit Zweig und Zepter.
BMC 48; Coh. 16; RIC² 30.    Min. korrodiert, fast sehr
schön

Der Silberling der Bibel (Tribute Penny).

Schätzung:
100,00 €

396 Tiberius, 14-37. AR-Denar, Lugdunum; 3.52 g. Kopf r. mit
Lorbeerkranz//Livia als Pax sitzt r. mit Zweig und Zepter.
BMC 48; Coh. 16; RIC² 30.    Min. korrodiert, kl.
Randfehler, sehr schön

Exemplar der Auktion Oslo Mynthandel 66, Oslo 2011,
Nr. 1027. Der Silberling der Bibel (Tribute Penny).

Schätzung:
100,00 €

397 Tiberius, 14-37 für Divus Augustus. Æ-Sesterz, 36/37,
Rom; 22.72 g. Augustus mit Lorbeerzweig und Zepter in
Elefantenquadriga l.//SC. BMC 125; Coh. 308; RIC² 68.
Grüne Patina, fast sehr schön

Exemplar der Auktion Lanz 97, München 2000, Nr. 466.

Schätzung:
250,00 €

398 Gaius Caligula, 37-41. Æs, Laodicea ad mare (Syria);
10.08 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz, davor
Stern//Tychekopf r. mit Schleier und Mauerkrone, darauf
runder Gegenstempel: Kopf r. RPC 4444. Gegenstempel:
Howgego 170.    Sehr schön

Schätzung:
25,00 €
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RÖMISCHE MÜNZEN › MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT › diverse

399 Claudius, 41-54. Æ-Quadrans, 41, Rom; 3.75 g. Waage
über PNR//SC. BMC 174; Coh. 71; RIC² 85.    Leicht
korrodiert, sonst fast vorzüglich

PNR steht möglicherweise für P(ondus) N(ummi)
R(estitutum). Dies würde bedeuten, daß Claudius zu
Beginn seiner Regierung die Gewichte von Denaren und
Aurei leicht angehoben hat.

Schätzung:
100,00 €

400 Nero, 54-68. B-Tetradrachme, Jahr 11 (= 64/65),
Alexandria (Aegyptus); 13.89 g. Drapierte Büste r. mit
Strahlenbinde//Adler steht l., über der Schulter
Palmzweig. Dattari 270; Geissen 163; RPC 5283.    Fast
sehr schön

Schätzung:
25,00 €

401 Nero, 54-68. AR-Denar, 66/67, Rom; 3.36 g. Kopf r. mit
Lorbeerkranz//Salus sitzt l. mit Patera. BMC 96; Coh.
318; RIC² 67.    Fast sehr schön

Schätzung:
60,00 €

402 Otho, 69. AR-Denar, Rom; 3.69 g. Kopf r.//Securitas steht
l. mit Zweig und Zepter. BMC 17; Coh. 17; RIC² 8.   R
Attraktives, sehr schönes Exemplar mit feiner Patina

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 153, Osnabrück
2009, Nr. 8653.

Schätzung:
500,00 €

403 Vitellius, 69. AR-Denar, Rom; 3.04 g. Kopf r. mit
Lorbeerkranz//Libertas steht r. mit Pileus und Zepter.
BMC 31; Coh. 47; RIC² 105.   R  Kl. Kratzer, fast sehr
schön

Schätzung:
40,00 €

404 Vespasianus, 69-79. AR-Denar, 77/78, Rom; 2.04 g. Kopf
l. mit Lorbeerkranz//Ochsengespann l. BMC 209; Coh.
vergl. 134; RIC² 944.    Gering erhalten

Schätzung:
10,00 €

405 Vespasianus, 69-79. AV-Aureus, 71, Lugdunum; 7.18 g.
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Aequitas steht l. mit Waage
und Stab. BMC 385; Calico 682; Coh. 548; RIC² 1114.
Fast sehr schön/schön

Schätzung:
1.500,00 €
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406 Vespasianus, 69-79. AR-Denar, 73. Rom; 3.35 g. Kopf r.
mit Lorbeerkranz//Salus sitzt l. mit Patera. BMC 105;
Coh. 431; RIC² 513.    Herrliche Patina, sehr schön/fast
sehr schön

Schätzung:
25,00 €

407 Vespasianus, 69-79. Æ-Hemidrachme, Jahr 8 (= 75/76),
Alexandria (Aegyptus); 15.83 g. Kopf r. mit
Lorbeerkranz//Zeus-Sarapis steht l. mit Zepter, davor
Kerberos. Dattari 403 (dies Exemplar); Geissen -;
Kampmann/Ganschow 20.55 (dies Exemplar erwähnt);
RPC 2451 (dies Exemplar erwähnt).   RR  Schön-sehr
schön

Exemplar der Sammlung Giovanni Dattari.

Schätzung:
100,00 €

408 Vespasianus, 69-79. AR-Denar 76, Rom; 3.38 g. Kopf r.
mit Lorbeerkranz//Adler steht v. v. auf Cippus, Kopf l.
BMC 191; Coh. -; RIC² 861.    Sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 38, Osnabrück
1997, Nr. 318.

Schätzung:
50,00 €

409 Vespasianus, 69-79 für Titus. AV-Aureus, 73, Rom; 6.90 g.
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Titus sitzt r. mit Zepter und
Zweig. BMC 114; Calico 753; Coh. 168; RIC² 555.    Schön

Schätzung:
1.000,00 €

410 Titus, 79-81. AR-Denar, 80, Rom; 3.04 g. Kopf r. mit
Lorbeerkranz//Trophäe, darunter zwei Gefangene. BMC
37; Coh. 306; RIC² 102.    Schön

Schätzung:
10,00 €

411 Titus, 79-81 für Julia Titi. Æ-Dupondius Rom; 12.60 g.
Drapierte Büste r.//Vesta sitzt l. mit Palladium und
Zepter. BMC 257; Coh. 18; RIC² 398.    Braune Patina, fast
sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 55, Osnabrück
2000, Nr. 3088.

Schätzung:
200,00 €

Seite 74 Künker – eLive Auction 19

TELEFON +49 (0)541 96 20 20 · FAX +49 (0)541 96 20 222 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


RÖMISCHE MÜNZEN › MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT › diverse

412 Titus, 79-81 für Julia Titi. Æs, Temnos (Ionia), Magistrat
Hagnos; 1,93 g. Drapierte Büste r.//Athena steht l. mit
Helm, Schild, Speer und Nike. RPC 981.4 (dies Exemplar).
RR  Sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 41, Osnabrück
1998, Nr. 116 und der Auktion Münz Zentrum 91, Köln
1997, Nr. 180. Die Autoren des RPC führen lediglich vier
Exemplare an, davon zwei in Museen.

Schätzung:
100,00 €

413 Domitianus, 81-96. AR-Denar, 90, Rom; 3.42 g. Kopf r.
mit Lorbeerkranz//Minerva geht r. mit Speer und Schild.
BMC 176; Coh. 265; RIC² 719.    Herrliche Patina, sehr
schön

Schätzung:
25,00 €

414 Domitianus, 81-96. Æ-Sesterz, 90/91, Rom; 31.74 g. Kopf
r. mit Lorbeerkranz//Jupiter sitzt l. mit Victoria und
Zepter. BMC 439; Coh. 314; RIC² 702.    Fast sehr schön

Schätzung:
50,00 €

415 Domitianus, 81-96. Æs, Perinthos (Thracia); 21.72 g. Kopf
r. mit Lorbeerkranz//Homonoia steht l. mit Patera und
Füllhorn, davor Altar. RPC 361.   R  Braune Patina, schön-
sehr schön

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 403, Frankfurt am
Main 2011, Nr. 544.

Schätzung:
50,00 €

416 Traianus, 98-117. Æ-Drachme, Jahr 17 (= 113/114),
Alexandria (Aegyptus); 23.30 g. Drapierte Büste r. mit
Lorbeerkranz, l. drapiert//Kalathos mit Ähren in
Schlangenbiga r. Dattari 1103; Geissen 648;
Kampmann/Ganschow 27.563.    Braune Patina, sehr
schön/gutes sehr schön

Schätzung:
150,00 €

417 Traianus, 98-117. AR-Tetradrachme, 103/111, Tyros
(Phoenicia); 14.03 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz über Adler,
l. Keule//Tyche sitzt r. mit Ähren und Mohnkugeln, unten
schwimmender Flußgott Orontes. Prieur 1493. McAlee
468;   R  Fast sehr schön

Schätzung:
25,00 €

418 Traianus, 98-117. Æ-Denar, 110, Rom; 3.25 g. Drapierte
Büste r. mit Lorbeerkranz//Roma steht l. mit Victoria und
Speer. BMC 271; Coh. 68; RIC 115. MIR 287 b;    Kl.
Kratzer, sehr schön

Schätzung:
20,00 €
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419 Traianus, 98-117. AR-Denar, 108/109, Rom; 3.10 g. Kopf
r. mit Lorbeerkranz, l. drapiert//Victoria geht l. mit Kranz
und Palmzweig, unten dakischer Rundschild zwischen
zwei länglichen dakischen Schilden. BMC 337 ff.; Coh.
76; MIR 282 b; RIC 129.    Sehr schön

Schätzung:
25,00 €

420 Traianus, 98-117. AR-Tetradrachme, 110/111, Tyros
(Phoenicia); 14.06 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz über Adler,
l. Keule//Tyche sitzt r. mit Ähren und Mohnkugeln, unten
schwimmender Flußgott Orontes. Prieur 1493. McAlee
468;   R  Fast sehr schön

Schätzung:
25,00 €

421 Traianus, 98-117. Æ-Sesterz, 114/116, Rom; 24.77 g.
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Felicitas steht l. mit
Caduceus und Füllhorn. BMC 1023; Coh. 352; RIC 672.
MIR 534 v;    Fast sehr schön/schön

Schätzung:
25,00 €

422 Traianus, 98-117. Æ-Quadrans, Rom; 2.76 g.
Herculesbüste im Löwenfell r.//Keule. BMC 1071; Coh.
344; RIC 699.    Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

423 Hadrianus, 117-138. AR-Denar, 132/134, Rom; 2.84 g.
Kopf r., l. drapiert//Pietas sitzt l. mit Patera und Zepter.
BMC 562; Coh. -; RIC 219.   R  Schön-sehr schön

Schätzung:
10,00 €

424 Hadrianus, 117-138. Æ-Sesterz, 125/128, Rom; 27.43 g.
Kopf r. mit Lorbeerkranz, l. drapiert//Roma sitzt l. mit
Victoria und Füllhorn. BMC 1297; Coh. 343; RIC 636.
Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

425 Hadrianus, 117-138. Æ-As, 132/134, Rom; 11.23 g.
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Kaiser zu Pferd r.
mit Lanze. BMC 1452; Coh. 495; RIC 717.    Schön-sehr
schön

Schätzung:
25,00 €
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426 Hadrianus, 117-138. Æ-As, 134/138, Rom; 10.44 g. Kopf
r. mit Lorbeerkranz//Aequitas steht l. mit Waage und
Stab. BMC 1572; Coh. 126; RIC 795.    Fast sehr schön

Schätzung:
25,00 €

427 Hadrianus, 117-138. Æ-As, 125/128, Rom; 11.36 g. Kopf
r. mit Lorbeerkranz//Galeere r. BMC 1342; Coh. 446; RIC
673.    Sehr schön

Schätzung:
100,00 €

428 Hadrianus, 117-138. Æ-Obol, Jahr 11 (= 126/127),
Alexandria (Aegyptus); 4.90 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz, l.
drapiert//Hirsch steht r. Dattari 2023; Geissen 966;
Kampmann/Ganschow 32.439.    Dunkelgrüne Patina,
Revers geglättet, sehr schön

Schätzung:
30,00 €

429 Hadrianus, 117-138. Æ-Sesterz, 134/138, Rom; 21.67 g.
Drapierte Büste r.//[MAV]RET ANIA Mauretania steht l.
mit zwei Speeren und hält Pferd am Zügel. BMC 1758;
Coh. 955 var.; RIC 858.   RR  Braune Patina, schön-sehr
schön

Mauretania entspricht dem heutigen Marokko und
einem Teil Algeriens. Hier wird die Provinz durch einen
maurischen Reiter symbolisiert. Die gefürchteteten
maurischen Krieger waren seit dem zweiten Punischen
Krieg an vielen Kriegen beteiligt, so haben sie u. a. an
Traians Dakerkriegen teilgenommen.

Schätzung:
75,00 €

430 Hadrianus, 117-138 für Sabina. AR-Denar, Rom; 3.10 g.
Drapierte Büste r. mit Diadem//Concordia sitzt l. mit
Patera, den l. Ellbogen auf Statue der Spes gestützt. BMC
895; Coh. 12; RIC 398.    Fast sehr schön

Schätzung:
40,00 €

431 Antoninus I. Pius, 138-161. Æ-Sesterz, 139, Rom; 25.29 g.
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Phoenicia steht l. mit Krone
und Speer (?), dahinter Palme. BMC 1193; Coh. 596; RIC
587.   R  Braune Patina, sehr schön/fast sehr schön

Schätzung:
50,00 €
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432 Antoninus I. Pius, 138-161. Æ-As, 140/144, Rom; 9.81 g.
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Clementia (?) steht l. mit
Patera und Zepter. BMC S. 222 Anm.; Coh. 906; RIC 699.
Grüne Patina, schön

Schätzung:
10,00 €

433 Antoninus I. Pius, 138-161. AR-Denar, 145/161, Rom;
2.88 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Zwei Hände halten
Caduceus und Ähren. BMC 530; Coh. 344; RIC 136.
Sehr schön

Schätzung:
20,00 €

434 Antoninus I. Pius, 138-161. Æ-Sesterz, 145/161, Rom;
28.63 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Pax steht l. mit Fackel
und Füllhorn und entzündet Waffen. BMC 1698; Coh.
vergl. 594; RIC 777.    Geglättet, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

435 Antoninus I. Pius, 138-161. B-Tetradrachme, Jahr 12 (=
148/149), Alexandria (Aegyptus); 12.07 g. Kopf r. mit
Lorbeerkranz//Elpis geht l. mit Blume Dattari 2202;
Geissen vergl. 1589 f.; Kampmann/Ganschow 35.421.
Sehr schön

Schätzung:
30,00 €

436 Antoninus I. Pius, 138-161. Æs, Laodikeia (Phrygia),
Magistrat Publius Aelius Dionysius Sabinianus; 7,90 g.
Drapierte Büste des Dionysos r. mit
Efeukranz//Silenmaske auf Cista mystica, um die sich
eine Schlange windet, l. Pedum. BMC 96.    Fast sehr
schön/sehr schön

Erworben im Oktober 1999 bei der Firma Schenk-
Behrens, Essen. Zu Publius Aelius Dionysius Sabinianus
und der Motivwahl des Stückes siehe Huttner, Ulrich,
Publius Aelius Dionysius Sabinianus und die Dionysischen
Techniten in Laodikeia am Lykos, in: JNG 47 (1997), S.
205-208.

Schätzung:
75,00 €

437 Antoninus I. Pius, 138-161 für Diva Faustina mater. AR-
Denar, nach 141, Rom; 2.89 g. Drapierte Büste
r.//Sechsäuliger Tempel. BMC 319; Coh. 253; RIC 396.
Sehr schön

Der Revers stellt den von Antoninus Pius seiner
verstorbenen Frau Faustina geweihten Tempel dar. Nach
dem Tod des Pius wurde das Heiligtum auch ihm
geweiht.  Der Tempel wurde später in die Kirche San
Lorenzo in Miranda umgewandelt und mehrfach
umgebaut. Ausgrabungen begannen 1801.

Schätzung:
40,00 €
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438 Antoninus II. Marcus Aurelius, 161-180. AR-Denar, 168,
Rom; 3.33 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Fortuna sitzt l.
mit Steuerruder und Füllhorn. BMC 459; Coh. 208; RIC
185.    Fast sehr schön

Schätzung:
20,00 €

439 Antoninus II. Marcus Aurelius, 161-180. AR-Denar,
163/164, Rom; 3.33 g. Kopf r.//Felicitas sitzt r. mit
Caduceus und Füllhorn. BMC 255; Coh. vergl. 852; RIC
110.    Feine Tönung, gutes sehr schön

Schätzung:
25,00 €

440 Antoninus II. Marcus Aurelius, 161-180. Æ-Sesterz,
166/168, Rom; 20.91 g. Kopf r. mit
Lorbeerkranz//Victoria geht l. mit Kranz und Zweig. RIC
vergl. 948, 952, 959.    Grüne Patina, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

441 Antoninus II. Marcus Aurelius, 161-180 für Faustina filia.
Æ-3 Assaria, Pautalia (Thracia); 7.55 g. Drapierte Büste
r.//Hygieia steht r. und füttert Schlange. Ruzicka 121/122
leicht var.; Varbanov 4484.    Sehr schön

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 406, Frankfurt am
Main 2012, Nr. 459.

Schätzung:
40,00 €

442 Commodus, 177-192 für Crispina. AR-Denar, 180/183,
Rom; 3.54 g. Drapierte Büste r.//Handschlag. BMC 37;
Coh. 8; RIC 279.    Sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 55, Osnabrück
2000, Nr. 3145.

Schätzung:
40,00 €

443 Septimius Severus, 193-211. AR-Denar, 197/198, Rom;
3.79 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Annona steht l. mit
Ähren und Füllhorn, Fuß auf Prora. BMC 239; Coh. 37
(irrtümliche Beschreibung); RIC 107.    Schön-sehr schön

Schätzung:
10,00 €

444 Septimius Severus, 193-211. Æ-4 Assaria, Pautalia
(Thracia); 12.62 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Hera sitzt l.
mit Patera und Zepter. Ruzicka -;  Varbanov -.    Grüne
Patina, sehr schön

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 406, Frankfurt am
Main 2012, Nt. 470.

Schätzung:
40,00 €
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445 Septimius Severus, 193-211. Æ-3 Assaria, Pautalia
(Thracia); 5.49 g. Drapierte Büste r.//Drapierte Büste der
Tyche von Pautalia r. mit Schleier und Mauerkrone.
Ruzicka 470; Varbanov 4902.    Grüne Patina, sehr schön

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 406, Frankfurt am
Main 2012, Nr. 473.

Schätzung:
40,00 €

446 Septimius Severus, 193-211. AR-Denar, 200/201, Rom;
3.55 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Kaiser steht l. mit
Patera und Zepter, davor Dreifuß. BMC 203; Coh. 599;
RIC 167 a.    Vorzüglich

Schätzung:
30,00 €

447 Septimius Severus, 193-211. AR-Denar, 202/210, Rom;
3.40 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Dea Caelestis reitet auf
einem Löwen r. mit Blitz und Zepter, darunter strömt
Wasser aus einem Felsen. BMC 335; Coh. 222, RIC 266.
Sehr schön

Exemplar der Auktion Tietjen 85, Hamburg 2000, Nr.
290. Die Reverslegende zeigt die Verbundenheit des
Kaisers mit der Hauptstadt seiner Heimatprovinz Africa,
also Karthago. Möglicherweise war der Bau eines
Aquädukts für Karthago der Anlaß für die Prägung dieser
Münze.

Schätzung:
15,00 €

448 Septimius Severus, 193-211. Æ-Assarion, Nikopolis pros
Istron (Moesia inferior); 3.52 g. Kopf r. mit
Lorbeerkranz//Schlange in viersäuligem Tempel. AMNG
-; Varbanov 2463.    Sehr schön

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 406, Frankfurt am
Main 2012, Nr. 447.

Schätzung:
25,00 €

449 Septimius Severus, 193-211 für Julia Domna. Æs,
Lebedos (Ionia), Magistrat Xestos Asteropaos; 15,26 g.
Drapierte Büste r.//Dionysos (?) v. v. Vergl. Babelon,
Inventaire de la Collection Waddington 1707; BMC -;
Kraft, Tf. 63, 17 b; Mionnet -; SNG Cop. -; SNG v. Aulock -.
Von allergrößter Seltenheit.  Dunkle Patina, fast sehr
schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 62, Osnabrück
2001, Nr. 547.

Schätzung:
125,00 €

450 Septimius Severus, 193-211 für Julia Domna. AR-Denar,
196/202, Laodicea ad mare; 3.70 g. Drapierte Büste
r.//Concordia sitzt l. mit Patera und Füllhorn. BMC 593;
Coh. 21; RIC 637.    Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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451 Septimius Severus, 193-211 für Julia Domna. AR-Denar,
196/211, Rom; 2.78 g. Drapierte Büste r.//Kybele in
Löwenquadriga l. mit Zweig. BMC 48; Coh. 117; RIC 562.
Attraktives, sehr schönes Exemplar

Schätzung:
75,00 €

452 Septimius Severus, 193-211 für Geta. Æ-2 Assaria,
Serdica (Thracia); 4.55 g. Drapierte Büste r.//Brunnen (?)
mit zwei Löwenköpfen als Wasserspeier. Ruzicka -;
Varbanov Abbildung 2527.   RR  Grüne Patina, fast sehr
schön/sehr schön

Schätzung:
50,00 €

453 Septimius Severus, 193-211 für Geta. AR-Denar,
200/202, Rom; 2.50 g. Drapierte Büste r.//Felicitas steht
l. mit Caduceus und Füllhorn. BMC 218; Coh. 36; RIC 8.
Vorzüglich/sehr schön

Schätzung:
30,00 €

454 Septimius Severus, 193-211 für Geta. AR-Denar,
200/202, Rom; 3.49 g. Drapierte Büste r.//Felicitas steht
l. mit Caduceus und Füllhorn. BMC 220; Coh. vergl. 38;
RIC 9 a.    Winz. Schrötlingsriß, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
25,00 €

455 Septimius Severus, 193-211 für Geta. AR-Denar, 202,
Rom; 2.88 g. Drapierte Büste r.//Geta steht l. und opfert
über Dreifuß. BMC 442; Coh. 230; RIC 38 b.    Sehr schön

Schätzung:
25,00 €

456 Septimius Severus, 193-211 für Geta. AR-Denar,
203/209, Rom; 2.77 g. Drapierte Büste r.//Providentia
steht l. mit Zweig und Zepter, davor Globus. BMC 458;
Coh. 170; RIC 51.    Schrötlingsriß, sehr schön

Schätzung:
20,00 €

457 Septimius Severus, 193-211 für Geta. Æ-Assarion,
Nikopolis pros Istron (Moesia inferior); 2.61 g. Drapierte
Büste r.//Mondsichel, darüber vier Sterne. AMNG 1647;
Varbanov 3237.    Sehr schön

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 403, Frankfurt am
Main 2011, Nr. 249.

Schätzung:
25,00 €
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458 Antoninus III. Caracalla, 198-217. Æ-Medaillon,
Philippopolis (Thracia); 40.33 g. Büste l. mit Lorbeerkranz
und Aegis//Discophorus steht l. mit drei Bällen und
Discus. Varbanov 1432.    Schön

Schätzung:
100,00 €

459 Antoninus III. Caracalla, 198-217. AR-Denar, 214, Rom;
3.08 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Apollo sitzt l. mit Zweig
und Lyra. BMC 91; Coh. 242; RIC 238 A.    Fast
vorzüglich/sehr schön

Schätzung:
30,00 €

460 Antoninus III. Caracalla, 198-217. AR-Denar, 214, Rom;
2.98 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Genius des Senates
steht l. mit Zweig und Zepter. BMC 249; Coh. 247; RIC
246.    Sehr schön

Schätzung:
25,00 €

461 Antoninus III. Caracalla, 198-217. Æs, Cyprus; 17.58 g.
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Tempel der Aphrodite von
Paphos. BMC 62; Tziambazis -, vergl. 31,    Sehr schön

Schätzung:
100,00 €

462 Antoninus III. Caracalla, 198-217 für Julia Domna. Æ-3
Assaria, Serdica (Thracia); Drapierte Büste r.//Tyche (?)
steht l. mit Kalathos, Patera und Zepter. Ruzicka 82;
Varbanov 2015.    Leicht korrodiert, sehr schön

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 403, Frankfurt am
Main 2011, Nr. 572.

Schätzung:
40,00 €

463 Antoninus III. Caracalla, 198-217 für Julia Domna. Æ-3
Assaria, Serdica (Thracia); 9.11 g. Drapierte Büste
r.//Artemis geht r. mit Speer und Bogen, davor Hund.
Ruzicka 74; Varbanov 2008.    Sehr schön/fast sehr schön

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 403, Frankfurt am
Main 2011, Nr. 570.

Schätzung:
30,00 €

464 Antoninus III. Caracalla, 198-217 für Julia Domna. Æs,
Metropolis (Ionia); 12.47 g. Drapierte Büste r.//Heros mit
Lanze reicht weiblicher Gestalt die Hand. BMC -; Kraft Tf.
76, 19 a; Mionnet -; SNG Cop. -; SNG v. Aulock -.   Von
größter Seltenheit.  Grüne Patina, schön-sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 62, Osnabrück
2001, Nr. 590.

Schätzung:
100,00 €
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465 Antoninus III. Caracalla, 198-217 für Julia Domna. AR-
Denar, 211/217, Rom; 3.12 g. Drapierte Büste r.//Vesta
sitzt l. mit Simpulum und Zepter. BMC 31; Coh. 226; RIC
391.    Fast vorzüglich

Schätzung:
30,00 €

466 Antoninus III. Caracalla, 198-217 für Plautilla. Æ-4
Assaria, 202/205, Pautalia (Thracia), Sicinius Clarus;
13,84 g. Drapierte Büste r.//Hera steht l. mit Patera und
Zepter. Ruzicka -, vergl. 767; Varbanov -, vergl. 5293.   RR
Grüne Patina, sehr schön

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 406, Frankfurt am
Main 2012, Nr. 493.

Schätzung:
50,00 €

467 Antoninus III. Caracalla, 198-217 für Plautilla. AR-Denar,
202, Laodicea ad mare; 3.50 g. Drapierte Büste
r.//Concordia sitzt l. mit Patera und Doppelfüllhorn. BMC
739; Coh. 8; RIC 372.    Kl. Schrötlingsriß, sehr schön

Schätzung:
40,00 €

468 Antoninus III. Caracalla, 198-217 für Plautilla. AR-Denar,
202, Laodicea; 3.42 g. Drapierte Büste r.//Concordia sitzt
l. mit Patera und Doppelfüllhorn. BMC 737; Coh. 7; RIC
360.    Feine Tönung, gutes sehr schön

Schätzung:
60,00 €

469 Antoninus III. Caracalla, 198-217 für Plautilla. AR-Denar,
202/205, Rom; 3.43 g. Drapierte Büste r.//Kaiser und
Kaiserin reichen sich die Hand. BMC 418; Coh. 12; RIC
365.    Kl. Randfehler, fast vorzüglich

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 30, Osnabrück
1995, Nr. 274.

Schätzung:
60,00 €

470 Antoninus III. Caracalla, 198-217 für Plautilla. AR-Denar,
202/205, Rom; 3.66 g. Drapierte Büste r.//Pietas steht r.
mit Zepter und Kind. BMC 422; Coh. 16; RIC 367.    Sehr
schön

Schätzung:
20,00 €

471 Macrinus, 217-218. AR-Denar, Rom; 3.22 g. Gepanzerte
Büste r. mit Lorbeerkranz//Felicitas steht l. mit Caduceus
und Füllhorn. BMC S. 496 Anm.; Coh. -; RIC 59.
Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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472 Macrinus, 217-218. Æ-4 Assaria, Nikopolis (Moesia
inferior), Legat Statius Longinus; 10,51 g. Gepanzerte
Büste r. mit Lorbeerkranz//Ares steht l. mit Speer und
Schild. AMNG 1742; Varbanov -, vergl. 3474.    Sehr
schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 49, Osnabrück
1999, Nr. 277.

Schätzung:
30,00 €

473 Antoninus IV. Elagabal, 218-222. AR-Denar, 219/220,
Rom; 3.23 g. Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Fides
steht v. v., Kopf r., mit Standarte und Vexillum. BMC 137;
Coh. 38; RIC 73.    Sehr schön

Schätzung:
20,00 €

474 Antoninus IV. Elagabal, 218-222. AR-Denar, Rom; 3.20 g.
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Annona steht l. mit
Ähren und Steuerruder, davor Altar. BMC 126; Coh. 13;
RIC 59.    Fast vorzüglich/vorzüglich

Schätzung:
30,00 €

475 Antoninus IV. Elagabal, 218-222. AR-Denar, Rom; 2.49 g.
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Victoria geht l. mit
Diadem, r. Stern. BMC 235; Coh. 300; RIC 161.    Sehr
schön

Schätzung:
20,00 €

476 Antoninus IV. Elagabal, 218-222 für Julia Soaemias. AR-
Denar, Rom; 3.62 g. Drapierte Büste r.//Venus steht l. mit
Apfel und Zepter, dahinter Stern. BMC 45; Coh. 8; RIC
241.    Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

477 Antoninus IV. Elagabal, 218-222 für Julia Soaemias. AR-
Denar, Rom; 2.30 g. Drapierte Büste r.//Venus sitzt l. mit
Apfel und Zepter, davor Kind. BMC 55; Coh. 14; RIC 243.
Schrötlingsriß, attraktives, sehr schönes Exemplar

Schätzung:
25,00 €
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478 Antoninus IV. Elagabal, 218-222 für Julia Paula. AR-
Denar, 219/220, Rom; 3.08 g. Drapierte Büste
r.//Concordia sitzt l. mit Patera, davor Stern. BMC 172;
Coh. 6; RIC 211.    Sehr schön

Julia Paula, die Tochter des Praetorianerpräfekten Julius
Paulus, war die erste Ehefrau des Elagabal. Die Ehe war
vermutlich von Julia Maesa arrangiert worden und
wurde mit großem Pomp gefeiert - bei den Spielen
fanden zahlreiche Gladiatoren, 51 Tiger und ein Elefant
den Tod. Elagabal wurde seiner Frau bald überdrüssig
und ließ sich nach einem knappen Jahr scheiden.

Schätzung:
40,00 €

479 Antoninus IV. Elagabal, 218-222 für Aquilia Severa. AR-
Denar, 220/222, Antiochia; 2.98 g. Drapierte Büste
r.//Concordia steht l. mit Patera und Doppelfüllhorn,
davor Stern. BMC 336; Coh. -; RIC 225.    Sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 62, Osnabrück
2001, Nr. 632.

Schätzung:
125,00 €

480 Antoninus IV. Elagabal, 218-222 für Aquilia Severa. AR-
Denar, 220/222, Antiochia; 3.25 g. Drapierte Büste
r.//Concordia steht l. mit Patera und Doppelfüllhorn,
davor Stern. BMC 336; Coh. -; RIC 225.    Sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 29, Osnabrück
1995, Nr. 2307.

Schätzung:
125,00 €

481 Antoninus IV. Elagabal, 218-222 für Aquilia Severa. AR-
Denar, 220/222, Rom; 3.96 g. Drapierte Büste
r.//Concordia steht l. mit Patera und Doppelfüllhorn,
davor Stern. BMC 185; Coh. 2; RIC 225.    Sehr schön-
vorzüglich

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 30, Osnabrück
1995, Nr. 288.

Schätzung:
150,00 €

482 Antoninus IV. Elagabal, 218-222 für Aquilia Severa. AR-
Denar, 220/222, Rom; 2.78 g. Drapierte Büste
r.//Concordia steht l. mit Patera und Doppelfüllhorn und
opfert über Altar, r. Stern. BMC 184; Coh. 2; RIC 226.
Fast sehr schön

Elagabal heiratete Aquilia Severa im Jahr 220, obwohl
sie eine Vestalin und damit zur Ehelosigkeit verpflichtet
war.

Schätzung:
75,00 €
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483 Antoninus IV. Elagabal, 218-222 für Aquilia Severa. Æ-
Sesterz, Tyrus (Phoenicia); 13.43 g. Drapierte Büste r. mit
Diadem//Preiskrone mit Palmzweig, darunter
Purpurschnecke (Murex). BMC 418 var.; SNG Cop. -;
Rouvier in JIAN 1904,  2404, Rs. Tf. 3, 20 (stempelgleich).
RR  Braune Patina, sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 46, Osnabrück
1999, Nr. 299.

Schätzung:
300,00 €

484 Severus Alexander, 222-235. AR-Denar, 222/228, Rom;
2.82 g. Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Salus sitzt l.
mit Patera und füttert eine um einen Altar gewundene
Schlange. BMC 34; Coh. 218; RIC 14.    Sehr schön

Schätzung:
10,00 €

485 Severus Alexander, 222-235. AR-Denar, 227, Rom; 3.89 g.
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Kaiser steht l. mit
Patera und Schriftrolle, davor Dreifuß. BMC 430; Coh.
325; RIC 70.    Sehr schön

Schätzung:
10,00 €

486 Severus Alexander, 222-235. AR-Denar, 229, Rom; 2.03 g.
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Liberalitas steht l. mit Abacus
und Füllhorn. BMC 558; Coh. 133; RIC 205.
Schrötlingsriß, fast vorzüglich

Schätzung:
15,00 €

487 Severus Alexander, 222-235. AR-Denar, 231/235, Rom;
2.99 g. Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Spes geht l.
mit Blume. BMC 896; Coh. 546; RIC 254.    Vorzüglich

Schätzung:
30,00 €

488 Severus Alexander, 222-235 für Julia Mamaea. B-
Tetradrachme, Jahr 14 (= 234/235), Alexandria
(Aegyptus); 13.07 g. Drapierte Büste r. mit
Stephane//Nike geht l. mit Kranz und Palmzweig, davor
Palmzweig. Dattari/Savio 10066; Geissen -;
Kampmann/Ganschow -.   Von allergrößter Seltenheit.
Sehr schön

Schätzung:
125,00 €

489 Severus Alexander, 222-235 für Julia Mamaea. AR-Denar,
228, Rom; 2.36 g. Drapierte Büste r. mit
Diadem//Felicitas steht l. mit Caduceus an Säule gelehnt.
BMC 483; Coh. 17; RIC 335.    Etwas korrodiert, sehr
schön

Schätzung:
10,00 €
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490 Severus Alexander, 222-235 für Orbiana. AR-Denar, 225,
Rom; 2.32 g. Drapierte Büste r. mit Diadem//Concordia
sitzt l. mit Patera und Doppelfüllhorn. BMC 287; Coh. 1;
RIC 319.    Fast vorzüglich

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 30, Osnabrück
1995, Nr. 294.

Schätzung:
250,00 €

491 Severus Alexander, 222-235 für Orbiana. AR-Denar, 225,
Rom; 2.06 g. Drapierte Büste r. mit Diadem//Concordia
sitzt l. mit Patera und Doppelfüllhorn. BMC 287; Coh. 1;
RIC 319.    Sehr schönes Exemplar mit feiner Tönung

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 115, Osnabrück
2006, Nr. 676.

Schätzung:
125,00 €

492 Severus Alexander, 222-235 für Orbiana. Æ-As, 225,
Rom; 11.40 g. Drapierte Büste r. mit Diadem//Concordia
sitzt l. mit Patera und Doppelfüllhorn. BMC 298; Coh. 5;
RIC 656.    Gutes sehr schön

Exemplar der Auktion Helbing Nachf. 50, München 1926,
Nr. 1470.

Schätzung:
250,00 €

493 Maximinus I. Thrax, 235-238. AR-Denar, 236, Rom; 3.34
g. Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Victoria geht r.
mit Kranz und Palmzweig. BMC 105; Coh. 99; RIC 16.
Sehr schön

Schätzung:
30,00 €

494 Maximinus I. Thrax, 235-238 für Diva Paulina. AR-Denar,
Rom; 3.12 g. Drapierte Büste r. mit Schleier//Pfau. BMC
135; Coh. 1; RIC 1.   R  Sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 24, Osnabrück
1993, Nr. 486.

Schätzung:
150,00 €

495 Gordianus III., 238-244. Æ-Medaillon, Odessos (Moesia
inferior); 28.84 g. Gepanzerte Büste l. mit Strahlenbinde,
Globus und erhobener Rechten//Kaiser steht l. mit
Patera und Zepter, davor Altar. AMNG 2317; Varbanov
4440.   R  Sehr schön

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 406, Frankfurt am
Main 2012, Nr. 453.

Schätzung:
300,00 €

496 Gordianus III., 238-244. Æs, Thyateira (Lydia) in
Homonoia mit Smyrna (Ionia), Magistrat Apollinarios;
15,12 g. Drapierte Büste der Tyche von Thyateira r. mit
Schleier und Mauerkrone//Drapierte Büste der Amazone
Smyrna r., über der l. Schulter Doppelaxt und
Peltenschild. Franke/Nollé 2339-2342.   Von großer
Seltenheit.  Fast sehr schön

Schätzung:
100,00 €
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497 Gordianus III., 238-244. AR-Denar, 240/244, Rom; 3.19 g.
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Securitas sitzt l. mit
Zepter. Coh. 340; RIC 130.    Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
20,00 €

498 Gordianus III., 238-244. Æ-Sesterz, 240/244, Rom; 16.42
g. Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Jupiter steht v. v.
mit Zepter und Blitz. Coh. 111; RIC 298 a.    Grüne Patina,
kl. Schrötlingsriß, gutes sehr schön

Mit altem Unterlegzettel.

Schätzung:
75,00 €

499 Gordianus III., 238-244. AR-Antoninian, 242, Rom; 3.77
g. Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//Apollo sitzt l. mit
Zweig. Coh. 261; RIC 89.    Kl. Prägeschwäche, vorzüglich

Schätzung:
20,00 €

500 Gordianus III., 238-244. Æ-4 Assaria, Nikopolis pros
Istron (Moesia inferior), Legat Modestus; 13,52 g.
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Nemesis steht l. mit
Kalathos, Stab und Füllhorn, l. Rad. AMNG 2080;
Varbanov 4210 var.    Avers min. dezentriert, attraktives,
sehr schönes Exemplar

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 406, Frankfurt am
Main 2012, Nr. 452.

Schätzung:
40,00 €

501 Gordianus III., 238-244 und Tranquillina. Æ-4 1/2 Assaria,
Tomis (Moesia inferior); 13.91 g. Beider Büsten einander
gegenüber//Hades-Sarapis sitzt l. mit Kalathos und
Zepter, davor Kerberos. AMNG 3513; Varbanov 5689.
Grüne Patina, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

502 Gordianus III., 238-244 und Tranquillina. Æs, Mesembria
(Thracia); 13.53 g. Beider Büsten einander
gegenüber//Hygieia steht r. und füttert Schlange.
Karayotov 151 ff.   R  Sehr schön

Schätzung:
30,00 €

503 Gordianus III., 238-244 für Tranquillina. B-Tetradrachme,
Jahr 6 (=242/243), Alexandria (Aegyptus); 10.67 g.
Drapierte Büste r. mit Stephane//Kopf des Ammon l. mit
Krone und Zepter, r. drapiert. Dattari -; Geissen 2686;
Kampmann/Ganschow 73.15.    Fast sehr schön

Schätzung:
100,00 €
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504 Gordianus III., 238-244 für Tranquillina. B-Tetradrachme,
Jahr 6 (=242/243), Alexandria (Aegyptus); 9.96 g.
Drapierte Büste r. mit Stephane//Drapierte Büste des
Sarapis r. mit Kalathos und Zepter. Dattari 4834 (dies
Exemplar); Geissen 2690; Kampmann/Ganschow 73.27.
Sehr schön

Exemplar der Sammlung Giovanni Dattari.

Schätzung:
150,00 €

505 Gordianus III., 238-244 für Tranquillina. Æ-3 Assaria,
Istros (Moesia inferior); 8.60 g. Drapierte Büste r. mit
Diadem//Adler l. auf Delphin. AMNG 529.    Attraktives,
fast vorzügliches Exemplar

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 97, Osnabrück
2005, Nr. 1759.

Schätzung:
300,00 €

506 Gordianus III., 238-244 für Tranquillina. Æs, Jahr 4 (=
240/241), Caesarea (Cappadocia); 9.26 g. Drapierte
Büste r. mit Stephane//Berg Argaios auf Altar. Bland, The
Bronze Coinage of Gordian III from Caesarea in
Cappadocia, in: Ashton, R. (Hrsg.), Studies in ancient
coinage from Turkey, London 1996, S. 77, Nr. 137.   RR
Schön-sehr schön

Erworben von der Münzhandlung Athena in München.
Bland führt in seinem Corpus nur zwei Exemplare dieser
seltenen Münze an.

Schätzung:
75,00 €

507 Gordianus III., 238-244 für Tranquillina. Æs, Deultum
(Thracia); 7.66 g. Drapierte Büste r. mit
Diadem//Viersäuliger Tempel, darin steht Asklepios mit
Schlangenstab v. v. Draganov 1524; Varbanov 2952.   R
Sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 46, Osnabrück
1999, Nr. 310.

Schätzung:
75,00 €

508 Gordianus III., 238-244 für Tranquillina. Æs, Deultum
(Thracia); 6.19 g. Drapierte Büste r. mit Diadem//Artemis
geht r. mit Pfeil und Bogen, daneben Hund r. Draganov
1483; Varbanov 2904.    Sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 20, Osnabrück
1991, Nr. 810.

Schätzung:
60,00 €

509 Gordianus III., 238-244 für Tranquillina. Æs
Hadrianopolis (Thracia); 8.39 g. Drapierte Büste r. mit
Diadem//Nike steht l. mit Kranz und Palmzweig.
Varbanov 4093.    Grüne Patina, sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 25, Osnabrück
1993, Nr. 396.

Schätzung:
75,00 €
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510 Gordianus III., 238-244 für Tranquillina. Æs, Kremna
(Pisidia); 5.39 g. Drapierte Büste r. mit Stephane auf
Mondsichel//Apollo steht l. mit Zweig, die Linke auf
einen Dreifuß gestützt, um den sich eine Schlange
windet. v. Aulock, Münzen und Städte Pisidiens II, 1430
ff.    Sehr schön

Schätzung:
40,00 €

511 Gordianus III., 238-244 für Tranquillina. Æ-3 Assaria,
Istros (Moesia inferior); 8.58 g. Drapierte Büste r. mit
Diadem//Adler l. auf Delphin. AMNG 529.    Min.
dezentriert, Avers min. korrodiert, sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 38, Osnabrück
1997, Nr. 406.

Schätzung:
60,00 €

512 Gordianus III., 238-244 für Tranquillina. Æ-2 Assaria,
Nikaia (Bithynia); 6.18 g. Drapierte Büste r. mit
Stephane//Kybele sitzt l. mit Patera und Tympanon,
neben dem Thron Löwe. Waddington, Rec. gen. -; Weiser
-.   RR  Schön

Schätzung:
25,00 €

513 Gordianus III., 238-244 für Tranquillina. Æs, Deultum
(Thracia); 8.53 g. Drapierte Büste r. mit Diadem//Athena
steht l. mit Schild und Speer. Jurukova 396.    Grüne
Patina, sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 115, Osnabrück
2006, Nr. 700.

Schätzung:
75,00 €

514 Gordianus III., 238-244 für Tranquillina. Æs, Deultum
(Thracia); 8.46 g. Drapierte Büste r. mit Diadem//Apollo
steht r. mit Plektron und hält Lyra auf Dreifuß. Draganov
1460 ff.; Varbanov 2914.   R  Sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 29, Osnabrück
1995, Nr. 2332.

Schätzung:
75,00 €

515 Gordianus III., 238-244 für Tranquillina. Æs, Perinthos
(Thracia); 6.24 g. Drapierte Büste r. mit
Diadem//Homonoia steht l. mit Patera und Füllhorn.
Schönert 880.    Grüne Patina, sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 41, Osnabrück
1998, Nr. 174.

Schätzung:
75,00 €

516 Gordianus III., 238-244 für Tranquillina. Æs, Prusa
(Bithynia); 9.40 g. Drapierte Büste r. mit
Stephane//Artemis Phosphoros geht l. Waddington, Rec.
gen. 156.    Schön-sehr schön

Schätzung:
50,00 €

Seite 90 Künker – eLive Auction 19

TELEFON +49 (0)541 96 20 20 · FAX +49 (0)541 96 20 222 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


RÖMISCHE MÜNZEN › MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT › diverse

517 Philippus I., 244-249. Æ-Sesterz, Rom; 16.00 g. Drapierte
Büste r. mit Lorbeerkranz//Annona steht l. mit Ähren
und Füllhorn, davor Modius. Coh. 26; RIC 168 a.    Grüne
Patina, fast vorzüglich/sehr schön

Schätzung:
100,00 €

518 Philippus I., 244-249 für Otacilia Severa. AR-Antoninian,
246/248, Rom; 4.22 g. Drapierte Büste r. mit Diadem auf
Mondsichel//Concordia sitzt l. mit Patera und
Doppelfüllhorn. Coh. 4; RIC 125 c.    Gutes sehr schön

Schätzung:
20,00 €

519 Philippus I., 244-249 für Otacilia Severa. AR-Antoninian,
248, Rom; 4.24 g. Drapierte Büste r. mit Diadem auf
Mondsichel//SAECVLARES AVGG Nilpferd r. Coh. 64; RIC
116 b.    Sehr schön

Bei diesem Stück handelt es sich um eine Prägung
anläßlich der 1000-Jahrfeier Roms - also der letzten
tatsächlich gefeierten römischen Säkularfeier. Die
nächste Säkularfeier hätte nach einer anderen Zählung
305 oder 314 stattfinden müssen und wäre dann in die
Regierungszeit Constantins des Großen gefallen, fand
jedoch nicht statt. Dies nahm Zosimos zum Anlaß,
Constantin für den Niedergang des Reiches
verantwortlich zu machen, denn nach einer alten
Prophezeiung war die Sicherheit des Reiches mit der
ordnungsgemäßen Durchführung dieser Feiern und dem
Vollzug der entsprechenden Kulte verknüpft.

Schätzung:
50,00 €

520 Philippus I., 244-249 und Otacilia Severa. Æs, Mesembria
(Thracia); 12.55 g. Beider Büsten einander
gegenüber//Apollo steht l. mit Plektron, dahinter Lyra
auf Säule. Karayotov 167.   R  Sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 29, Osnabrück
1995, Nr. 2338.

Schätzung:
50,00 €

521 Philippus II., 246-249. Æs, Zeugma (Commagene); 15.88
g. Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Viersäuliger
Tempel auf der Akropolis von Zeugma, im Abschnitt
Capricorn r. BMC 41 var. (dort mit Gegenstempel).
Grüne Patina, sehr schön

Der Capricorn auf dem Revers ist das Emblem der in
Zeugma stationierten Legio IV Scythica.

Schätzung:
50,00 €

522 Traianus Decius, 249-251. Æs, Rhesaena; 11.98 g.
Gepanzerte Büste r. mit Strahlenbinde//Zwei Tychai
reichen sich über einem Altar die Hand, darüber Adler.
Castelin 88.    Grüne Patina, fast sehr schön/sehr schön

Schätzung:
25,00 €
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523 Traianus Decius, 249-251. AR-Antoninian, 249/251, Rom;
3.59 g. Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//Die beiden
Pannonien stehen v. v. mit je einer Standarte. Coh. 85;
RIC 21 b.    Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
20,00 €

524 Traianus Decius, 249-251. AR-Antoninian, Rom; 3.89 g.
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Uberitas steht l. mit
Börse und Füllhorn. Coh. 105; RIC 28.    Vorzüglich/sehr
schön

Schätzung:
20,00 €

525 Traianus Decius, 249-251. Æ-Sesterz, Rom; 17.14 g.
Gepanzerte Büste r. mit Lorbeerkranz//Genius steht l.
mit Patera und Füllhorn. Coh. 47; RIC 116 a.    Sehr schön

Schätzung:
100,00 €

526 Traianus Decius, 249-251 für Herennia Etruscilla. AR-
Antoninian, Rom; 3.76 g. Drapierte Büste r. auf
Mondsichel//Fecunditas steht l. mit Patera und Zepter.
Coh. 11; RIC 56.    Vorzüglich

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 25, Osnabrück
1993, Nr. 418.

Schätzung:
40,00 €

527 Valerianus, 253-260. Æs, Tarsos (Cilicia); 18.58 g.
Drapierte Büste r.//Zeus Nikephoros sitzt l. SNG Levante
1190; SNG France 2, 1816.    Fast sehr schön

Schätzung:
20,00 €

528 Gallienus, 253-268 für Salonina. B-Tetradrachme, Jahr 5
(= 257/258), Alexandria (Aegyptus); 10.51 g. Drapierte
Büste r. mit Stephane//Adler steht l., Kopf r., mit Kranz
im Schnabel. Dattari 5320; Geissen 2963;
Kampmann/Ganschow 91.14.    Attrasktives, sehr
schönes Exemplar

Schätzung:
20,00 €

529 Gallienus, 253-268 für Salonina. AR-Antoninian,
267/268, Siscia; 2.90 g. Drapierte Büste r. auf
Mondsichel//Juno steht l. mit Patera und Zepter. MIR
1468; RIC 76 var.    Sehr schön

Schätzung:
5,00 €
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530 Aurelianus, 270-275. B-Antoninian, 274/275, Siscia, 9.
Emission; 4.39 g. Gepanzerte Büste r. mit
Strahlenbinde//Kaiser und Concordia stehen einander
gegenüber und reichen sich die Hand. CBN 907; MIR
220c; RIC 244.    Min. korrodiert, fast vorzüglich

Schätzung:
20,00 €

531 Aurelianus, 270-275. B-Antoninian, 274, Ticinum, 2.
Emission; 4.63 g. Gepanzerte Büste r. mit
Strahlenbinde//Kaiser und Concordia stehen einander
gegenüber und reichen sich die Hand. CBN 592 ff.; MIR
72 a; RIC 151.    Etwas Belag, fast vorzüglich

Schätzung:
20,00 €

532 Aurelianus, 270-275. Æ-Sesterz, 275, Rom, 11. Emission;
8.41 g. Gepanzerte Büste r. mit Lorbeerkranz//Kaiser und
Kaiserin reichen sich die Hand, darüber Büste des Sol r.
MIR 145; RIC 80. CBN 303 ff.;    Schön-sehr schön

Schätzung:
10,00 €

533 Aurelianus, 270-275 für Severina. AR-Antoninian,
274/275, Siscia, 9. Emission; 3.95 g. Drapierte Büste r.
auf Mondsichel//Concordia steht l. mit zwei Feldzeichen.
CBN 941; MIR 237; RIC 13.    Vorzüglich-Stempelglanz

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 97, Osnabrück
2005, Nr. 1835.

Schätzung:
60,00 €

534 Aurelianus, 270-275 für Severina. B-Tetradrachme, Jahr 7
(= 275), Alexandria (Aegyptus); 8.70 g. Drapierte Büste r.
mit Stephane//Dikaiosyne steht l. mit Waage und
Füllhorn. Dattari 5500; Geissen 3107;
Kampmann/Ganschow 107.9.    Attraktives, sehr schönes
Exemplar

Schätzung:
30,00 €

535 Aurelianus, 270-275 für Severina. Æ-Denar 274, Rom, 3.
Offizin, 10. Emission; 2.50 g. Drapierte Büste r.//Venus
steht l. mit Cupido und Zepter. CBN 187; MIR 137 t; RIC
6.   R  Grüne Patina, gutes sehr schön

Schätzung:
75,00 €

536 Aurelianus, 270-275 für Severina. B-Antoninian, 275,
Rom, 11. Emission; 3.51 g. Drapierte Büste r. mit Diadem
auf Mondsichel//Concordia steht l. mit zwei Standarten.
MIR 154; RIC 4. CBN 228 f;    Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
10,00 €
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537 Aurelianus, 270-275 für Severina. Æ-Denar, 275, Rom, 3.
Offizin, 11. Emission; 2.43 g. Drapierte Büste r.//Venus
steht l. mit Cupido und Zepter. Estiot 270 ff.; MIR 141 t;
RIC 6.   R  Vorzüglich

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 35, Osnabrück
1997, Nr. 443.

Schätzung:
150,00 €

538 Tacitus, 275-276. Æ-Antoninian, 276, Rom, 3. Emission;
3.55 g. Gepanzerte Büste r. mit Strahlenbinde//Aequitas
steht l. mit Waage und Füllhorn. CBN 1603; RIC 82.
Sehr schön

Schätzung:
20,00 €

539 Florianus, 276. B-Antoninian, Rom, 1. Emission; 3.50 g.
Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//Laetitia steht l. mit
Kranz und Anker. CBN 1893; Coh. 38; RIC 34.    Sehr
schön

Schätzung:
20,00 €

540 Probus, 276-282. B-Antoninian, Cyzicus; 3.73 g.
Drapierte Büste l. mit Strahlenbinde und
Adlerzepter//Sol in Quadriga v. v. mit Peitsche. RIC 911.
Etwas Silbersud, vorzüglich

Schätzung:
30,00 €

541 Probus, 276-282. B-Antoninian, Ticinum; 3.84 g.
Gepanzerte Büste l. mit Strahlenbinde, Speer und
Schild//Hercules steht l. mit Zweig, Keule und Löwenfell.
Coh. -; RIC 375.    Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
20,00 €

542 Probus, 276-282. B-Antoninian, Siscia; 4.16 g.
Gepanzerte Büste r. mit Strahlenbinde//Kaiser steht l.
mit Globus und Zepter und empfängt Kranz von
weiblicher Gestalt. Coh. 507; RIC 733.    Sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
10,00 €

543 Probus, 276-282. Æ-Antoninian, Siscia; 3.92 g.
Konsularbüste l. mit Adlerzepter und Strahlenbinde//Sol
in Quadriga v. v. mit Peitsche. Coh. 682; RIC 776.    Sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
25,00 €
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544 Numerianus, 283-284. Æ-Antoninian, Rom; 3.29 g.
Gepanzerte Büste r. mit Strahlenbinde//Mercur steht l.
mit Börse und Caduceus. RIC 416.    Min. korrodiert,
sonst fast vorzüglich

Schätzung:
10,00 €

545 Carinus, 283-285 für Magnia Urbica. Æ-Antoninian, Rom;
3.73 g. Drapierte Büste r. auf Mondsichel//Venus steht l.
mit Helm und Zepter. RIC 343.   R  Sehr schön/schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 23, Osnabrück
1992, Nr. 763.

Schätzung:
60,00 €

546 Carinus, 283-285 für Magnia Urbica. Æ-Antoninian,
Lugdunum; 4.03 g. Drapierte Büste r. mit Diadem auf
Mondsichel//Venus steht l. mit Apfel und Zepter. RIC
337.   R  Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

547 Carinus, 283-285 für Magnia Urbica. Æ-Antoninian, Rom;
2.93 g. Drapierte Büste r. auf Mondsichel//Venus steht l.
mit Helm und Zepter. RIC 343.   R  Sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 97, Osnabrück
2005, Nr. 1845.

Schätzung:
150,00 €

548 Diocletianus, 284-305. B-Tetradrachme, Jahr 1
(=284/285), Alexandria (Aegyptus); 5.84 g. Gepanzerte
Büste r. mit Lorbeerkranz//Eusebeia steht l. mit
Weihrauchgefäß, davor Altar. Dattari 5692; Geissen
3204; Kampmann/Ganschow 119.5.    Sehr schön

Schätzung:
5,00 €

549 Constantius I., 293-306. Æ-1/4 Follis, 302, Treveri; 2.59 g.
CONSTAN - TIVS NOB C Kopf r. mit Lorbeerkranz//In
Kranz: [V]OT/IS/X. RIC -; Zschucke, Bronze-Teilstück-
Prägungen -.   Von großer Seltenheit.  Geglättet, sehr
schön

Der Anlaß der Prägung waren die Decennalien des
Constantius im März 302.

Schätzung:
100,00 €

550 Licinius I., 308-324. Æ-Follis, 309/310, Siscia; 5.59 g. Kopf
r. mit Lorbeerkranz//Genius steht l. mit Patera und
Füllhorn. RIC 198 b.    Etwas korrodiert, sonst fast
vorzüglich

Schätzung:
10,00 €
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551 Licinius I., 308-324. Æ-Follis, 315/316, Rom; 2.87 g.
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Sol steht l. mit
erhobener Rechten und Globus. RIC 43.    Etwas
Silbersud, vorzüglich

Schätzung:
20,00 €

552 Licinius I., 308-324. Æ-Follis, 315/316, Rom; 3.10 g.
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Sol steht l. mit
erhobener Rechten und Globus. RIC 29.    Sehr schön

Schätzung:
5,00 €

553 Licinius I., 308-324 für Licinius II. Æ-Follis 317, Aquileia;
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Concordia steht l.
mit Caduceus und Füllhorn. Paolucci/Zub 197; RIC 12.   R
Dunkelgrüne Patina, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

554 Constantinus I., 306-337. Æ-Follis, 319, Rom, 1. Offizin;
3.09 g. Gepanzerte Büste l. mit Helm und Schild//Zwei
Victorien halten Schild über Altar. RIC 82.   RR  Sehr
schön

Schätzung:
20,00 €

555 Constantinus I., 306-337. Æ-Follis, 316/317, Arelate; 2.82
g. Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Sol steht l. mit
erhobener Rechten und Globus. RIC 108.
Prägeschwäche, sonst vorzüglich

Schätzung:
20,00 €

556 Constantinus I., 306-337. Æ-Follis, 324, Thessalonica;
2.15 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//In Kranz: VOT/XX. RIC
123.    Etwas Silbersud, gutes sehr schön

Schätzung:
10,00 €

557 Constantinus I., 306-337. Æ-Follis, 322/325, Ticinum;
3.18 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//In Kranz: VOT/XX. RIC
167.    Attraktives, sehr schönes Exemplar

Schätzung:
10,00 €
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558 Constantinus I., 306-337. Æ-Follis, 318/319, Siscia, 3.
Offizin; 3.27 g. Gepanzerte Büste r. mit Helm und
Lorbeerkranz//Zwei Victorien halten Schild über Altar.
RIC 54.    Sehr schön

Schätzung:
5,00 €

559 Constantinus I., 306-337. Æ-Follis, 319, Ticinum, 2.
Offizin; 3.07 g. Gepanzerte Büste l. mit Helm und
Schild//Zwei Victorien halten Schild über Altar. RIC 91.
Sehr schön

Schätzung:
10,00 €

560 Constantinus I., 306-337 für Crispus. Æ-Follis, 324,
Thessalonica, 4. Offizin; 2.44 g. Drapierte Büste l. mit
Lorbeerkranz//In Kranz: VOT/X. RIC 125.    Sehr schön

Schätzung:
10,00 €

561 Constantinus I., 306-337 für Crispus. Æ-Follis, 319,
Ticinum, 1. Offizin; 3.32 g. Drapierte Büste r. mit
Strahlenbinde//Zwei Victorien halten einen Schild mit
der Auschrift VOT/PR über einen Cippus. RIC 93.   RR
Sehr schön

Schätzung:
40,00 €

562 Constantinus I., 306-337 für Crispus. Æ-Follis, 321, Rom,
3. Offizin; 3.08 g. Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//In
Kranz: VOT/X. RIC 238.    Sehr schön

Schätzung:
10,00 €

563 Constantinus I., 306-337 für Constantinus II. Æs 317/324,
Rom; 3.72 g. Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Sol
geht l. mit erhobener Rechten und Peitsche. RIC 84.   R
Sehr schön

Schätzung:
25,00 €

564 Constantinus I., 306-337 für Constantinus II. Æ-Follis,
320, Thessalonica, 2. Offizin; 2.97 g. Drapierte Büste l.
mit Lorbeerkranz//Standarte zwischen zwei Gefangenen.
RIC 80.   R  Fast vorzügliches Exemplar mit etwas
Silbersud

Schätzung:
50,00 €
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565 Constantinus I., 306-337 für Populus Romanus. Æ-Follis,
330, Constantinopolis; 1.32 g. Drapierte Büste l. mit
Lorbeerkranz, über der Schulter Füllhorn//In Kranz:
Stern. RIC 22.    Sehr schönes Exemplar

Schätzung:
20,00 €

566 Constantinus I., 306-337 für Urbs Roma. Æ-Follis,
332/333, Treveri; 2.45 g. Drapierte Büste der Roma l. mit
Helm//Wölfin säugt Romulus und Remus. RIC 561.    Sehr
schön

Schätzung:
10,00 €

567 Constantinus I., 306-337 für Constantinopolis. Æ-Follis,
336/337, Heraclea; 2.62 g. Drapierte Büste der
Constantinopolis l. mit Helm und Zepter//Victoria steht l.
auf Prora mit Speer und Schild. RIC 157.    Sehr schön

Schätzung:
10,00 €

568 Constans, 337-350. Æ-Follis, 347/348, Treveri, 2. Offizin;
1.38 g. Drapierte Büste r. mit Perldiadem//Zwei Victorien
stehen einander mit Kränzen und Palmzweigen
gegenüber, dazwischen Palmzweig.    Gutes sehr schön

Schätzung:
10,00 €

569 Constantius II., 337-361. Æ-Centenionalis, 348/350,
Siscia; 2.15 g. Drapierte Büste r. mit
Perldiadem//Phoenix steht r. auf Steinhaufen. RIC 240.
Grüne Patina, sehr schön +

Schätzung:
10,00 €

570 Constantius II., 337-361. AV-Solidus, 351/355,
Nikomedia, 1. Offizin; 3.82 g. Gepanzerte Büste v. v. mit
Helm, Speer und Schild//Roma und Constantinopolis
sitzen sich gegenüber und halten Schild mit der
Aufschrift VOT/XXX/MVLT/XXXX. RIC 74.   R  Beschnitten,
sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 216, Osnabrück
2012, Nr. 1303.

Schätzung:
200,00 €

571 Constantius II., 337-361 für Julianus II. Apostata. Æ-
Centenionalis, 355/361, Siscia; 2.13 g. Drapierte Büste
r.//Reitersturz. Depeyrot 363.    Sehr schön

Schätzung:
10,00 €

Seite 98 Künker – eLive Auction 19

TELEFON +49 (0)541 96 20 20 · FAX +49 (0)541 96 20 222 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


RÖMISCHE MÜNZEN › MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT › diverse

572 Julianus II. Apostata, 360-363. Æ-Doppelmaiorina,
361/363, Cyzicus, 2. Offizin; 8.28 g. Drapierte Büste r. mit
Perldiadem//Stier steht r. RIC 127.    Etwas Silbersud,
min. korrodiert, sehr schön

Schätzung:
40,00 €

573 Julianus II. Apostata, 360-363. Æ-Centenionalis, 361/363,
Sirmium; 2.85 g. Gepanzerte Büste l. mit Helm, Schild
und Speer//VOT/X/MVLT/XX in Kranz. RIC 108.    Etwas
korrodiert, sonst gutes sehr schön

Schätzung:
25,00 €

574 Jovianus, 363-364. Æ-Doppelmaiorina, Antiochia, 2.
Offizin; 6.85 g. Drapierte Büste r. mit Perldiadem//Kaiser
steht v. v. mit Standarte und Victoria auf Globus. RIC 236.
Etwas korrodiert, fast sehr schön

Schätzung:
20,00 €

575 Jovianus, 363-364. Æ-Centenionalis, Heraclea, 2. Offizin;
3.86 g. Drapierte Büste l. mit Perldiadem//VOT/V in
Kranz. RIC 108.    Dunkelgrüne Patina, sehr schön +

Schätzung:
15,00 €

576 Jovianus, 363-364. Æ-Centenionalis, Sirmium; 2.44 g.
Drapierte Büste r. mit Perldiadem//VOT/V/MVLT/X im
Lorbeerkranz. RIC 118.    Prägeschwächen, sonst
vorzüglich

Schätzung:
20,00 €

577 Gratianus, 367-383. Æ-Follis, 367/375, Thessalonica;
2.68 g. Drapierte Büste r. mit Perldiadem//Victoria geht
l. mit Kranz und Palmzweig. RIC 27 c.    Sehr schön

Schätzung:
10,00 €

578 Gratianus, 367-383. Æ-Follis, 378/383, Nicomedia; 3.32
g. Drapierte Büste r. mit Perldiadem//Constantinopolis
sitzt v. v., Kopf r., mit Speer und Globus, Fuß auf Prora.
RIC -.   RR  Sehr schön

Schätzung:
40,00 €
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579 Theodosius I., 379-395. Æ-Nummus, 388/392, Cyzicus;
1.31 g. Drapierte Büste r. mit Perldiadem//Victoria geht
l. mit Trophäe und zieht Gefangenen hinter sich her. RIC
26 b.    Sehr schön

Schätzung:
10,00 €

580 Valentinianus III., 425-455. AV-Tremissis, Rom oder
Ravenna; 1.35 g. Drapierte Büste r. mit
Rosettendiadem//Kreuz in Kranz. RIC 2072.   RR  Leicht
gewellt, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

581 Leo I., 457-474. AV-Solidus, 462/466, Constantinopolis,
10. Offizin; 4.48 g. Gepanzerte Büste v. v. mit Helm,
Speer und Schild//Victoria steht l. mit Langkreuz,
dahinter Stern. RIC 605.    Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

RÖMISCHE MÜNZEN › LOTS RÖMISCHER MÜNZEN › diverse

582

ex 582

Alexandriner: Lot von drei Drachmen, einem Obol und
acht Tetradrachmen. Interessantes Objekt!   12 Stück.
Schön-gutes sehr schön

Schätzung:
125,00 €

583

ex 583

Sammlung von Münzen der römischen Republik:
Enthalten sind 15 Denare, ein Quinar sowie sieben
Bronzemünzen. Interessantes Objekt!   23 Stück.  1x
Randausbruch, 1x Prüfeinhieb, schön-sehr schön

Schätzung:
350,00 €

584

ex 584

Denare der Kaiserzeit: Lot römischer Denare des 1.-3.
Jahrhunderts, darunter u. a. Nerva, Taian, Hadrian,
Faustina mater, Faustina filia, Legionsdenar des
Septimius Severus, Macrinus etc. Interessantes Objekt!
28 Stück.  2x subaerat, meist sehr schön

Schätzung:
300,00 €
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585

ex 585

Spätrömer: Lot römischer Antoniniane und
Bronzemünzen (meist Folles).   Ca. 90 Stück.  Schön-sehr
schön

Schätzung:
250,00 €

586

ex 586

Reichsrömische Bronzemünzen: Das interessante Lot
enthält 14 reichsrömische Bronzemünzen des ersten bis
dritten Jahrhundert n. Chr., u. a. sechs Sesterze, zwei
Quadrantes etc.   14 Stück.  Meist sehr schön

Schätzung:
300,00 €

587

ex 587

Reichsrömische Bronzemünzen: Æ-Sesterze: Antoninus
I. Pius (RIC 611), Diva Faustina filia, Antoninus II. Marcus
Aurelius; Æ-As: Antoninus II. Marcus Aurelius.   5 Stück.
Zum Teil leicht überarbeitet, meist sehr schön

Schätzung:
200,00 €

588

ex 588

Denare der Kaiserzeit: Traianus (2x), Elagabal, Julia
Mamaea, Maximinus I. Thrax, Gordianus III.   6 Stück.
Sehr schön

Schätzung:
75,00 €

589

ex 589

Folles: Meist Constantinus I. und Crispus, teilweise mit
interessanten Büsten, Münzstätte meist Londinium, aber
auch Treveri etc.   10 Stück.  Meist vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

590

ex 590

Sammlung Provinzialprägungen der Stadt Serdica
(Thracia): Enthalten ist eine schöne Serie von
Bronzemünzen von Antoninus II. Marcus Aurelius bis
Geta. Durch zahlreiche enthaltene Reversmotive eignet
sich das Objekt hervorragend als Grundstock einer
Sammlung von Prägungen der Stadt Serdica, aber auch
zum Ausbau einer bereits bestehenden Sammlung.
Interessantes Objekt!   39 Stück. Zum Teil selten.  Meist
sehr schön.

Schätzung:
500,00 €

Künker – eLive Auction 19 Seite 101

TELEFON +49 (0)541 96 20 20 · FAX +49 (0)541 96 20 222 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


RÖMISCHE MÜNZEN › LOTS RÖMISCHER MÜNZEN › diverse

591

ex 591

Sammlung Provinzialprägungen der Stadt Pautalia
(Thracia): Enthalten ist eine schöne Serie von
Bronzemünzen von Antoninus II. Marcus Aurelius bis
Geta. Durch zahlreiche enthaltene Reversmotive eignet
sich das Objekt hervorragend als Grundstock einer
Sammlung von Prägungen der Stadt Pautalia, aber auch
zum Ausbau einer bereits bestehenden Sammlung.
Interessantes Objekt!   36 Stück. Zum Teil selten.  Meist
sehr schön.

Schätzung:
500,00 €

592

ex 592

Provinzialprägungen: Gemischtes Lot
Provinzialprägungen, enthalten sind u. a. Faustina II.
(Augusta Traiana, Kilbianoi (Julia Domna), Thyateira
(Elagabal) etc. Interessantes Objekt!   8 Stück.  Sehr
schön

Schätzung:
100,00 €
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VÖLKERWANDERUNG › WESTGOTEN › diverse

593 Anonym. AV-Tremissis im Namen des Libius Severus,
461/470, gallische Münzstätte; 1.40 g. Drapierte Büste r.
mit Rosettendiadem//Victoria steht l. mit Langkreuz. RIC
-, vergl. 3756 ff.   GOLD. RR  Sehr schön

Schätzung:
200,00 €

VÖLKERWANDERUNG › LANGOBARDEN › diverse

594 Anonym. AV-Tremissis im Namen des Mauricius Tiberius,
7. Jahrhundert; 1.43 g. Drapierte Büste r. mit
Diadem//Victoria geht r. mit Kranz und Kreuzglobus, im
Feld r. Kreuz. Arslan vergl. 4 ff.; Bernareggi S. 155;
Grierson/Blackburn vergl. 304; Oddy Class I, vergl. 298 ff.
Min. gewellt, sehr schön

Die Prägung von Tremisses im Namen des Mauricius
Tiberius begann unter König Authari (584-590), der Typ
wurde fast unverändert 100 Jahre lang weiter
ausgeprägt. Zunächst allerdings zeigten die Stücke r. im
Felde des Reverses noch den typischen Stern, später
dann - wie unser Stück - ein Kreuz. Da die Stücke mit
Kreuz im Fund von Aldrans nicht vertreten sind, sind sie
wohl nach dem Jahr 600 geprägt worden. Siehe
Hahn/Luegmeyer, Der langobardenzeitliche
Münzschatzfund von Aldrans in Tirol, Wien 1992, S. 21.

Schätzung:
250,00 €

VÖLKERWANDERUNG › BURGUNDER › diverse

595 AV-Solidus im Namen des Valentinianus III., um 435; 4.35
g. Drapierte Büste r. mit Diadem//Kaiser steht v. v. mit
Langkreuz und Victoria auf Globus, Fuß auf
menschenköpfiger Schlange. RIC 3777.   GOLD. R
Gewellt, fast sehr schön

Schätzung:
150,00 €
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BYZANTINISCHE MÜNZEN › BYZANZ › diverse

596 Phocas, 602-610. Æ-Dekanummion, 602/603, Carthago;
2.88 g. Drapierte Büste v. v. mit Krone//Kreuz zwischen
FO-CA, unten Wert. DOC 114; Sear 687.    Sehr schön

Schätzung:
20,00 €

597 Heraclius, 610-641 und Heraclius Constantinus. AV-
Solidus, 613/638, Constantinopolis, 5. Offizin; 4.35 g.
Beider Büsten v. v.//Kreuz auf drei Stufen. DOC 13 d;
Sear 738.    Sehr schön

Schätzung:
150,00 €

598

ex 598

Theophilus, 829-842 mit Constantinus und Michael III.
AV-Solidus, 830/840, Constantinopolis; 3.42 g. Büste v. v.
mit Patriarchenkreuz und Akakia, l. Stern//Zwei Büsten v.
v., oben Kreuz. DOC 3 d; Sear 1653.    Beschnitten,
Fassungsspuren, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

BYZANTINISCHE MÜNZEN › NICAEA › diverse

599 Johannes III., 1222-1254. AV-Hyperperon (Scyphat),
Magnesia; 4.43 g. Christus thront v. v.//Maria krönt
Kaiser. DOC 5; Sear 2073.    Graffiti auf dem Avers,
Prägeschwächen, sonst vorzüglich

Exemplar der Auktion Giessener Münzhandlung 191,
München 2010, Nr. 2656.

Schätzung:
150,00 €
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ORIENTALISCHE MÜNZEN › GROSSMOGULE IN INDIEN › diverse

600 Muhammad Shah, 1719-1748. AV-Mohur Jahr 8 (=
1725), Shahjahanabad; 10.88 g. K./M. 439.4.    Sehr
schön

Schätzung:
250,00 €
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Künker-Service
Wir sind mittlerweile mit neun eigenen Standorten in Deutschland und Europa 
vertreten. So können wir Ihnen unseren beliebten Künker-Service auch in Ihrer Nähe 
anbieten. Unsere Leistungen vor Ort:

•	 Persönliche Beratung und Betreuung in Ihrer Nähe.
•	 Sie können Ihre Münzen direkt einliefern oder verkaufen, ersteigerte Münzen 

abholen und sich nach Vereinbarung Einlieferungen auszahlen lassen.
•	 Sie können sich von unserem Kooperationspartner auf den Künker-Auktionen 

vertreten lassen. 

Standorte
OSNABRÜCK
Fritz Rudolf Künker GmbH & Co. KG, Gutenbergstraße 23, 49076 Osnabrück 
Tel. +49 (0)541 96 20 20, service@kuenker.de

MÜNCHEN
Künker Numismatik AG, Löwengrube 12, 80333 München 
Dr. Hubert Ruß, Tel. +49 (0)89 242 198 38, service@kuenker-numismatik.de

Fritz Rudolf Künker GmbH & Co. KG, Maximiliansplatz 12a, 80333 München 
Frank Richardsen, Tel. +49 (0)89 242 16 990, frank.richardsen@kuenker.de 

BERLIN
Fritz Rudolf Künker GmbH & Co. KG 
Poststraße 22, 10178 Berlin-Mitte 
Wollankstraße 117, 13187 Berlin-Pankow 
Michael Otto, Tel. +49 (0)30 247 248 91, michael.otto@kuenker.de

HAMBURG
Künker Hamburg, c/o Roland Trampe 
Roland Trampe, Tel. +49 (0)541 96 20 20, roland.trampe@kuenker.de

KONSTANZ
Künker Konstanz, c/o Michael Autengruber, Schulthaißstraße 10, 78462 Konstanz 
Michael Autengruber, Tel. +49 (0)7531 28 44 69, michael.autengruber@kuenker.de

ZNOJMO
Künker Znojmo, c/o Petr Kovaljov, 17. Listopadu 18, 66902 Znojmo,  
Tschechische Republik  
Petr Kovaljov, Tel. +42 (0)603 81 10 31, petr.kovaljov@kuenker.de

ZÜRICH
Künker Zürich, c/o Hess-Divo AG, Löwenstraße 55, 8001 Zürich, Schweiz 
Ulf Künker, Tel. +41 (0)44 225 40 90, zuerich@kuenker.de

MOSKAU
Künker Moskau, c/o Russian Coin Co. Ltd., Lyalin pereulok dom 9, str. 1, of. 3, 
105062 Moskau, Russland 
Aleksey Onchukov, Tel. +7 (495) 589 56 10, aleksey.onchukov@kuenker.de

Hauptsitz in Osnabrück
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DEUTSCH ENGLISH FRANCAIS ITALIANO RUSSKIJ
Abschlag struck frappe coniazione оттиск
Am Rand at the rim/border en  tranche al bordo на гурте
Berieben slightly polished frotté trattato потертая
Blei lead plomb piombo свинец
Dezentriert uncentered décentré non centrato ассиметричный
Doppelschlag double struck double frappe ribattitura двойной чекан
Einfassung frame encadrement cornice кайма
Einseitig uniface uniface uniface односторонняя
Emailliert enamelled émaillé smaltato эмалированная
Erhaltung condition/preservation conservation conservazione сохранность
Etwas slightly un peu un poco слегка
Exemplar specimen, copy exemplaire esemplare экземпляр
Fassungsspuren trace of mounting traces de monture tracce di montatura следы обработки
Fehlprägung mis-strike défaut de frappe difetto di coniazione ошибка в процессе 

чеканки
Feld(er) field(s) champ campo поле
Gedenkmünze commemorative coin monnaie commémorative moneta commemorativa памятная монета
Geglättet tooled retouché liscio отглаженная
Gelocht holed troué bucato проколатая
Geprägt minted frappé coniato отчеканенная
Gewellt bent ondulé ondolato волнистая
Goldpatina golden patina patine dorée patina d´oro золотая патина
Henkelspur mount mark trace de monture tracce di appicagnolo следы от ушка
Hübsch attractive joli carino красивая
Jahrh. = Jahrhundert century siècle secolo столетие
Kl. =  klein small petit piccolo маленький
Korrosionsspuren traces of corrosion traces de corrosion segni di corrosione следы коррозии
Kratzer scratch(es) rayure graffio(i) царапина
Kupfer copper cuivre rame медь
Legierung alloy alliage lega сплав
Leicht(e) slightly légèrement leggero легкий
l. = links left gauche sinistra слева
Min. = minimal minimal minime minimamente минимальный
Nachahmung imitation imitation contraffazione имитация
Prachtexemplar attractive, perfect piece pièce magnifique esemplare magnifico превосходный экземпляр
Prägeschwäche weakly struck de frappe faible conio stanco издержкн при чеканкe
Randdelle edge nick défaut sur la tranche ammaccatura al bordo вмятина на гурте
Randfehler edge faults erreur sur la tranche errore nel bordo ошибка на гурте
Randschrift lettered edge tranche inscrite inscrizione sul bordo гуртовая надпись
r. = rechts to right droite destra справа
Rückseite reverse revers rovescio реверс
Schriftspuren traces of  inscription traces de légende tracce di leggenda следы предыдущей 

надписи
Schrötling flan flan tondello заготовка
Schrötlingsfehler flan defect flan défectueux errore di tondello брак заготовки
Schwach ausgeprägt weakly struck de frappe faible conio stanco слабо отчеканeна

Numismatische Ausdrücke/Numismatic Terms/Expressions Numismatiques/ 
Termini di Numismatica/Нумизматические Термины
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DEUTSCH ENGLISH FRANCAIS ITALIANO RUSSKIJ
Selten in dieser Erhaltung rare in this condition rare en cet état conservazione rara редкая в такой 

сохранности
Seltener Jahrgang rare year année rare annata rara редкий год
Stempel die(s) coin conio штамп
Stempelfehler mistake in the die erreur de frappe errore di conio ошибка штампа
Überdurchschnittlich 
erhalten

extraordinary condition conservation extraordi-
naire

conservazione estraordi-
naria

сохранность выше 
среднего

Überprägt overstruck surfrappé ribattuto перечекан
Unediert unpublished inédit inedito неопубликованная 

монета
Unikum unique specimen unique pezzo unico уникальная
Vergoldet gilt doré dorato позолоченная
Von allergrößter Seltenheit extremely rare de toute rareté di estrema raritá наиредчайшая
Vorderseite averse en face diritto аверс
Winz.= winzig tiny petit veramente piccolo незначительный
Zain flan flan tondello заготовка
Zierrand ornamental border tranche ornée taglio ornato декоративный гурт
Zinn tin étain stagno цинк
ziseliert chased ciselé cesellato гравированный

Erhaltungsgrade/Grading Terms/Degrès de Conservation/Gradi di Conservazione/ Шкала 
сохранности

DEUTSCH ENGLISH FRANCAIS ITALIANO RUSSKIJ
Polierte Platte Proof Flan bruni Fondo specchio полированная
Stempelglanz Uncirculated Fleur de coin Fior di conio превосходная
Vorzüglich Extremely fine Superbe Splendido отличная
Sehr schön Very fine Très beau Bellissimo очень хорошая
Schön Fine Beau Molto Bello хорошая
Gering erhalten Very good Très bien conservé Bello удовлетворительная

Seltenheitsgrade/Rarity Terms/Degrés de Rareté/Grado di Raritá/ Шкала редкости

DEUTSCH ENGLISH FRANCAIS ITALIANO RUSSKIJ
R = Selten R = Rare Rare raro редкая
RR = Sehr selten RR = Very rare Très rare molto raro очень редкая
Von großer Seltenheit Very rare De grande rareté di grande raritá большой редкости
Von größter Seltenheit Extremely rare Extrêmement rare di grandissima raritá наибольшей редкости
Von allergrößter Seltenheit Extremely rare De la plus extrême rareté di estrema raritá наиредчайшая
Unediert Unpublished Inédit inedito ранее не описанная
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§ 1 Geltungsbereich
Unsere nachfolgenden Allgemeinen Geschäftsbedingungen 
für die eLive Auctions gelten für sämtliche Rechtsgeschäfte 
zwischen der Fritz Rudolf Künker GmbH & Co. KG (Auktiona-
tor) und dem Kunden im Rahmen der Teilnahme an den eLive 
Auctions. Evtl. von unseren Geschäftsbedingungen abwei-
chenden Einkaufsbedingungen des Bestellers wird hiermit 
ausdrücklich widersprochen; dieser Widerspruch gilt auch für 
den Fall, dass der Besteller für den Widerspruch eine beson-
dere Form vorgeschrieben hat. Ist ein Widerspruch ausge-
schlossen, so treten anstelle widersprechender Bedingungen 
die gesetzlichen Bestimmungen. Eine Anerkennung abwei-
chender Einkaufsbedingungen tritt nur dann ein, wenn ihre 
Anwendung von uns schriftlich bestätigt worden ist. 

§ 2 Vertragsschluss
Bei den eLive Auctions (Versteigerung) handelt es sich um 
öffentliche Versteigerungen der Auktionatoren Fritz Rudolf 
Künker, Oliver Köpp, Arne Kirsch und Dr. Andreas Kaiser der 
Fritz Rudolf Künker GmbH & Co. KG i. S. d. § 156 BGB. 
Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der 
Eigentümer unter Einhaltung der sich aus der Versteigerungs-
ordnung (BGBl I 1976, 1346) ergebenden und für Kommissi-
onäre geltenden gesetzlichen Bestimmungen des BGB und 
HGB gegen Zahlung des Kaufpreises in Euro-Währung. Durch 
Abgabe eines Gebotes werden die Versteigerungsbedingun-
gen anerkannt, dies gilt auch für die schriftlichen Gebote. 
Jedes Gebot des Kunden im Rahmen der eLive Auctions stellt 
ein verbindliches Angebot zum Abschluss eines Kaufvertrages 
dar. Dieses ist solange wirksam bis ein höheres Gebot (Über-
gebot) abgegeben oder die eLive Auction ohne Erteilung eines 
Zuschlages geschlossen wird. Ein Vertrag kommt erst durch 
Zuschlag des Auktionators zustande. 
Der Zuschlag erfolgt nach dreimaliger Hervorhebung des 
höchsten Gebotes und verpflichtet zur Abnahme und Zahlung. 
Der Versteigerer ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder 
zu trennen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. 
Die Teilnahme an der Versteigerung ist nur Kunden gestattet, 
die sich zuvor bei den eLive Auctions registriert haben. 
Sowohl mit der Registrierung für unsere eLive Auctions als 
auch mit Abgabe des Gebotes akzeptieren Sie unsere Allge-
meinen Bedingungen für die eLive Auctions. 

§ 3 Gebotsschritte
Die Mindeststeigerungsstufen für das Bietungsverfahren 
betragen:

Höhe der Gebote		 Mindeststeigerungsstufe
bis zu	 € 50,–		  € 2,–
bis zu	 € 200,–		  € 5,–
bis zu	 € 500,–		  € 10,–
bis zu	 € 1.000,–	 € 25,–
bis zu	 € 2.000,–	 € 50,–
bis zu	 € 5.000,–	 € 100,–
bis zu	 € 10.000,–	 € 250,–

bis zu	 € 20.000,–	 € 500,–
bis zu	 € 50.000,–	 € 1.000,–
ab	 € 50.000,–	 € 2.500,–

Bei mehreren gleichhohen Geboten erhält das zuerst einge-
gangene den Zuschlag.

§ 4 Katalog, Besichtigung
Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. 
Sie begründet jedoch keine Rechts- oder Sachmängelhaftung 
gemäß §§ 434, 459 ff BGB. Die Angabe der Erhaltung ist streng 
nach den im deutschen Münzhandel üblichen Erhaltungsein-
stufungen vorgenommen und gilt als persönliche Beurteilung. 
Der Auktionskatalog kann als PDF-Datei heruntergeladen 
werden. Gegen Kostenerstattung i. H. v. 10,– € versenden wir 
auch einen Ausdruck des Kataloges. 

§ 5 Versandkosten
Nach Zuschlagserteilung und Erteilung der Rechnung ist 
die Zahlung innerhalb von 14 Tagen auf eines unserer nach-
stehenden Konten zu leisten. Wir tragen einen Großteil der 
Kosten für die sorgfältige Verpackung und die zuverlässige 
Zustellung der Ware. Die Versandkosten werden Ihnen gem. 
nachfolgender Aufstellung in Rechnung gestellt: 
Versand innerhalb der BRD: €  5,90 pro Paket, ab €  1.000,– 
Bestellwert versandkostenfrei 
Versand innerhalb der EU (inkl. Schweiz und Norwegen): 
€ 9,90 pro Paket, ab € 2.500,– Bestellwert versandkostenfrei 
Versand nach Übersee: €  14,90 pro Paket, ab €  5.000,– 
Bestellwert versandkostenfrei 

§ 6 Zahlung
Alle Gebote und Zuschläge verstehen sich in Euro exklusive 
der geltenden Mehrwertsteuer und dem Aufgeld. 
Neben dem Zuschlagsbetrag hat der Kunde ein Aufgeld in Höhe 
von 10 % des Zuschlaggebotes an den Auktionator zu zahlen. 
Ferner hat der Kunde die derzeit gültige Mehrwertsteuer auf 
das Zuschlagsgebot und auf das Aufgeld zu zahlen. 
Etwaig weitere anfallende Steuern sowie Einfuhr- und Aus-
fuhrsteuern sind von dem Kunden zu zahlen. Ggf. hat sich der 
Kunde hierüber zuvor selbst zu informieren oder mit uns Kon-
takt aufzunehmen. 
Ausländischen Münzhändlern aus Ländern der europäischen 
Gemeinschaft wird bei Nachweis der Umsatzsteuer-Identifika-
tionsnummer (§ 27a UStG) und der sonstigen Voraussetzun-
gen gemäß § 4 Nr. 1b UStG in Verbindung mit § 6a UStG die 
Lieferung ohne Umsatzsteuer berechnet. 
Anderen ausländischen Käufern (aus Drittländern) wird, sofern 
die Münzen durch uns exportiert werden, ein Aufgeld von 
10 % netto auf den Zuschlagpreis berechnet; sie erhalten die 
Lieferung nur gegen Zahlung des Kaufpreises in Euro-Währung, 
bankspesenfrei. 
Nach Zuschlagerteilung und Zustandekommens des Vertra-
ges ist die Zahlung innerhalb von 14 Tagen auf eines unserer 
nachstehenden Konten zu leisten. Wir akzeptieren Kreditkar-
tenzahlungen mit VISA und MasterCard und informieren Sie 

Versteigerungsbedingungen der eLive Auction

Künker – eLive Auction 19 Seite 109

TELEFON +49 (0)541 96 20 20 · FAX +49 (0)541 96 20 222 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


gerne über die entsprechenden Servicegebühren. Hinsichtlich 
der Zahlung mit diesen Kreditkarten möchten wir Sie bitten, 
zuvor Kontakt mit uns aufzunehmen. 

§ 7 Lieferung, Lieferfrist
Die Lieferung bei den eLive Auctions erfolgt nur gegen Vor-
auskasse. Ihnen wird nach Erteilung des Zuschlages eine 
Rechnung übersandt, die Sie innerhalb von 14 Tagen an uns 
zu zahlen haben. Nach Zahlungseingang werden wir die Ware 
innerhalb von 14 Tagen an Sie übersenden. 
Ist der Kunde Unternehmer, so geht die Gefahr des zufälligen 
Untergangs sowie der zufälligen Verschlechterung der Ware 
mit der Übergabe, beim Versendungskauf mit der Ausliefe-
rung der Sache an den Spediteur, den Frachtführer oder die 
sonst zur Ausführung der Versendung bestimmte Person oder 
Anstalt auf den Kunden über. 
Ist der Käufer Verbraucher, so geht die Gefahr des zufälligen 
Untergangs und der zufälligen Verschlechterung der verkauf-
ten Sache beim Versendungskauf erst mit der Übergabe der 
Sache auf den Käufer über. Der Übergabe steht es gleich, 
wenn der Verbraucher in Verzug mit der Annahme der ver-
kauften Sache ist. 
Die von uns zu tragende Versandgefahr ist durch den Abschluss 
ausreichender Versicherungen abgedeckt. 

§ 8 Mängelhaftung
Da durch Vorbesichtigung Gelegenheit gegeben ist, sich 
vom Erhaltungszustand des Versteigerungsgutes zu über-
zeugen, können nach erfolgtem Zuschlag Reklamationen nur 
bei irrtümlich übersehener Henkel- oder Fassungsspur oder 
gestopftem Loch berücksichtigt werden. 
Bei Losen mit mehreren Stücken sind die Stückzahlen nur 
Circa-Angaben, irrtümliche Zuschreibungen sind im Einzel-
fall nicht ausgeschlossen. Diese Lose sind nach erfolgtem 
Zuschlag von jeder Reklamation ausgeschlossen. 
Der Versteigerer kann bei eventuellen Meinungsverschieden-
heiten bzw. Beanstandungen einen vereidigten Sachverstän-
digen seiner Wahl (die Kosten trägt der unterliegende Teil) 
beauftragen. 
Eventuelle Beanstandungen können nur innerhalb von 8 Tagen 
nach der Auktion bzw. nach Erhalt der ersteigerten Stücke 
berücksichtigt werden. 
Die Echtheit der Stücke wird bis zur Höhe des Kaufpreises 
garantiert. Die beigedruckten Preise sind Schätzpreise, die 
unter- oder überschritten werden können. 
Sollten gelieferte Artikel offensichtliche Mängel aufweisen, 
wozu auch Transportschäden zählen, so ist der Kunde ver-

pflichtet, solche Mängel unverzüglich zu reklamieren. Das 
Versäumnis dieser Rüge hat allerdings für die gesetzlichen 
Ansprüche von Verbrauchern keine Konsequenzen. 
Der Kundendienst ist schriftlich sowie telefonisch und per 
E-Mail zu den üblichen Geschäftszeiten zu erreichen. 

§ 9 Datenschutz
Alle personenbezogenen Daten werden grundsätzlich vertrau-
lich behandelt und nicht an Dritte weitergegeben. 

§ 10 Haftungsbeschränkung
In allen Fällen, in denen aufgrund vertraglicher oder gesetzli-
cher Anspruchsgrundlagen der Auktionator und/oder der Ein-
lieferer zum Schadens- oder Aufwendungsersatz verpflichtet 
ist, haften diese nur, soweit ihnen Vorsatz, grobe Fahrlässig-
keit oder eine Verletzung von Leben, Körper oder Gesundheit 
zur Last fällt. Unberührt bleibt die verschuldensunabhängige 
Haftung nach dem Produkthaftungsgesetz. Unberührt bleibt 
auch die Haftung für die schuldhafte Verletzung wesentlicher 
Vertragspflichten; die Haftung ist insoweit jedoch außer in 
den Fällen der Sätze 1 und 2 auf den vorhersehbaren, vertrags
typischen Schaden beschränkt. Eine Änderung der Beweislast 
zum Nachteil des Kunden ist mit den vorstehenden Regelun-
gen nicht verbunden. 

§ 11 Anzuwendendes Recht, Gerichtsstand
Erfüllungsort ist Osnabrück. Es gilt Deutsches Recht unter 
Ausschluss des UN-Kaufrechtes. 
Ist der Kunde Kaufmann, juristische Person des öffentlichen 
Rechts oder öffentlichen-rechtlichen Sondervermögens, 
ist ausschließlicher Gerichtsstand für alle Streitigkeiten aus 
diesem Vertrag der Geschäftssitz der Fritz Rudolf Künker 
GmbH & Co. KG, Osnabrück. Dasselbe gilt, wenn der Kunde 
keinen allgemeinen Gerichtsstand in der Bundesrepublik 
Deutschland hat oder der Wohnsitz oder gewöhnliche Aufent-
halt im Zeitpunkt der Klageerhebung nicht bekannt ist. 
Sollten einzelne Bestimmungen des Vertrages mit dem Kun-
den einschließlich dieser AGB ganz oder teilweise unwirksam 
sein oder werden, so wird hierdurch die Wirksamkeit der 
übrigen Bestimmungen nicht berührt. Die ganz oder teil-
weise unwirksame Regelung soll durch eine Regelung ersetzt 
werden, deren wirtschaftlicher Erfolg dem der unwirksamen 
Regelung möglichst nahe kommt. 
Im Falle einer Regelungslücke werden die Parteien eine Rege-
lung treffen, die dem nach dem gesamten Vertragsinhalt 
erkennbaren Parteiwillen zur Durchsetzung verhilft. 
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Jens Ulrich Thormann M. A., Petra Wedekämper

Fotos Fritz Rudolf Künker GmbH & Co. KG

Zahlungen aus dem Inland
Kontoinhaber Fritz Rudolf Künker GmbH & Co. KG, USt.-Id.-Nr. DE 256 270 181

Deutsche Bank Osnabrück BLZ 265 700 90, Konto-Nummer 0 177 006

Commerzbank Osnabrück BLZ 265 800 70, Konto-Nummer 780 520 200

Sparkasse Osnabrück BLZ 265 501 05, Konto-Nummer 247 320

Volksbank eG  
Bad Laer-Borgloh-Hilter-Melle

BLZ 265 624 90, Konto-Nummer 1 200 222 400

Bankhaus Lampe KG, Bielefeld BLZ 480 201 51, Konto-Nummer 174 076

Postbank Hannover BLZ 250 100 30, Konto-Nummer 290 060 308

HypoVereinsbank München BLZ 700 202 70, Konto-Nummer 2 417 952

WestLB Dortmund BLZ 440 500 00, Konto-Nummer 1 128 842

PayPal paypal@kuenker.de, Servicegebühr: 3,5 %

Zahlungen aus dem Ausland
Kontoinhaber Fritz Rudolf Künker GmbH & Co. KG, USt.-Id.-Nr. DE 256 270 181

Deutsche Bank Osnabrück IBAN: DE11 2657 0090 0017 7006 00, Swift-Code: DEUTDE3B265

Sparkasse Osnabrück IBAN: DE50 2655 0105 0000 2473 20, Swift-Code: NOLADE22XXX

Postbank Hannover IBAN: DE73 2501 0030 0290 0603 08, Swift-Code: PBNKDEFF

Credit Suisse IBAN: CH43 0483 5177 3509 0200 0, Swift-Code: CRESCHZZ80A

Commerzbank Hong Kong IBAN: 146102290400 HKD, Swift-Code: COBAHKHXXXX

Kreditkarten Wir akzeptieren VISA und MasterCard, Servicegebühr: 4,5 %

PayPal paypal@kuenker.de, Servicegebühr: 3,5 %

Künker – eLive Auction 19 Seite 111

TELEFON +49 (0)541 96 20 20 · FAX +49 (0)541 96 20 222 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/

	Cover
	Auktionsauftrag
	KELTISCHE MÜNZEN
	GALLIA › diverse
	GERMANIA › diverse
	PANNONIA › diverse
	DACIA › diverse

	GRIECHISCHE MÜNZEN
	HISPANIA › diverse
	CAMPANIA › diverse
	CALABRIA › diverse
	LUCANIA › diverse
	BRUTTIUM › diverse
	SICILIA › diverse
	ILLYRICUM › diverse
	MOESIA › diverse
	SCYTHIA › diverse
	THRACIA › diverse
	MACEDONIA › diverse
	PAEONIA › diverse
	THESSALIA › diverse
	EPIRUS › diverse
	ACARNANIA › diverse
	BOEOTIA › diverse
	EUBOEA › diverse
	ATTICA › diverse
	AEGINA › diverse
	CORINTHIA › diverse
	PELOPONNESUS › diverse
	CRETA › diverse
	KYKLADEN › diverse
	COLCHIS › diverse
	PONTUS › diverse
	PAPHLAGONIA › diverse
	BITHYNIA › diverse
	MYSIA › diverse
	TROAS › diverse
	AEOLIS › diverse
	LESBOS › diverse
	IONIA › diverse
	CARIA › diverse
	LYDIA › diverse
	LYCIA › diverse
	PAMPHYLIA › diverse
	PISIDIA › diverse
	CILICIA › diverse
	SYRIA › diverse
	PHOENICIA › diverse
	IUDAEA › diverse
	BABYLONIA › diverse
	PARTHIA › diverse
	SASANIDEN › diverse
	BACTRIA › diverse
	INDIA › diverse
	AEGYPTUS › diverse
	CYRENAICA › diverse
	ZEUGITANIA › diverse
	LOTS › diverse

	RÖMISCHE MÜNZEN
	MÜNZEN DER RÖMISCHEN REPUBLIK › diverse
	IMPERATORISCHE PRÄGUNGEN › diverse
	MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT › diverse
	LOTS RÖMISCHER MÜNZEN › diverse

	VÖLKERWANDERUNG
	WESTGOTEN › diverse
	LANGOBARDEN › diverse
	BURGUNDER › diverse

	BYZANTINISCHE MÜNZEN
	BYZANZ › diverse
	NICAEA › diverse

	ORIENTALISCHE MÜNZEN
	GROSSMOGULE IN INDIEN › diverse


